
บทที่ 4
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

จากการค ืกษาเร ื่อง ความต ้องการท ี่อย ู่อาศ ัยของผ ู้ส ูงอาย ุท ี่อาศ ัยอย ู่ใน เขตคลองเตย ซ่ึง 
ไต ้ค ืก ษ าก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่างท ี่ม ีอ าย ุ55-64 ป ีขอ งเขต คล องเตย จาก แ บ บ ส อ บ ถ าม 3 1 8 ชุด และนำมา 
ว ิเคราะห ์ตามวัตถ ุประสงค ์ท ี่ต ั้งไว ้ ในการวิเคราะห ์ข ้อม ูล ไต ้แบ ่งประเด ็นการค ืกษาออกเป ็น 6 
ประเด็น คือ ข ้อม ูลท ั่วไปของกลุ่มต ัวอย่าง ว ิถ ีการดำเน ินช ีว ิต ข ้อม ูลท ี่อย ู่อาต ัยในป ัจจ ุบ ัน  ข้อมูล 
ความ ต ้องการท ี่อย ู่อ าศ ัยห ล ังเกษ ียณ  ข ้อม ูลต ้าน แน วทางการดำเน ิน ช ีว ิตหล ังเกษ ียณ อาย ุ และข้อ 
ม ูลต ้านแนวค ิดในการจ ัดต ั้งช ุมชนพ ักอาศ ัยผ ู้ส ูงอาย ุ ซ ึ่งผลการคืกษามีต ังต ่อ'ไป'นี้

ส ่วนท ี่ 1 ผลการค ืกษาต ัวแปรในต ้านต ่างๆ คือ ต ัวแปรทางต ้านล ักษณ ะทางเศรษฐก ิจ, ล ังคม, 
ส ุขภาพกาย, ส ุขภาพจ ิต, ต ัวแปรต้านวิถ ีการดำเน ินชีว ิตในปัจจุบ ัน, ต ัวแปรด ้านท ี่อย ู่อาศ ัยใน 
ป ัจจ ุบ ัน, ต ัวแปรต ้านความต ้องการล ักษณ ะท ี่อย ู่อาศ ัย, ต ัวแปรต ้านแนวทางการดำเน ินช ีว ิตเม ื่อ 
เก ษ ียณ อ าย ุ และต ัวแปรต ้านแนวค ิดในการจัดต ั้งช ุมชนพ ักอาศ ัยผ ู้ส ูงอาย ุ โดยจะแสดงผลการ 
ค ืกษาออกมาเป ็นจำนวนและร ้อยละของกล ุ่มต ัวอย ่าง ต ังรายละเอ ียดต ่อไปน ี้

1. ข ้อ ม ูล ท ั่ว ไ ป ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่าง

เพ ศ  อ า ย ุ ส ถ าน ภ าพ ส ม ร ส แ ล ะ จ ำน ว น บ ุต ร

จาก ก ารค ืก ษ าพ บ ว ่า  จ ำน วน ก ล ุ่ม ต ัวอ ย ่าง เป ็น เพ ศ ช ายร ้อ ยล ะ4 9 .4  แ ล ะ เพ ศ ห ญ ิงร ้อ ยล ะ 50 .6  ด ้าน  
อาย ุของกล ุ่ม ต ัวอย ่างสวน ให ญ ่ม ีอาย ุอย ู่ใน ช ุวง 55-60  ปี ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ 6 6 .4  และม ีอาย ุระห ว ่าง6 1 -6 4  ป ีค ิด  
เป ็นร ้อยละ 33 .7

ส ่วนสถานภาพสมรสน ั้น ส ่วนใหญ ่ม ีสถานภาพสมรสซ ึ่งม ีจำนวนถ ีงร ้อยละ 70.1 ท ี่เหล ือค ือหม ้ายซ ึ่ง  
ค ืด เป ็นร ้อยละ 11.6  และโสดม ีจำนวนร้อยละ 11.0 และท ี่ม ีจำนวนน ้อยท ี่ส ุดค ือหย ่าและแยกก ันอย ู่ช ึ่งม ีส ัดส ่วน 
ท ี่เท ่าก ันค ือร ้อยละ 5 .3

ในด ้านของจำนวนบ ุตรน ั้น  พ บ ว ่า ม ีกล ุ่มท ี่ม ีบ ุตร 3 คนมากท ี่ส ุด ค ิด เป ็นร ้อยละ 2 7 .0  รองลงมาค ือ  
กล ุ่มท ี่ม ีบ ุตร 2 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 2 2 .3  ท ี่เหล ือเป ็นกล ุ่มท ี่ม ีบ ุตร 1 คน ไม ่ม ีบ ุตร ม ีบ ุตร 4  คน ม ีบ ุตร 5 คน มี 
บ ุตร 6 คน ม ีบ ุต ร 7 คน แ ล ะ ม าก ก ว ่า7 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 1 4 .2 ,1 1 .9 ,1 0 .4 ,7 .9 ,3 .5 ,1 .6 แ ล ะ 1.3  ตาม 
ลำด ับ  ด ังแสดงในตารางท ี่ 4.1
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ต าร าง ท ี่ 4.1 ร ้อยละและจำน วนของกล ุ่มต ัวอย ่าง จำแน กต าม  เพศ อ าย ุ
สถานภาพสมรสและจำนวนบ ุตร

เพ ศ /อ าย ุ/ส ถ าน ภ าพ ส ม ร ส /จ ำน ว น บ ุต ร จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ
เพศ ช าย 157 49 .4

หญ ิง 161 50 .6
รวม 318 100

อ าย ุ 55 -60 211 66 .4
61-64 107 33.7

รวม 318 100
สถานภาพสมรส โสด 24 11.0

สมรส 223 70.1
ห ย ่า 17 5.3
ม ่าย 37 11.6

แยกก ันอย ู่ 17 5 .3
รวม 3 1 8 100

จำนวนบตร ไม่ม ีบ ุตร 38 11.9
1 คน 45 14.2
2 คน 71 22 .3
3 คน 86 27.0
4 คน 33 10.4
5 คน 25 7.9
6 คน 11 3.5
7 คน 5 1.6

ม าก ก ว ่า  7  คน 4 1.3
รวม 318 100

ภ ูม ิล ำ เน า เด ิม

จำนวนกลุ่มตัวอย่างมีภูมิลำเนาเดิมเปินคนกรุงเทพมหานครมากท่ีสุด คือร้อยละ 51.8
รองลงมาคือภาคกลางและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คือ ร้อยละ 12.3 เท่ากัน และปริมณฑล .ภาคใต้,ภาค
เหนือ,ภาคตะวันออกและไม่ระบุจังหวัด คิดเป็น ร้อยละ 8.2, 5.7,4.4 ,2.อและ2.8 ตามลำตับ ตังแสดงในตา
รางทิ 4.2
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ตา?างท่ี 4.2 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามภูมิลำเนาเดิม

ภ ูม ิล ำ เน า เด ิม จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ
กรุงเทพมหานคร 164 51.8
ปร ิมณ ฑล 26 8.2
ภาคเห น ือ 14 4 .4
ภ าค ใต ้ 18 5.7
ภาคตะว ัน ออกเฉ ียงเห น ือ 39 12.3
ภาคตะว ันออก 9 2.8
ภ าค ก ล าง 39 12.3
ไม่ระบุจ ังหวัด 9 2.8

รวม 3 18 100

ร ะ ด ับ ท า?ส ิก ษ า

, จากการส ืกษ าพ บ ว ่ากล ุ่มต ัวอย ่างจบ การส ืกษ าระต ับ ป ระถม ส ืกษ าม ากท ี่ส ุด  ค ือร ้อยละ 38 .4  รองลง 
ม าค ือป ร ิญ ญ าตร ีแล ะม ัธ ยม ต ้น  ค ิดเป ็นร ้อยละ 13.5  และ 13.2  ต าม ล ำต ับ  และนอกจากน ั้น เป ็นระด ับม ัธยม 
ป ลายแล ะระด ับ ส ูงก ว ่าป ร ิญ ญ าตร ี ค ืด เป ็น ร ้อยละ12.6  และ 11.9  ต าม ล ำด ับ  และท ี่ม ิส ัดส ่วนค ่อนข ้างต ํ่าค ือ 
อ น ุป ร ิญ ญ า 1 ปวช..และปวส . ค ิดเป ็นร ้อยละ 4 .7 , 4 .4  และ 1.3 ต าม ล ำด ับ  ด ังแสดงในตารางท ี่ 4  .3

ต า ? าง ท ี่ 4 .3  จำนวนและร ้อยละของกล ุ่มต ัวอย ่าง จำแน กต าม ระด ับ การค ืกษ า

ร ะ ด ับ ก าร ส ิก ษ า จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ
ป ระถมค ืกษา 122 38.4
ม ัธยมต ้น 42 13.2
ม ัธยม ป ล าย 40 12.6
ปวช. 14 4 .4
ปวส. 4 1.3
อน ุป ร ิญ ญ า 15 4.7
ป ร ิญ ญ าต ร ี 43 13.5
ส ูงกว ่าป ร ิญ ญ าตร ี 38 11.9

รวม 318 100
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'อาช ีพ

จากการค ืกษาพ บ ว ่ากล ุ่ม ต ัวอย ่างท ี่ม ีอาช ีพ ร ับ จ ้างม ีจำน วน ส ูงท ี่ส ุด  ค ือร ้อยละ 39 .9  
อ ันดับ 2 ค ือแม ่บ ้าน  ค ิดเป ็นร ้อยละ 15.4  รองลงมาเป ็นอาช ีพธ ุรก ิจส ่วนต ัวและร ับราชการ ค ิด เป ็น ร ้อยละ14.2 
แ ล ะ 12.9  ต าม ล ำต ับ น อ ก จาก น ั้น เป ็น อาช ีพ อ ื่น ๆ อ ีก ร ้อ ยล ะ 17.6  ต ังแส ดงใน ตารางท ี่4 .4

ต า ? า ง ท ี่ 4 .4  จำนวนและร ้อยละของกล ุ่มต ัวอย ่าง จำแน กตาม อาช ีพ

อาชีพ จำนวน ร้อยละ
ร้บจ้าง 127 39.9
รับราชการ 41 12.9
ธุรกิจส่วนตัว 45 14.2
แม่บ้าน 49 15.4
อ่ึนๆ 56 17.6
รวม 318 100

ห ม ายเห ต ุ - อ ืนๆได ้แก ่ รัฐ'วิสกหกิจ, ค ้าข าย , ข ้าราช ก ารบ ำน าญ , ว ิส ัญ ญ ีแพ ท ย ์อ ิสระ, เผยแพร่ธรรมะ
โดยการก ุศล, ท น ายค วาม , น ักเช ียน, ม ีบ ้านให ้เช ีา และหมอรักษาเส ันกระด ูก

ต ำแ ห น ่ง ห น ้าท ี่ก า? ง าน

จากการค ืกษาพบ ว ่ากล ุ่มต ัวอย ่างม ีตำแห น ่งห น ้าท ี่การงาน เป ็น พน ักงาน ท ั่วไป  มากท ี่ส ุด  ค ือร ้อยละ
3 5 .5  รองลงมาค ือ เจ ้าของก ิจการ 1 ผ ู้ปร ิหารระดับบน 1 พน ักงานระดับบนและผู้บริหารท ั่วไป ค ิดเป ็นร ้อยละ 
19.5, 8 .5 , 6 .6  และ 6 .0  ต าม ล ำต ับ  ท ี่เหล ือ เป ็นกล ุ่มท ี่ไม ่ม ีตำแหน ่งหน ้าท ี่การงาน ร ้อยละ 17.0  ตังแสดงใน 
ตารางท ี่ 4 .5

ต า ?าง ท ี่ 4 .5  จำน วน และร ้อยละของกล ุ่มต ัวอย ่างจำแน กตามตำแห น ่งห น ้าท ี่การงาน

ตำแหน่งหน้าท่ีการงาน จำนวน ร้อยละ
พนักงานท่ัวไป 113 35.5
พนักงานระดับบน 21 6.6
ผู้บริหารท่ัวไป 19 6.0
ผู้บริหารระดับบน 27 > 8.5
เจ้าของกิจการ 62 19.5
ไม่มีตำแหน่ง 54 17.0
อ่ึนๆ 22 6.9

รวม 318 100
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ห มายเห ต ุ - อ ื่นๆได ้แก ่ อ าจ ารย ์, แพทย์, อ ด ีต อ ธ ิบ ด ีผ ู้พ ิพ าก ษ าศ าล อ ุท ธ ร ณ ์ภ าค 1, ท ี่ปร ึกษาบริษ ัท, ข ้าราช 
ก ารบ ำน าญ , น ักว ิชาการ, อด ีตรองอธ ิบด ี, เลขาธ ิการสมาคมธรรมประท ีป, ผ ู้บร ิหารสภากาชาดไทย, นัก 
เข ียน, ครูโรงเริยนเอกชน และ นักการภารโรง

ร าย ไ ด ้ป ร ะ จ ำข อ ง ค ร อ บ ค ร ัว ต ่อ เด ือ น

จากการด ีกษ าพ บ ว ่ากล ุ่ม ต ัวอย ่างท ี่ม ีระด ับ รายได ้ครอบ คร ัวต ํ่าค ือน ้อยกว ่า 16,801 บาท /เด ือน  มี 
จำนวนมากท ี่ส ุด  ด ีด เป ็น ร ้อยละ 57 .9  รองลงมาค ือระด ับรายได ้ปานกลางช ึ่งม ีรายได ้ครอบคร ัว 1 6 ,801 -7 8 ,8 00  
บาท ด ีด เป ็นร ้อยละ 30 .5  และระด ับรายได ้ส ูงซ ึ่งม ีรายได ้ครอบครัวมากกว่า 7 8 ,8 00  บาทขึ้นไป มีส ัดส ่วนน้อย 
ท ี่ส ุดด ีดเป ็นร ้อยละ 11.6  ด ังแสดงไนตารางท ี่ 4 .6

ด าร างท ี่ 4 .6  จำนวนและร ้อยละของกล ุ่มต ัวอย ่างจำแนกตามรายได ้ป ระจำของครอบ คร ัว/เด ือน

ร าย ไ ด ้ป ร ะ จ ำข อ ง ค ร อ บ ค ร ัว /เด ือ น จำน ว น ร ้อ ย ล ะ
น ้อยกว ่า 16,801 บาท 184 57 .9
1 6 ,80 1 -7 8 ,8 00  บาท 97 30 .5
ม าก ก ว ่า  7 8 ,8 0 0  บาท 37 11.6

รวม 318 100

ภ าระ ห น ี้ส ิน

จากการด ีกษาพบว ่ากล ุ่มต ัวอย ่างท ี่ไม ่ม ีภาระหน ี้ส ินและม ีหน ี้ส ินม ีจำนวนส ัดส ่วนท ี่ใกล ้เค ียงก ัน  ดีด 
เป ็นร ้อยละ 5 2 .8  และ 4 7 .2  ตาม ล ำต ับ  ด ังแสดงในตารางท ี่ 4 .7

ต าร าง ท ี่ 4 ,7  จำนวนและร ้อยละของกล ุ่มต ัวอย ่างจำแน กตามภาระห น ี้ส ิน

ภ าระ ห น ี้ส ิน จำน ว น ร ้อ ย ล ะ
ไม่มีหนี้สิน 168 52.8

มีหนี้สิน 150 47 .2
รวม 318 100
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ห น ี้ส ิน เก ี่ย ว ท บ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย

ในด ้านหน ี้ส ิน เก ี่ยวท ับท ี่อย ู่อาศ ัยพบว ่ากล ุ่มท ี่ไม ่ม ีหน ี้ส ิน เก ี่ยวท ับท ี่อย ู่อาศ ัยม ีล ัดส ่วนท ี่ค ่อนข ้างส ูง คิด 
เป ็น ร ้อ ย ล ะ 8 1 .8  ในขณ ะท ี่กล ุ่มท ี่ม ีหน ี้ส ิน เก ี่ยวท ับท ี่อย ู่อาศ ัยม ีจำนวนน ้อย ค ิดเป ็นร ้อยละ 18.2 ด ังแสดงในตา 
รางที่ 4 .8

ด าร างท ี่ 4 .8  จำนวนและร ้อยละของกล ุ่มต ัวอย ่างจำแนกตามห น ี้ส ิน เก ี่ยวท ับ ท ี่อย ู่อาศ ัย

ห น ี้ส ิน เก ี่ย ว ก ับ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย จำน ว น ร ้อ ย ล ะ
ไม่มีหนี้สิน 260 8 1 .8

มีหนี้สิน 58 18.2
รวม 318 100

ท ี่ม า ข อ ง ร า ย ไ ด ้ห ล ัง เก ษ ีย ณ

จากการค ืก ษ าพ บ ว ่าท ี่ม าขอ งรายได ้ห ล ัง เก ษ ียณ ม าจาก ด อก เบ ี้ยแล ะเง ิน อ อม ม าก ท ี่ส ุด  ค ิดเป ็นร ้อยละ
4 3 .4  อ ันด ับ 2  ค ือรายได ้จากการท ำงาน ห าเข ้าก ิน ค ํ่าค ิด เป ็น ร ้อยละ 32 .7  อ ันดับ 3 ค ือรายได ้จาก เง ิน บ ำน าญ  

ค ิดเป ็นร ้อยละ 21.1 นอกน ั้น เป ็นรายได ้จากล ูกหลานให ้, จากท ี่อ ื่นๆ ค ิดเป ็นร ้อยละ 18.9  และ 15.1 และที่ม ีล ัด 
ส ่วนค ่อนข ้างน ้อยค ือรายได ้จาก เงินปันผล, เล ่น แช ร ์,ท ี่ป ร ึก ษ าบ ร ิษ ัท ,ข ายส ม บ ํต เก ่า  และเล ่นห ุ้น ค ิดเป ็นร้อย 
ล ะ 9 .1 , 7 .6 ,6 .6 ,  3 .5  และ 1.6 ตามลำด ับ ด ังใน แส ดงใน ตารางท ี่4 .9

ด า? าง ท ี่ 4 .9  จำนวน และร ้อยละของกล ุ่มต ัวอย ่างจำแน กตามท ี่ม าของรายได ้ห ล ัง เกษ ียณ

ท่ีมาฃองรายได้หลังเกษยณ จำนวน ร้อยละ
เปินท่ีปรึกษาบริษัท 21 6.6
รายได้จากดอกเบ้ียนละเงินออม 138 43.4
ดูกหลานให้ 60 18.9
เงินบำนาญ 67 21.1
รายได้จากการทำงานหาเข้ากินค่ํา 104 32.7
ขายสมบํติเก่า 11 3.5
เล่นหุ้น 5 1.6
เล่นแชร์ 24 7.6
เงินปันผล 29 9.1
อ่ึนๅ 48 15.1

รวม 318 100
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ห ม ายเห ต ุ - อ ื่นๆได ้แก ่ ค ้าข าย , ธ ุรก ิจส ่วนตัว, งานส ่วนต ัว, เง ิน บ ำเห น ็จ ,บ ำน าญ ,
บ ้าน ฟ า , อพาร ์ท เม ้นท ํให ้เชำ, เป ็นท ี่ปร ึกษาของหน ่วยงานว ิชาการ, ท ี่ปร ึกษาราชการ, อ าจาร ย ์พ ิเศ ษ , เข ียน 
หนังสือ, เล ่นหวย, ท ำขน มขาย, ร ับ เหมาก ่อสร ้าง, ท ำงาน พ ิเศษ , สาม ีให ้, ไม่แน่นอน, ไม ่ม ีรายได ้

ค ว า ม ส า ม า ร ถ ใ น ท า ? ช ำ ? ะ ค ่า ท ื่อ ย ู่อ า ศ ัย ต ่อ เด ือ น

จาก ก ารค ืก ษ าพ บ ว ่าก ล ุ่ม ต ัวอ ย ่างม ีค วาม ส าม ารถ ใน ก ารผ ่อน ช ำระท ี่อ ย ู่อ าศ ัยต ่อ เด ือ น น ้อยก ว ่า

3 ,00 0  บาท มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 50 .6  รองลงมาค ือ  6 ,00 0  บาทขึ้นไป ค ิดเป ็นร ้อยละ 2 7 .4  และที่น ้อยที่ 
สุด คือชํ'วง 3 ,0 0 0 -5 ,9 9 9  บาท ค ิดเป ็นร ้อยละ 12.3  ตังแสดงใน 
ตารางท ี่ 4 .10

ต า ?าง ท ื่ 4 ,1 0  จำน วน และร ้อยละของกล ุ่มต ัวอย ่างจำแน กตามความ ลาม ารถใน การชำระค ่าท ี่อย ู่ 
อ าศ ัยต ่อ เด ือ น

ค ว า ม ส า ม า ร ถ ใ น ก า ร ช ำ ? ะ ค ่า ท ื่อ ย ู่อ า ศ ัย / เด ือ น จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ
น ้อ ยก ว ่า 3 ,000  บาท 161 50 .62

3 ,0 0 0 -5 ,9 9 9  บาท 39 12.3
6 ,0 0 0  บาทขึ้นไป 87 27 .4

ไม่ตอบ 31 9.7
รวม 318 100

โ ร ค ป ร ะ จ ำด ัว ท ื่เป ็น อ ย ู่ใน บ ู้จ จ บ ู้'น

จากการค ืกษๆ พบว ่ากล ุ่มต ัวอย ่างส ่วน ให ญ ่ม ีโรคประจำต ัว ส ่วนโรคประจำต ัวท ี่กล ุ่มต ัวอย ่างเป ็นมากท ี่ 
สุด ค ือโรคปวดเม ื่อย ค ิด เป ็นร ้อยละ 4 5 .9  อ ันตับที่ 2 คือ โรคไขข้อ/กระดูก ค ิด เป ็นร ้อยละ 2 3 .9  และอันตับที่ 
3  ค ือโรคความตันโลหิต ค ิดเป ็นร ้อยละ 16.4  และรองลงมาคือโรคเหน ็บซา และโรคคลอเรลเตอรอล ซึ่งคิด 
เป ็นส ัดส ่วนร้อยละ 15.7และ 14.8  ตาม ล ำต ับ  ส ่วนที่เหลือเป ็นโรคตา, โรคเบาหวาน, โรคอ้วน, โรคหัวใจ, โรค 
ปอด/ทรวงอก, โรคไต, โรคความจำเส ือม , และโรคอัมพฤก/อ ัมพาต ค ิดเป ็นร ้อยละ 1 3 .2 ,9 .8 ,8 .5 ,7 .9 ,3 .5 ,  
1.9, 1.6 แ ล ะ 1.3 ต าม ล ำต ับ  ส ่วนโรคอื่นๆมีจำนวนร้อยละ 6 .6  ส ่วนกล ุ่มท ี่ไม ่ม ีความเจ ็บปวยใดใด ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 20.1 ต ังแสดงในตารางท ี่ 4.11
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ดา?างห ี่ 4.11 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามโรคประจำตัว

โรค ป ระจำต ัว จำนวน ร ้อยละ

ไม ่ม ิความเจ ็บปวย 64 20.1

ด้วน 27 8.5

ปวดเมึ่อย 146 45 .9

ไขข้อ/กระดูก 76 23.9

หัวใจ 25 7.9

ความดันโลหิต 52 16.4

ไต 6 1.9

เหน็บชา 50 15.7

ปอด/ทรวงอก 11 3.5

ตา 42 13.2

เบาหวาน 31 9.8

อ ัมพฤก/อ้มพาต 4 1.3

ความ'จำเส่อม 5 1.6

คลอเรสเตอรอล 47 14.8

อ ึ่นๅ 21 6.6

รวม 318 100

ห ม า ย เ ห ต ุ -  อ ื่น ๆ ไ ด ้แ ก ่ ป ว ด ห ัว ,  ป ว ด ข า ,  ห อ บ ,  ก ร ะ เ พ า ะ ,  เ ค ร ีย ด ม า ก ,  ส ม อ ง เ ล อ ะ เ ล ือ น ,  ป ร ะ ล า ท ม ึน ง ง ,  
ภ ูม ิแ พ ้,  เ ด ้น เ ล ือ ด ใ น ส ม อ ง ต ีบ ,  พ า ร ์ก ิน ส ์น  แ ล ะ ห ืด
ส ภ า พ ท า ง จ ิต ใ จ

ท า ง ด ้า น ส ภ า พ จ ิต ใ จ  ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ส ่ว น ใ ห ญ ่ร ู้ล ืก ป ก ต ิไ ม ่ส ุข ห ร ือ ท ุก ข ์ ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 4 8 . 1  ส ่ว น ก ล ุ่ม ต ัว  
อ ย ่า ง ท ี่ม ึค ว า ม ส ุข ท า ง ใ จ ต ีม า ก แ ล ะ ไ ม ่ม ิค ว า ม ส ุข ท า ง ใ จ  ม ิส ัด ส ่ว น ท ี่ใ ก ล ้เ ค ีย ง ก ัน  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 6 . 7  แ ล ะ
2 4 . 5  ต า ม ล ำ ด ับ  แ ล ะ ผ ู้ไ ม ่ต อ บ ร ้อ ย ล ะ  0 . 6  ต ัง แ ส ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4 . 1 2

ส ำ ห ร ับ ส า เ ห ต ุท ี่ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ไ ม ่ม ิค ว า ม ส ุข ท า ง ใ จ น ั้น  จ ำ น ว น เ ก ือ บ ค ร ึ่ง เ ป ็น เ พ ร า ะ ไ ม ่ส บ า ย ท า ง ก า ย จ ึง  
ท ำ ใ ห ้ไ ม ่ส บ า ย ใ จ ไ ป ด ้ว ย  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 8 . 7  ร อ ง ล ง ม า ต ีอ  ห ม ด ก ำ ล ัง ใ จ แ ล ะ เ ล ืก ว ่า ต น เ อ ง ไ ม ่ม ิค ่า  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย  
ล ะ 2 3 . 1  แ ล ะ 2 1 . 8  น อ ก จ า ก น ั้น ม ิล า เ ห ต ุม า จ า ก ข า ด ก า ร ด ูแ ล เ อ า ใ จ ใ ส ่จ า ก ล ูก ห ล า น ,  เ ห ง า เ พ ร า ะ อ ย ู่เ พ ีย ง ล ำ พ ัง  
ไ ม ่ม ิล ูก ห ล า น ด ูแ ล  แ ล ะ เ ข ้า ก ับ ล ูก ห ล า น ไ ม ่ไ ด ้ ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 5 . 4 ,  1 1 . 5  แ ล ะ 6 . 4  ต า ม ล ำ ต ับ  ต ัง แ ส ด ง ใ น ต า
ร า ง ท ี 4 . 1 2
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ตารางท ี่ 4.12 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามสภาพทางจิตใจ

ส ภ า พ ท า ง จ ิต ใ จ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ
ม ีค ว า ม ส ุข ท า ง ใ จ ต ีม า ก 8 5 2 6 . 7
ร ้ล ืก ป ก ต ิไ ม ่ส ุข ห ร ือ ท ุก ข ์ 1 5 3 4 8 . 1
ไ ม ่ม ีค ว า ม ส ุข ท า ง ใ จ 7 8 2 4 . 5
ไ ม ่ต อ บ 2 0 . 6

ร ว ม 3 1 8 1 0 0
ส า เ ห ต ุข ' อ ง ก า ? ไ ม ่ม ีค ว า ม ส ุข ท า ง ใ จ
ต า ? า ง ท ี่ 4 . 1 3  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง จ ำ แ น ก ต า ม ส า เ ห ต ุข อ ง ก า ร ไ ม ่ม ีค ว า ม ส ุข ท า ง ใ จ

ไ ม ่ม ีค ว า ม ส ุข ท า ง ใ จ เ พ ร า ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ
เ ข ้า ก ับ ล ูก ห ล า น ไ ม ่ไ ด ้ 5 6 . 4
เ ห ง า เ พ ร า ะ อ ย ู่เ พ ีย ง ล ำ พ ัง ไ ม ่ม ีล ูก ห ล า น ด ู แ ล 9 1 1 . 5
ห ม ด ก ำ ล ัง ใ จ 1 8 2 3 . 1
ร ุ้ล ืก ว ่า ต น เ อ ง ไ ม ่ม ีค ่า 1 7 2 1 . 8
ข า ด ก า ร ด ูแ ล เ อ า ใ จ ใ ล ่จ า ก ล ูก ห ล า น 1 2 1 5 . 4
ไ ม ่ส บ า ย ท า ง ก า ย จ ็ง ท ำ ใ ห ้ไ ม ่ส บ า ย ใ จ ไ ป ด ้ว ย 3 8 4 8 . 7
อ ื่น ๆ 1 4 1 8 . 0

ร ว ม 7 8 1 0 0

ห ม า ย เ ห ต ุ -  อ ื่น ๆ  ไ ด ้แ ก ่ ส า ม ีม ีภ ร ร ย า ใ ห ม ่,  ม ีห น ี้ม า ก ,  โ ร ค ภ ัย ไ ข ้เ จ ็บ ,  ค ว า ม จ น ,  เ ป ็น ห ่ว ง ล ูก ,  ล ูก ต ด ย า เ ส พ  
ต ิด ,  ต ิด ถ ง ล ูก ,  ย ัง ต ้อ ง ท ำ ง า น ,  เ ค ร ืย ด ,  ร ้ล ืก เ บ ื่อ ห น ่า ย
2 .  ว ิถ ีก า ร ด ำ เ น ิน ร ิ! ว ิต
ก ีฬ า ท ี่เ ล ่น เ ป ็น ป ? ะ จ ำ

ท า ง ด ้า น ก ีฬ า  ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง จ ำ น ว น เ ก ีอ บ ค ร ึ่ง ไ ม ่เ ล ่น ก ีฬ า  ต ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 4 . 0  ล ่ว น ก ีฬ า ท ี่น ิย ม ม า ก ท ี่ 
ส ุด ค ือ  จ ๊อ ก ท ิ้ง  ต ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 7 . 7  ร อ ง ล ง ม า ค ือ  ห ม า ก ร ุก / ห ม า ก ฮ อ ส  ,  ไ พ ่,  ร ำ ม ว ย จ ิน  แ ล ะ ต ีก อ ล ์ฟ  ค ืด เ ป ็น  
ร ้อ ย ล ะ 8 . 2 ,  6 . 9 ,  4 . 5  แ ล ะ  4 . 7  ต า ม ล ำ ต ับ  ท ี่เ ห ล ือ เ ป ็น แ บ ด ม ีน ต ัน ,  บ ร ิห า ร ร ่า ง ก า ย ,  เ ด ิน  แ ล ะ เ ท น น ิส  ต ิด  
เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 . 5 ,  2 . 8 ,  2 . 5  แ ล ะ 1 . 6  ต า ม ล ำ ต ับ  ต ัง แ ส ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี่4 . 1 4



83

ตารางท่ี 4.14 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามประเภทของกีฬาท่ีเล่นเป็นประจำ

ป ระเภท ของก ีฬ า จำนวน ร ้อยละ

ไม่เล ่นกีฬา 140 44.0

จํ,อกทิ้ง 88 27.7

ติกอล์ฟ 15 4.7

เทนนิส 5 1.6

รามวยจน 15 4.7

ไฟ 22 6.9

หมาก3ก/หมากฮอส 26 8.2

แบดมินตัน 11 3.5

บริหารร่างกาย 9 2.8

เดิน 8 2.5

อึ่นๆ 9 2.8

รวม 318 100

หมายเหตุ -  อ ึ่นๆได ้แก ่ ตะกร้อ, ย ิงป ีน, ย ิมนาสต ิค, เปตอง, เพราะกาย, ว ่ายน ํ้า และเต้นแอโรบิค 

งานอด ิเรท

งานอดิเรกของกล ุ่มต ัวอย่างล ่วน ่ไหญ ่ ค ือด ูโทรท ัศน ์ ค ิดเป ็นร้อยละ 76.7 อันตับ 2 คือ อ่านหนังล ือ คิดเป ็นร้อยละ 

57.6  อันดับ 3 คือฟังเพลง ค ิดเป ็นร้อยละ 42.1 อ ัน ด ับ 4 คือ ปล ูกต ้นไม ้ ค ิดเป ็นร ้อยละ 37.1 ท ี่เหลือค ือเล ี้ยงส ัตว ์, ทำงานปีม ือ, 

สะสมส ิงของ, เล่นดนตรี และ1วาด2ป ค ิดเป ็นร้อยละ 17.9, 11.0, 8 .5 , 3.5 แ ล ะ 1.3 ตามลำด ับ ล่วนงานอดิเรกอึ่นๆคิดเป็น 

ร ้อ ยล ะ6.6 ต ังแสดงในตารางท ี่4 .15

ตารางท ี่ 4 .15  จำนวนและร้อยละของกล ุ่มต ัวอย่าง จำแนกตามงานอดิเรก

งานอ ด ิเรก จำนวน ร ้อยละ

อ่านหนังลือ 183 57.6

ปล ูกต ้นไม ้ 118 37.1

เล ี้ยงส ัตว ์ 57 17.9

ทำงานปีม ือ 35 11.0

สะสมสิงของ 27 8.5

วาด 1 ป/ทำงานค ิลปะ 4 1.3

เล่นดนตรี 11 3.5

ด ูโทรท ัศน์ 244 76.7

ฟังเพลง 134 42.1

อ ึ่นๅ 21 6.6

รวม 318 100
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ตา?างท ี่ 4.17 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามรูปแบบการท่องเที่ยวที่น ิยม

ร ูป แบ บ การท ่อ งเท ีย ว จำนวน ร ้อยละ

ท่องเที่ยวธรรมชาติ 166 52.2

ท ัวล ่ว ัด 72 22.6

จ ับจ ่ายส ินด ้า 46 14.5

ท่องเท ี่ยวชมติลปะวัฒนธรรม 66 20.8

ผจญภัยสน ุกสนาน 11 3.5

ทัวล่'เพื่อสุขภาพ 19 6.0

อึ่นๅ 75 23.6

รวม 318 100

พมายเหg  - อึ่นๆ ได้แก่ ท ่องเท ี่ยวชมท ัศน ียภาพท ั้งในและต ่างประเทค, ไปพ ักผ ่อนบ ้านญาต ิต ่างจ ังหวัด, เท ี่ยวต่างประเทศ, ไป 

เย ี่ยมค ูกหลานตามบ ้าน, ด ูส ิงมห ัศจรรย์ของโลก, ไปพ ักผ ่อนต ่างจ ังหวัดเล ่นกอร์ฟ, ขับรท'ไปเรึ่อยๆบ้ารถ,ไม ่ต ิด, ท ่องเที่ยวไม่ได  ้

เพราะไม ่สบาย และไม่ชอบท่องเที่ยว

ท ี่อ ท ี่ร ับ บ ่อ ย ท ี่ส ุด
ส ือ ท ี่ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ร ับ บ ่อ ย ท ี่ส ุด เ ป ็น อ ัน ต ับ  1  ค ือ โ ท ร ท ัศ น ์ ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  9 1 . 8  อ ัน ต ับ 2 , 3  แ ล ะ  4  ค ือ  

ห น ัง ส ือ พ ิม พ ์,  ว ิท ย ุ แ ล ะ น ิต ย ส า ร  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 7 . 3 ,  4 5 . 9  แ ล ะ  1 5 . 1  ด ัง แ ส ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4 . 1 8
ด า ร า ง ท ี่ 4 . 1 8  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง จ ำ แ น ก ต า ม ส ือ ท ี่ร ับ บ ่อ ย ท ี่ส ุด

ท ี่อ ท ี่ร ับ บ ่อ ย ท ี่ส ุด จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ
โ ท ร ท ัศ น ์ 2 9 2 9 1 . 8
ห น ัง ส ือ พ ิม พ ์ 2 1 4 6 7 . 3
ว ิท ย ุ 1 4 6 4 5 . 9
น ิต ย ส า ร 4 8 1 5 . 1
อ ื่น ๆ 7 2 . 2

ร ว ม 3 1 8 1 0 0

ห ม า ย เ ห ต ุ -  อ ื่น ๆ  ไ ด ้แ ก ่ เ พ ื่อ น ,  ร ้า น ก า แ ฟ ,  B r o c h u r e ,  ใ บ ป ส ิว / ป ้า ย โ ป ส เ ต อ ร ์



86

ส ถ า น ีโ ท ? ท ัศ น ์ท ี่ช ม ป อ ย ท ี่ส ุด
ส ถ า น ีโ ท ร ท ัศ น ์ท ี่ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ช ม บ ่อ ย ท ี่ส ุด ค ือ  ช ่อ ง  7  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  7 8 . 6  อ ัน ต ับ  2  ค ือ  ช ่อ ง  3  ค ิด  

เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 1 . 0  แ ล ะ อ ัน ด ับ 3 ค ือ  ช ่อ ง 5  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 7 . 8  ท ี่เ ห ส ือ ค ือ  ไ อ ท ี่ว ี,  ช ่อ ง 9 , เ ค เ บ ิล ท ี่ว ี แ ล ะ  
ช ่อ ง 1 1  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 9 . 3 ,  2 7 . 0 ,  1 6 . 4  แ ล ะ  1 2 . 3  ต า ม ล ำ ด ับ  ด ัง แ ส ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี่4 . 1 9
ต า ร า ง ท ี่ 4 . 1 9  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง จ ำ แ น ก ต า ม ส ถ า น ีโ ท ร ท ัศ น ์ท ี่ช ม บ ่อ ย ท ี่ส ุด

ส ถ าน โท รท ัศน ์ท ี่ชม บ ่อยท ี่ส ุด จำนวน ร ้อยละ

ช่อง3 194 61.0

ช่องร 152 47.8

ช่อง7 250 78.6

ช่อง9 86 27.0

ช ่อง11 39 12.3

ไอทีวี 93 29 .3

เคเบิลทีวี 52 16.4

รวม 318 100

ร า ย ก า ? ท ีว ีท ี่ช ื่น ช อ บ
ร า ย ก า ร ท ี่ว ีท ี่ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ช ื่น ช อ บ ม า ก ท ี่ส ุด ค ือ  ข ่า ว  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  8 6 . 2  ร อ ง ล ง ม า ค ือ  ล ะ ค ร ,

ก ีฬ า ,  ร า ย ก า ร เ ก ม ล ํโ ช ว ์,  ภ า พ ย น ต ร ์จ ีน  แ ล ะ  ว า ไ ร ต ี้โ ช ว ์ ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  5 3 . 1 ,  3 5 . 2 ,  2 5 . 2 ,  2 2 . 0  แ ล ะ  1 2 . 3  
ต า ม ล ำ ด ับ  ด ัง แ ส ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4 . 2 0

ต า ร า ง ท ี่ 4 . 2 0  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง จ ำ แ น ก ต า ม ร า ย ก า ร ท ี่ว ีท ี่ช ื่น ช อ บ
รายการท ี่ว ีท ี่ช ื่น ชอบ จำนวน ร ้อยละ

ข่าว 274 86.2

ละคร 169 53.1

ภาพยนตร์จ ีน 70 22.0

รายการเกมส ํโชว ์ 80 25 .2

กีฬา 112 35.2

วาไรต ี้โชว ์ 39 12.3
J
อนๆ 22 6.9

รวม 318 100
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หมายเหตุ - อึ่นๆได้แก่ สารคดี, รายการเพลง, รายการแข่งรท, ภาพยนตร์ฝรั่ง. รายการอาหาร, ส ัมภาษณ ์, รายการตลก, ราย 

การส ัตว ์, รายการท่องเท ี่ยว, การ์ด ูน, ส ัมภาษณ ์การเม ือง, ภาพยนตร ์เก ่าๆสม ัย30 ปีท ี่แสัว

ก า ? ส ัง ส ร ร ค ์ท ับ เ พ ี่อ น ฝ ูง ต ่อ เ ด ีอ น
จ า ก ก า ร ค ืก ษ า พ บ ว ่า  ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ม ีก า ร ส ัง ส ร ร ก ับ เ พ ี่อ ' น ฝ ูง เ ด ือ น ล ะ  1 - 2  ค ร ั้ง  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 0 . 3  

ร อ ง ล ง ม า ค ือ เ ด ือ น ล ะ  3 - 5  ค ร ั้ง  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 0 . 4  ท ี่เ ห ล ือ ค ือ เ ด ือ น ล ะ  6 - 9  ค ร ั้ง ,  1 0 - 1 4  ค ร ั้ง ,  1 5 - 1 9  ค ร ั้ง ,  
3 0  ค ร ั้ง ข ึ้น ไ ป ,  2 5 - 2 9  ค ร ั้ง  แ ล ะ  2 0 - 2 4  ค ร ั้ง  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  9 . 8 ,  4 . 7 ,  3 . 8 ,  3 . 1 ,  2 . 2  แ ล ะ  1 . 6  ส ่ว น ก ล ุ่ม  
ต ัว อ ย ่า ง ท ี่ไ ม ่ส ัง ส ร ร ค ์ก ับ เ พ ื่อ น ฝ ูง เ ล ย  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 4 . 8  ต ัง แ ส ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4 . 2 1
ต า ร า ง ท ี่ 4 . 2 1  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง จ ำ แ น ก ต า ม ก า ร ส ัง ส ร ร ค ์ก ับ เ พ ื่อ น ฝ ูง

การส ังส รรค ์ก ับ เพ ี่อน ฝ ูง จำนวน ร ้อยละ

ไม่ส ังสรรค์ก ับเพ ื่อนฝูง 47 14.8

1-2 ครั้ง 128 40 .3

3-5  ครั้ง 65 20.4

6-9  ครั้ง 31 9.8

10-14 ครั้ง 15 4.7

15-19 ครั้ง 12 3.8

20 -24  ครั้ง 5 1.6

25 -29  ครั้ง 7 2.2

30 ครั้งขึ้นไป 10 3.1

ไม่ตอบ 1 0.3

รวม 318 100

3 .  ข ้อ ม ูฟ ิท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ใ น ป ัจ จ ุบ ัน
ส ัก ษ ณ ะ ก า ร เ ป ็น เ จ ้า ข อ ง ท ี่พ ัก อ า ศ ัย ท ี่ใ ข ้เ ว ล า เ ป ็น ส ่ว น ใ ห ญ ่
ใ น ด ้า น ล ัก ษ ณ ะ ก า ร เ ป ็น เ จ ้า ข อ ง ท ี่อ ย ู่อ า ต ัย ท ี่ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ใ ช ้เ ว ล า เ ป ็น ส ่ว น ใ ห ญ ่น ั้น  โ ด ย ร ว ม แ ล ้ว ส ่ว น  

ใ ห ญ ่เ ป ็น เ จ ้า ข อ ง ใ น ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  7 9 . 9  น อ ก จ า ก น ั้น เ ป ็น บ ้า น เ ช ่า ห ร ือ ห ้อ ง เ ช ้า ,  บ ้า น ฟ ัก ข อ ง ท า ง ร า ช  
ก า ร ,  แ ล ะ บ ้า น ญ า ต ิค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 . 9 ,  6 . 0  แ ล ะ  4 . 1  ต า ม ล ำ ต ับ  
ต ัง แ ส ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4 . 2 2
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ตารางท ี่ 4.22 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามลักษณะการเป็นเจ้าของในที่อยู่อาศัย

ล ัก ษ ณ ะ ก า ร เ ป ็น เ จ ้า ข อ ง ใ น ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ
ท่ีพักของตนเอง 2 5 4 7 9 . 9
บ้านพักของทางราชการ 1 9 6 . 0
บ้านเช่าหรือห้องเช่า 2 2 6 . 9
บ้านญาติ 1 3 4 . 1
อ่ืนๆ 1 0 3 . 1

รวม 3 1 8 1 0 0

หมายเหตุ - อ่ืนๆ ได้แก่ บ้านของเจ้านาย, บ้านของตนเองท่ีดินของผู้อ่ืน, บ้านใต้ทางด่วน, บ้านพักการท่าเรอ, 
บ้านพักของสมาคมกรุงเทพครสเตียน, เช่าท่ีทรัพย์ตีนส่วนพระมหากษัตริย

ป ร ะ เ ภ ท ข อ ง ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ใ น ป ัจ จ ุบ ัน . จ ำ น ว น ห ้อ ง น อ น  แ ล ะ  ข น า ด ข อ ง ท ี่อ ย ู่, อ า ศ ัย
ป ร ะ ๓ ท ข อ ง ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ใ น ป ัจ จ ุบ ัน ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง พ บ ว ่า  เ ป ็น บ ้า น เ ด ี่ย ว ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  

3 7 . 1  โ ด ย ม ีห ้อ ง น อ น  จ ำ น ว น  3 ห ้อ ง น อ น ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 5 . 6  ร อ ง ล ง ม า ค ือ  2  ห ้อ ง น อ น แ ล ะ  4 ห ้อ ง  
น อ น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 6 . 3  แ ล ะ  2 2 . 0  ท ี่เ ห ล ือ ม ี 5  ห ้อ ง น อ น  แ ล ะ  1  ห ้อ ง น อ น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  8 . 5  แ ล ะ  5 . 9  
ส ่ว น ป ร ะ ๓ ท  6  ห ้อ ง น อ น แ ล ะ  8  ห ้อ ง น อ น ม ีล ัด ส ่ว น เ ท ่า ก ัน ค ือ ร ้อ ย ล ะ  0 . 8  ส ่ว น ข น า ด พ ื้น ท ี่บ ้า น พ บ ว ่า  เ ป ็น ข น า ด  
ม า ก ก ว ่า 1 0 0 ต ร ว . ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 3 8 . 1  ร อ ง ล ง ม า ค ือ ข น า ด 8 1 - 1 0 0 ต ร ว . แ ล ะ 4 1 - 6 0 ต ร ว .  ค ิด เ ป ็น  
ร ้อ ย ล ะ 1 9 . 5  แ ล ะ 1 6 . 9  ท ี่เ ห ล ือ เ ป ็น ข น า ด 2 0 - 4 0  ต ร ว . ,  6 1 - 8 0 ต ร ว .  แ ล ะ น ้อ ย ก ว ่า 2 0 ต ร ว .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ
1 4 . 4 , 8 . 5  แ ล ะ 2 . 5  ต า ม ล ำ ด ับ

ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ท ี่ม ีจ ำ น ว น ม า ก เ ป ็น อ ัน ด ับ  2  ค ือ เ ร ือ น แ ถ ว ไ ม ้ ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 3 1 . 4  ซ ึ่ง ม ีห ้อ ง น อ น จ ำ น ว น  1  
ห ้อ ง ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 9 3 . 0  ร อ ง ล ง ม า ค ือ 2 ห ้อ ง น อ น แ ล ะ 5 ห ้อ ง น อ น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 6 . 0  แ ล ะ 1 . 0  ต า ม  
ล ำ ด ับ  ส ่ว น ข น า ด พ ื้น ท ี่ข อ ง เ ร ือ น แ ถ ว ไ ม ้ พ บ ว ่า ข น า ด น ้อ ย ก ว ่า  2 0  ต ร ว .  ม ีจ ำ น ว น ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  9 5 . 0  
แ ล ะ ท ี่ม ีส ัด ส ่ว น ค ่อ น ข ้า ง น ้อ ย ค ือ  ข น า ด  2 0 - 4 0  ต จ ร ว .  แ ล ะ  4 1 - 6 0  ต ร ว .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 . 0  แ ล ะ  2 . 0

ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ท ี่ม ีจ ำ น ว น ม า ก เ ป ็น อ ัน ด ับ  3  ค ือ  แ ฟ ล ต  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 2 . 9  ซ ึ่ง ม ีห ้อ ง น อ น จ ำ น ว น  1  ห ้อ ง  
ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  8 5 . 4  เ ป ็น ส ่ว น น ้อ ย ท ี่ม ี 2  ห ้อ ง น อ น ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 4 . 6  ส ำ ห ร ับ ข น า ด พ ื้น ท ี่ข อ ง แ ฟ ล ต  
น ั้น ม ีข น า ด  2 0 - 4 0  ต ร ม .  ม ี1จ ำ น ว น ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  8 5 . 4  ร อ ง ล ง ม า ค ือ  ข น า ด  4 1 - 6 0  ต ร ม .  แ ล ะ ข น า ด  
น ้อ ย ก ว ่า  2 0  ต ร ม .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 2 . 2  แ ล ะ  2 . 4
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อ ัน ด ับ  4  ค ือ  ท า ว น ์เ อ ้' า ส ์ ซ ึ่ง ม ีส ัด ส ่ว น ท ี่ค ่อ น ข ้า ง น ้อ ย ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  8 . 8  แ ล ะ ม ีห ้อ ง น อ น จ ำ น ว น  2  ห ้อ ง  
น อ น  ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 5 3 . 6  ร อ ง ล ง ม า ค ือ 3 ห ้อ ง น อ น  แ ล ะ 4 ห ้อ ง น อ น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 1 7 . 9  แ ล ะ 1 4 . 3  
ท ี่เ ห ล ือ เ ป ็น  1  ห ้อ ง น อ น ,  5  ห ้อ ง น อ น ,  6  ห ้อ ง น อ น  แ ล ะ  7  ห ้อ ง น อ น  ซ ึ่ง ม ีร ้อ ย ล ะ  3 . 6  เ ท ่า ก ัน ห ม ด  ส ่ว น ข น า ด  
พ ื้น ท ี่บ ้า น น ั้น พ บ ว ่า  ข น า ด  2 0 - 4 0  ด ร ว .  ม ีจ ำ น ว น ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  5 0 . 0  ร อ ง ล ง ม า ค ือ ข น า ด น ้อ ย ก ว ่า  2 0  
ด ร ว .  แ ล ะ  4 1 - 6 0 ด ร ว .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 3 9 . 2  แ ล ะ 1 0 . 7

อ ัน ด ับ  5  ค ือ  อ า ค า ร ช ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 . 5  ซ ึ่ง ม ีจ ำ น ว น ห ้อ ง น อ น  3  ห ้อ ง ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ
6 2 . 5  ร อ ง ล ง ม า ค ือ จ ำ น ว น  2 ห ้อ ง น อ น  แ ล ะ  4  ห ้อ ง น อ น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 2 5 . 0  แ ล ะ 1 2 . 5  ต า ม ล ำ ด ับ  ส ำ ห ร ับ  
พ ื้น ท ี่ข อ ง ห ้อ ง  เ ป ็น ข น า ด ม า ก ก ว ่า  1 0 0  ต ร ม .  ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  7 5 . 0  ท ี่เ ห ล ือ ค ือ ข น า ด  6 1 - 8 0  ต ร ม .  แ ล ะ  
8 1 - 1 0 0  ต ร ม .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 2 . 5  เ ท ่า ก ัน

อ ัน ด ับ  6  ค ือ  บ ้า น แ ฝ ด  ซ ึ่ง ม ีจ ำ น ว น น ้อ ย ท ี่ส ุด  ม ีเ พ ย ง  1  ท ่า น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  0 . 3  ซ ึ่ง เ ป ็น แ บ บ  3  ห ้อ ง  
น อ น  แ ล ะ ม ีข น า ด  4 1 - 6 0  ด ร ว .  ด ัง แ ส ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4 . 2 3



ดา?างที่ 4.23 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตาม ประ๓ ทของที่อยู่อาตัยในปัจจุบัน, จำนวนห้องนอน และ ขนาดพ้ืนท่ีบ้าน

จำนวนห้องนธน
บ ้าน เด ีย ว บ ้าน แ ฝ ด ท าวน ์เฮ าส ์ เร ึอ น แ ถ ว ไม ้ แฟ ลต อาคารช ุด อ ีนๆ รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1 7 5.9 - - 1 3.6 93 93 .0 35 85 .4 - - 2 9.1 138 43 .4

2 31 26 .3 - - 15 53 .6 6 6 .0 6 14.6 2 25 .0 3 13.6 63 19.8

3 42 35 .6 1 100 5 17.9 - - - - 5 62 .5 - - 53 16.7

4 26 22 .0 - - 4 14.3 - - - - 1 12.5 - - 31 9.7

5 10 8.5 - - 1 3.6 1 1.0 - - - - - - 12 3.8

6 1 0.8 - - 1 3.6 - - - - - - - - 2 0.6

7 - - - - 1 3.6 - - - - - - - - 1 0.3

8 1 0.8 - - - - - - - - - - - - 1 0.3

ไม่ระบุ - - - - - - - - - - - - 17 77.3 17 5.3

รวม 118 37.1 1 0.3 28 8.8 100 31.4 41 12.9 8 2.5 22 6.9 318 100

ขนาดท่ีอ̂ อาส์ย(ดรว./ดรม.)
น้อยกว่า 20 3 2 .5 - - 11 39 .2 95 95 .0 1 2.4 - - 4 18.1 114 35.8

20 -40 17 14.4 - - 14 50 .0 3 3.0 35 85 .4 - - 1 4.5 70 22 .0

41 -60 20 16.9 1 100 3 10.7 2 2.0 5 12.2 - - - - 31 9.7

61 -80 10 8.5 - - - - - - - - 1 12.5 - - 11 3.5

81 -100 23 19.5 - - - - - - - - 1 12.5 - - 24 7.5

มากกว่า 100 45 38.1 - - - - - - - - 6 75.0 - - 51 16.0

ไม่ระบุ - - - - - - - - - - - - 17 77.3 17 5.3

รวม 118 37.1 1 0.3 28 8 .8 100 31 .4 41 12.9 8 2.5 22 6.9 318 100
CO๐
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ป ร ะ เ ภ ท ข อ ง ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ท ี่เ ป ็น เ จ ้า ข อ ง ,  จ ำ น ว น ห ้อ ง น อ น  แ ล ะ ข น า ด ข อ ง ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย
ป ร ะ ๓ ท ข อ ง ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ท ี่ก ล ุ่ม ต ้ว อ ย ่า ง เ ป ็น เ จ ้า ข อ ง ม า ก ท ี่ส ุด  ค ือ  บ ้า น เ ด ี่ย ว  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 0 . 2  ช ึ่ง ม ี 

ห ้อ ง น อ น  จ ำ น ว น 3  ห ้อ ง ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 3 7 . 3  ร อ ง ล ง ม า ค ือ 2 ห ้อ ง น อ น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 3 . 5  ท ี่เ ห ล ือ  
เ ป ็น 4 ห ้อ ง น อ น ,  5 ห ้อ ง น อ น  แ ล ะ 1 ห ้อ ง น อ น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 2 2 . 5 , 9 . 8  แ ล ะ 4 . 9  ต า ม ล ำ ด ับ  ส ่ว น ป ร ะ ๓ ท 6  

ห ้อ ง น อ น แ ล ะ  8 ห ้อ ง น อ น ม ส ัด ส ่ว น ท ี่เ ท ่า ก ัน ค ือ ร ้อ ย ล ะ 1 . 0  ล ำ ห ร ับ ข น า ด พ ื้น ท ี่บ ้า น  พ บ ว ่า  เ ป ็น ข น า ด ม า ก ก ว ่า  
1 0 0 ต ร ว .  ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 1 . 2  ร อ ง ล ง ม า ค ือ ข น า ด 8 1 - 1 0 0 ต ร ว .  แ ล ะ  4 1 - 6 0 ต ร ว .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ
2 1 . 6  แ ล ะ 1 8 . 6  ท ี่เ ห ล ือ เ ป ็น ข น า ด 2 0 - 4 0  ต ร ว . ,  6 1 - 8 0 ต ร ว .  แ ล ะ น ้อ ย ก ว ่า 2 0 ต ร ว .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 7 . 8 ,  6 . 9  
แ ล ะ  2 . 9  ต า ม ล ำ ด ับ

ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ท ี่ม ีจ ำ น ว น ม า ก เ ป ็น อ ัน ด ับ  2  ค ือ  เ ร ือ น แ ถ ว ไ ม ้ ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 4 . 3  ซ ึ่ง ม ีห ้อ ง น อ น  1  ห ้อ ง น อ น  
ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  9 5 . 4  แ ล ะ ท ี่ม ้ส ัด ส ่ว น น ้อ ย ค ือ  2  ห ้อ ง น อ น แ ล ะ  5  ห ้อ ง น อ น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 . 4  แ ล ะ
1 . 1  ส ่ว น ข น า ด พ ื้น ท ี่บ ้า น น ั้น พ บ ว ่า เ ป ็น ข น า ด น ้อ ย ก ว ่า 2 0 ต ร ว . ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 9 4 . 3  แ ล ะ ท ี่ม ้ส ัด ส ่ว น  
ค ่อ น ข ้า ง น ้อ ย ค ือ ข น า ด 2 0 - 4 0  ต ร ว .  แ ล ะ 4 1 - 6 0  ต ร ว .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 3 . 4  แ ล ะ 2 . 3

1 ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ท ี่ม ีม า ก เ ป ็น อ ัน ด ับ  3  ค ือ  ท า ว น ์เ ร ้า ส ั ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  9 . 1  ซ ึ่ง ม ีห ้อ ง น อ น จ ำ น ว น  2  ห ้อ ง  ม า ก  
ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 5 6 . 5  ร อ ง ล ง ม า ค ือ 3  ห ้อ ง น อ น  แ ล ะ 4 ห ้อ ง น อ น ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 1 7 . 4  แ ล ะ 1 3 . 0  ท ี่เ ห ล ือ  
ค ือ  1  ห ้อ ง น อ น ,  5  ห ้อ ง น อ น  แ ล ะ  6  ห ้อ ง น อ น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 . 3  เ ท ่า ก ัน ห ม ด  ส ำ ห ร ับ ข น า ด พ ื้น ท ี่บ ้า น พ บ ว ่า เ ป ็น  
ข น า ด  2 0 - 4 0  ต ร ว .  ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 7 . 8  ร อ ง ล ง ม า ค ือ ข น า ด น ้อ ย ก ว ่า  2 0  ต ร ว .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 9 . 1  
แ ล ะ ท ี่เ ห ล ือ ค ือ ข น า ด  4 1 - 6 0  ต ร ว .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 3 . 0

อันดับ4 คือ แฟลต คิดเป็นร้อยละ 6.3 ซ่ึงมีห้องนอนจำนวน 1 ห้องท้ังหมด ส่วนขนาดพ้ืนท่ีของ 
แฟลตคือ ขนาด 20-40 ตรม. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 93.8 เป็นส่วนน้อยท่ีมีขนาด 41-60 ตรม. คิดเป็นร้อย
ละ 6.3

อันดับ 5 คืออาคารชุด ซ่ึงมีจำนวนค่อนข้างน้อย คิดเป็นร้อยละ 3.1 โดยมีห้องนอนจำนวน 3 ห้อง 
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ62.5 รองลงมาคือ2 ห้องนอน และ4 ห้องนอน คิดเป็นร้อยละ25.0 และ12.5 
ส่วนขนาดพ้ืนท่ีของอาคารชุด เป็นขนาดมากกว่า 100 ตรม. มากท่ีสุดคิดเป็นร้อยละ 75.0 ท่ีเหลือเป็นขนาด 
61-80 ตรม. และ81-100 ตรม. คิดเป็นร้อยละ12.5 เท่ากัน

อันดับสุดท้ายคือบ้านแฝด ซ่ึงมีจำนวนน้อยท่ีสุด คิอมีกลุ่มตัวอย่างเพยง 1 ราย ซ่ึงเป็นแบบ3 ห้อง 
นอน และมีขนาด 41-60 ตรว.



ดารางที่ 4.24 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามประเภทของที่อยู่อาศัยที่เป็นเจ้าของ, จำนวนห้องนอน และขนาดของที่อยู่อาศัย

จำนวนห ้องนอน

บ ้านเด ี่ยว บ ้านแฝด ทาวน ์เฮ ้าส ํ’ เรือนแถวไม้ แฟลต อาคารช ุด อื่นๆ รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1 5 4.9 - - 1 4.3 83 95 .4 16 100 - - 1 5.9 106 41 .7

2 24 23 .5 - - 13 56.5 3 3.4 - - 2 25.0 2 11.8 44 17.3

3 38 37 .3 1 100 4 17.4 - - - - 5 62.5 - - 48 18.9

4 23 22 .5 - - 3 13.0 - - - - 1 12.5 - - 27 10.6

5 10 9.8 - - 1 4.3 1 1.1 - - - - - - 12 4.7

6 1 1.0 - - 1 4 .3 - - - - - - - - 2 0.8

8 1 1.0 - - - - - - - - - - - - 1 0.4

ไม ่ระบุ - - - - - - - - - - - - 14 82.4 14 5.5
รวม 102 40.2 1 0.4 23 9.1 87 34 .3 16 6.3 8 3.1 17 6.7 254 100

ขนาดพ ื้นท ี่บ ้าน

น ้อยกว ่า 20 (ตรว./ตรม.) 3 2.9 - - 9 39.1 82 94 .3 - - - - 2 11.8 96 37.8

20 -40 8 7.8 - - 11 47 .8 3 3.4 15 93 .8 - - 1 5.9 38 15.0

41 -60 19 18.6 1 100 3 13.0 2 2.3 1 6.3 - - - - 26 10.2

61 -80 7 6.9 - - - - - - - - 1 12.5 - - 8 3.1

81 -100 22 21 .6 - - - - - - - - 1 12.5 - - 23 9.1
มากกว ่า 100 43 41 .2 - - - - - - 1 5.9 5 71.4 - - 49 19.3

ไม ่ระบุ - - - - - - - - - - - - 14 82.4 14 5.5
รวม 102 40 .2 1 0.4 23 9.1 87 34 .3 16 6 .3 8 3.1 17 6.7 254 100



ภ า พ ถ ่า ย แ ส ด ง ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง ผ ู้ส ูง อ า ย ุร า ย ไ ด ้ต ํ่า
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ช ุม ช น แ อ อ ัด  70  ไร ่ ถ. อ า จ ณ ร ง ค ์
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ช ุม ช น แ อ อ ัด  70 ไร ่ ถ. อ า จ ณ ร ง ค ์
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ช ุม ช น แ อ อ ัด  ซ อ ย บ ้า น ก ล ้ว ย ถน น  พ ร ะ ร าม  4
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แฟลต ถ. อาจณรงค์
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แฟลตตำรวจ ถ. อาจณรงค์
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กลุ่มตัวอย่างเกือบครึ่งมีที่อยู่อาศัยตั้งอยู่บนถนนสุขุมวิท คิดเป็นร้อยละ 43.1 รองลงมาคือ ถนน 
พระราม4 และถนนอาจณรงค์ คิดเป็นร้อยละ 30.2 และ 21.7 ที่เหลือตั้งอยู่บริเวณถนนริมทางรถไฟสาย 
ปากนํ้า และถนนสุนทรโกษา คิดเป็นร้อยละ 2.8 และ 2.2

ท่ี'อยู่อาศัยปัจจุบันด้ัง'อยู่บริเวณ

ตาราง 4.25 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามที่ตั้งของที่อยู่อาศัยในปัจจุบัน

ที่ดั้งของที่อยู่อาศัยในปัจจุบัน จำนวน ร้อยละ
ถนนสุขุมวิท 137 43.1
ทนนพระราม 4 96 30.2
ถนนสุนทรโทษๆ 7 2.2
ถนนริมทางรถไฟสายปากนํ้า 9 2.8
ถนนอาจณรงค์ 69 21.7

รวม 318 100

ท่ีอยู่อาศัยในปัจจุบัน กลุ่มตัวอย่างเป็นเจ้าของกรรมสิทฒ,ม่ีออาย

เม่ือพิจารณากืงช่วงอายุท่ีกลุ่มตัวอย่างเป็นเจ้าของกรรมลืทธ้ิแล้ว พบว่า กลุ่มตัวอย่างเป็นเจ้าของ 
กรรมสิทธ้ืในท่ีอยู่อาศัยเม่ืออายุ35-39 ปี และ 30-34 ปีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 22.0 และ 19.7 รองลงมา 
คือร!วงอายุน้อยกว่า25 ปี, 25-29 ปี และ 40-44 ปี คิดเป็นร้อยละ 16.9, 15.4 และ 11.0 ท่ีเหลือเป็นร!วง 
อายุ 45-49 ปี, 50-54 ปี และ 55-59 ปี คิดเป็นร้อยละ6 .3 ,5 .1  และ 3.1 ตามลำตับ

ตารางท่ี 4.26 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามร!วงอายุท่ีเป็นเจ้าของกรรมสิทธในท่ีอยู่อาศัย

เป็นเจ้าของกรรมสิทธเมีออาธุ จำนวน ร้อยละ
น้อยกว่า 25 ปี 43 16.9

25-29 ปี 39 15.4
30-34 ปี 50 19.7
35-39 ปี 56 22.0
40-44ปี 28 11.0
45-49ปี 16 6.3
50-54 ปี 13 5.1
55-59 ปี 8 3.1
ไม่ตอบ 2 0.8

รวม 254 100



100

ป็ญหา'ในการอยู่อาศัย

ลำหรับปัญหาในการอยู่อาศัยพบว่า กลุ่มตัวอย่างลํวนใหญ่ไม่มีปัญหาในการอยู่อาศัย 
และปัญหาท่ีกลุ่มตัวอย่างพบในการอยู่อาศัยมากท่ีสุดคือ ไม่มีความเป็นลํวนตัว คิดเป็นร้อยละ 34.0 อันตับ 
2 คือ การระบายอากาศไม่เพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 30.2 อันตับท่ี 3,4 และ5 คือ ปัญหาน้ําท่วม, แสงสว่างไม่ 
เพียงพอ และขาดท่ีออกกำลังกาย คิดเป็นร้อยละ 29.0, 27.0 และ23.0 ตามลำตับ ท่ีเหลือ ปัญหาในการ 
ใช้ห้องน้ําไม่สะดวก (การอาบ,การน่ังก่าย) .การข้ึน-ลงบันไดบ้าน,การก้มลงหรบหรอเลืยบปล๊ักไฟฟ้าท่ีอยู่ต่ํา, 
ขยะมูลฝอยขาดคนดูแล, พ้ืนผิวห้องน้ําล่ืน และไม่สะดวกในการคมนาคม คิดเป็นร้อยละ
20.4,19.5,15.1,14.5,13.8 และ11.3 ตามลำดับ ตังแสดงในตารางท่ี 4.27

ตารางท ี่ 4.27 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามปัญหาในการอยู่อาศัย

ป ัญ ห าใน ก ารอ ย ู่อ าศ ัย มีปัญหา ไม่มีปัญหา รวม
จำนวน ร้ออละ จำนวน ร''ออละ จำนวน ร้'ออละ

การข้ึน-ลงบันไดบ้าน 62 19.5 256 80.5 318 100
การก้มลงหยิบหรือเสียบปล๊ักไฟฟ้าท่ีอยู่ต่ํา 48 15.1 270 84.9 318 100
พ้ืนผิวห้องน้ําล่ืน 44 13.8 274 86.2 318 100
แสงสว่างไม่เพียงพอ 86 27.0 232 73.0 318 100
การระบายอากาศไม่ดีพอ 97 30.5 221 69.5 318 100
ขาดท่ีออกกำลังกาย 73 23.0 245 77.0 318 100
ไม่มีความเป็นลํวนตัว 108 34.0 210 66.0 318 100
ไม่สะดวกในการคมนาคม 36 11.3 282 88.7 318 100
ใช้ห้องน้ําไม่สะดวก(การอาบ,การน่ังก่าย) 65 20.4 253 80.0 318 100
ขยะมูลฝอยขาดคนดูแล 46 14.5 272 85.5 318 100
น้ําท่วม 92 29.0 226 71.1 318 100
อ่ืนๆ 34 10.7 284 89.3 318 100

หมายเหตุ - อ่ืนๆ  คือ เพ่ือนบ้านไม่ดี, มีน้ําคลำเน่าเหม็น, มีเด็กมาม่ัวสุมกันมาก, ขายยาเสพติดกันมาก, 
ลืฟท์เลืยบ่อย, สกปรก, เสียงดัง, สภาพแวดล้อมไม่ดี, มีเด็กติดยามาก, ฝุนมาก, เลืยงตังรบกวนจากช้าง 
เคียง, การบริหารอาคารชุด, ไม่สะดวกหน้าฝน, บ้านรกรุงรังไม่มีเวลาปรับปรุง, ไม่มีเงินพอ, การรักษาความ 
ปลอดภัย, แออัดมาก, มีขโมยเป็นคร้ังคราว, มลพิษจากการสร้างถนน, ฝนมาก, เร่ืองท่ีจอดรถ, เสียงรบกวน 
จากทอรัสผับ, การจราจรติดขัด, น้ําท่วมเป็นคร้ังคราว, หลังคาร่ัว, กำแพงร้าว และ มลพิษทางอากาศ
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4. ข้อมลูด้านความต้องกา?ลักษณะท่ีอยู่อาศัย 

การวางแผนด้านทีอ่ยู่อาศัยหลังเกษยีณอายุ

จากการคืกษาพบว่าการวางแผนต้านท่ีอยู่อาศัยหลังเกษียณอายุของกลุ่มตัวอย่าง พบว่ายังคงอาศัย 
อยู่กับลูกหลานหรือญาติในครอบครัวใหญ่ในบ้านหลังเดิมมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 39.3 รองลงมาคืออยู่กับคู่ 
ชีวิตเพียง 2 คน หรืออยู่คนเดียวในบ้านหลังเดิม คิดเป็นร้อยละ 29.2 และกลุ่มท่ีต้องการออกไปหาท่ีอยู่อาศัย 
ใหม่หลังเกษียณอายุร้อยละ 25.5 โดยแบ่งเป็นกลุ่มท่ีต้องการหาท่ีอยู่อาศัยใหม่เพ่ืออยู่กับลูกหลาน ร้อยละ
12.9 และกลุ่มท่ีต้องการแยกตัวออกไปหาท่ีอยู่อาศัยใหม่เพ่ืออยู่กับคู่ชีวิตหรืออยู่คนเดียวตามลำพังร้อยละ
12.6 ท่ีเหลือคือตามลูกหลานไปอยู่ต่างจังหวัด และย้ายไปอยู่บ้านพักผู้สูงอายุของราชการ คิดเป็นร้อยละ 5.0 
และ0.9 ตังแสดงในตารางท่ี4.28 ซ่ึงผลการคืกษาเปินไปตามสมมุติฐานท่ีต้ังไว้ท่ีว่าหลังเกษียณอายุ ผู้สูงอายุ 
ส่วนใหญ่จะไม่ย้ายท่ีอยู่อาศัยและยังคงอาศัยอยู่ในท่ีอยู่อาศัยเติมกับลูกหลาน และผู้สูงอายุส่วนใหญ่จะไม่ 
ต้องการเข้าไปอยู่ในสถานลงเคราะห์คนชราของทางราชการ ซ่ึงสอดคล้องกับผลการคืกษาของ แว่นทิพย์ น.สุว 
พร (2518 : 29) ท่ีพบว่า ถ้ามีทางเลือกแล้วผู้สูงอายุจะต้องการอาศัยอยู่กับบุตรหลานของตนมากกว่า เพราะ 
ต้องการเห็นความเจริญผาสุกของลูกหลานในครอบครัว การแยกออกจากครอบครัวน้ันเป็นทางเลือกสุดท้ายท่ีผู้ 
สูงอายุพีงมี กล่าวคือ ไม่มีผู้สูงอายุใดต้องการปลีกตัวออกจากครอบครัว และสอดคล้องกับท่ีพัทยา ลายหู 
(2526 : 6) กล่าวถืงการจัดสถานสงเคราะห์ให้แก่ผู้สูงอายุว่า เป็นมาตรการบรรเทาแต่ไม่สามารถซดเชย ทด 
แทนการสูญเสียทางจิตใจไต้จริง แม้บริการสำหรับผู้สูงอายุจะจัดให้มีปัจจัย 4 ท่ีพร้อมมูลเพียงใดกิตาม กิไม่มี 
ความหมายเท่าความลัมพันธ์และเย่ือใยท่ีแสดงความรักใคร่ ปรารถนา ยกย่อง นับถือ ท่ีเป็นการตอบแทนบุญ 
คุณท่ีผู้ใหญ่เคยทำให้ผู้เยาว์มาก่อน

ดารางท่ี 4.28 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามการวางแผนต้านท่ีอยู่อาศัยหลังเกษียณอายุ

ก า ร ว า ง แ ผ น ด ้า น ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ห ล ัง เ ก ษ ีย ณ อ า ย ุ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ
- แยกตัวออกไปหาบ้านพักเพื่ออยู่กับคู่ชีวิต/ 
อยู่คนเดียวตามลำพัง

40 12.6

- อยู่กับคู่ชีวิตเพียง 2 คน/อยู่คนเดียวในบ้านหลังเติม 93 29.2

- ยังคงอาศัยอยู่กับลูกหลานหรือญาติในครอบ ครัวใหญ่ใน 
บ้านหลังเติม

125 39.3

- ตามลูกหลานไปอยู่ต่างจังหวัด 16 5.0

- ย้ายไปอยู่บ้านพักผู้สูงอายุของราชการ 3 0.9

- ออกไปหาที่อยู่อาศัยใหม่เพื่ออยู่กับลูกหลาน 41 12.9

รวม 318 100
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ส ำ ห ร ับ ป ัญ ห า ท ี่พ บ ใ น ก า ร อ ย ู่อ า ศ ัย พ บ ว ่า ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง จ ำ น ว น เ ก ิน ค ร ึ่ง ไ ม ่ม ีป ัญ ห า อ ะ ไ ร  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย  
ล ะ 5 4 . 0  แ ล ะ ท ี่ม ีป ัญ ห า ค ือ เ บ ื่อ ช ีว ิต ใ น เ ม ือ ง ห ล ว ง  แ ล ะ ข า ด ค ว า ม ส ง บ ท า ง ก า ย แ ล ะ ใ จ  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 2 6 . 7  แ ล ะ
1 7 . 9  ต า ม ส ำ ต ับ  ท ี่เ ห ล ือ ม ีศ ัด ส ่ว น ค ่อ น ข ้า ง น ้อ ย ค ือ  อ ย ู่ไ ป ว ัน ๆ ไ ม ่ม ีจ ุด ม ุ่ง ห ม า ย ใ น ช ีว ิต ,  ไ ม ่ม ีร า ย ไ ด ้,  เ ว ล า เ จ ็บ  

ป ่ว ย ข า ด ค น ด ูแ ล ,  ข า ด ก า ร ส ัง ส ร ร ก ับ เ พ ื่อ น ร ุ่น เ ด ีย ว ก ัน ,  เ ข ้า ก ับ ล ูก ห ล า น ไ ม ่ไ ด ้ แ ล ะ ว ้า เ ห ว ่ไ ม ่ม ีล ูก ห ล า น ม า เ ย ี่ย ม  
ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  9 . 7 ,  6 . 3 ,  5 . 3 ,  4 . 7 ,  2 . 8  แ ล ะ  2 . 5  ต า ม ส ำ ต ับ  ต ัง แ ส ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4 . 2 9
ต า ร า ง ท ี่ 4 . 2 9  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง จ ำ แ น ก ต า ม ป ัญ ห า ใ น ก า ร อ ย ู่อ า ศ ัย

ปัญหาที่พบในการอยู่อาศัย

ป ัญ ห า ใ น ก า ร อ ย ู่อ า ศ ัย จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ
เ ข ้า ก ับ ล ูก ห ล า น ไ ม ่ไ ด ้ 9 2 . 8
ข า ด ค ว า ม ส ง บ ท า ง ก า ย แ ล ะ ใ จ 5 7 1 7 . 9
เ ว ล า เ จ ็บ ป ่ว ย ข า ด ค น ด ูแ ล 1 7 5 . 3
ว ้า เ ห ว ่ไ ม ่ม ีล ูก ห ล า น ม า เ ย ี่ย ม 8 2 . 5
ไ ม ่ม ีร า ย ไ ด ้ 2 0 6 . 3
เ บ ื่อ ช ีว ิต ใ น เ ม ือ ง ห ล ว ง 8 5 2 6 . 7
ข า ด ก า ร ล ัง ส ร ร ค ์ก ับ เ พ ื่อ น ร ุ่น เ ด ีย ว ก ัน 1 5 4 . 7
อ ย ู่ไ ป ว ัน ๆ ไ ม ่ม ีจ ุด ม ุ่ง ห ม า ย ใ น ช ีว ิต 3 1 9 . 7
อ ื่น ๆ 1 1 3 . 5
ไ ม ่ม ีป ัญ ห า อ ะ ไ ร 1 7 2 5 4 . 0

ร ว ม 3 1 8 1 0 0

ห ม า ย เ ห ต ุ อ ื่น ๆ  ไ ด ้แ ก ่ -  ร า ย ไ ด ้ไ ม ่เ พ ย ง พ อ ก ับ ค ร อ บ ค ร ัว ,  เ ส ีย ง ร ถ ต ัง ,  ก ล ัว เ ว น ค ืน ,  พ ัก ผ ่อ น น ้อ ย
เ บ ื่อ ร ถ ต ิด ,  ก า ร ค ม น า ค ม ไ ม ่ส ะ ด ว ก

ใ น ก ร ณ ีต ้อ ง ก า ? แ ย ก ต ัว อ อ ก ไ ป ห า ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ใ ห ม ่เ พ ี่อ อ ย ู่ก ับ ค ู่ช ีว ิต / ■ อ ย ู่ค น เ ด ีย ว ต า ม ล ำ พ ัง  ห ร ีอ อ อ ก ไ ป  ่
ห า ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ใ ห ม ่เ พ ี่อ อ ย ู่ก ับ ค ู่ช ีว ิต แ ล ะ ฟ ิก ห ล า น ห ร อ ญ า ต ิ
ป ร ะ เ ภ ท ข อ ง ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ท ี่ต ้อ ง ก า ร ห ล ัง เ ก ษ ีย ณ อ า ย

ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ท ี่ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ต ้อ ง ก า ร ไ ป อ ย ู่ม า ก ท ี่ส ุด ค ือ  บ ้า น ไ ร ่ห ร ือ ส ว น เ ก ษ ต ร ใ น ช น บ ท  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ
2 9 . 6  โ ด ย ท ี่ข น า ด ข อ ง บ ้า น ท ี่ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ต ้อ ง ก า ร ม า ก ท ี่ส ุด ค ือ  4 1 - 6 0  ต ร ว .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 0 . 8  ร อ ง ล ง ม า ค ือ  
ข น า ด 2 0 - 4 0  ต ร ว .  แ ล ะ น ้อ ย ก ว ่า 2 0 ต ร ว .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 8 . 3 แ ล ะ  4 . 2  ท ี่เ ห ล ือ อ ีก ร ้อ ย ล ะ 6 6 . 7  ไ ม ่ร ะ บ ุข น า ด
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ร อ ง ล ง ม า ค ือ บ ้า น เ ด ี่ย ว ส ร ้า ง เ อ ง  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 5 . 9  ซ ี่ง ฃ น า ด ท ี่ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ต ้อ ง ก า ร ม า ก ท ี่ส ุด  ค ือ  
4 1 - 6 0  ต ร ว .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 3 . 3  ร อ ง ล ง ม า ค ือ ข น า ด  2 0 - 4 0  ต ร ว . ,  6 1 - 8 0  ต ร ว .  แ ล ะ  ม า ก ก ว ่า  1 0 0  ต ร ว .  ช ึ่ง ม ี 
ส ัด ส ่ว น ท ี่เ ท ่า ก ัน ค ือ  ร ้อ ย ล ะ  4 . 8  ท ี่เ ห ล ือ อ ีก ร ้อ ย ล ะ  5 2 . 4  ไ ม ่ร ะ บ ุข น า ด

อ ัน ด ับ  3  ค ือ  บ ้า น เ ด ี่ย ว จ ัด ส ร ร  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 2 . 2  ซ ึ่ง ข น า ด ท ี่ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ต ้อ ง ก า ร ม า ก ท ี่ส ุด ค ือ  
ข น า ด 4 1 - 6 0  ต ร ว .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 2 7 . 8  ร อ ง ล ง ม า ค ือ ข น า ด  2 0 - 4 0  ต ร ว .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 1 . 1  แ ล ะ ท ี่เ ห ล ือ ค ือ  
ข น า ด น ้อ ย ก ว ่า 2 0 ต ร ว .  แ ล ะ  ข น า ด 8 1 - 1 0 0  ต ร ว .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  5 . 6  เ ท ่า ก ัน  ท ี่เ ห ล ือ อ ีก ร ้อ ย ล ะ 5 0 . 0  ไ ม ่ร ะ บ ุ 
ข น า ด

อ ัน ด ับ  4  ค ือ  ท า ว น ์เ อ ้า ส ั ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  7 . 4  โ ด ย ม ีข น า ด พ ื้น ท ี่บ ้า น ท ี่ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ต ้อ ง ก า ร ม า ก ท ี่ส ุด  
ค ือ  ข น า ด  2 0 - 4 0  ต ร ว .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  8 3 . 3  อ ีก ร ้อ ย ล ะ  1 6 . 7  ค ือ ข น า ด น ้อ ย ก ว ่า  2 0  ต ร ว .

อ ัน ด ับ 5  ค ือ  บ ้า น พ ัก ต า ก อ า ก า ศ น อ ก เ ม ือ ง  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 . 2  ซ ึ่ง ม ีข น า ด พ ื้น ท ี่บ ้า น  4 1 - 6 0  ต ร ว .
ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 6 0 . 0  ท ี่เ ห ล ือ อ ีก ร ้อ ย ล ะ 4 0 . 0  ไ ม ่ร ะ บ ุข น า ด

อ ัน ด ับ  6  ค ือ บ ้า น พ ัก ผ ู้ส ูง อ า ย ุ( เ อ ก ซ น )  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 . 7  โ ด ย ม ีข น า ด ท ี่ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ต ้อ ง ก า ร ค ือ  2 0 -  
4 0  ต ร ว .  แ ล ะ  4 1 - 6 0  ต ร ว .  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 6 . 7  แ ล ะ  3 3 . 3

อ ัน ด ับ ส ุด ท ้า ย ค ือ  อ า ค า ร ช ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 . 5  ซ ึ่ง ม ีข น า ด ท ี่ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ต ้อ ง ก า ร ค ือ  2 0 - 4 0  ต ร ม .  
ซ ึ่ง ม ีเ พ ีย ง  1  ร า ย  แ ล ะ อ ีก  1  ร า ย ไ ม ่ร ะ บ ุข น า ด  ด ัง แ ส ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4 . 3 0

จ ำ น ว น ช ั้น ข อ ง ท ี่อ ย ู่อ า ด ัย  ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง เ ก ิน ค ร ึ่ง ต ้อ ง ก า ร บ ้า น  2  ช ั้น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 7 . 9  ร อ ง ล ง ม า ค ือ  
บ ้า น ช ั้น เ ด ีย ว  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 2 . 2  ท ี่เ ห ล ือ เ ป ็น ส ่ว น น ้อ ย ต ้อ ง ก า ร บ ้า น  3  ช ั้น  แ ล ะ ม า ก ก ว ่า 3 ช ั้น  ม ีส ัด ส ่ว น เ ท ่า  
ก ัน  ค ือ ร ้อ ย ล ะ 3 . 7

จ ำ น ว น ห ้อ ง น อ น  ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ต ้อ ง ก า ร ห ้อ ง น อ น  2  ห ้อ ง แ ล ะ  3  ห ้อ ง ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 3 . 3  
แ ล ะ 3 2 . 1  ร อ ง ล ง ม า ค ือ  ม า ก ก ว ่า 3 ห ้อ ง น อ น  แ ล ะ 1  ห ้อ ง น อ น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 7 . 3  แ ล ะ  1 4 . 8  ต า ม ล ำ ด ับ

จ ำ น ว น ห ้อ ง น ํ้า  ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง เ ก ือ บ ค ร ึ่ง ต ้อ ง ก า ร ห ้อ ง น ํ้า  2  ห ้อ ง  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 6 . 9  ร อ ง ล ง ม า ค ือ  3  
ห ้อ ง  แ ล ะ 1 ห ้อ ง  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 2 . 2  แ ล ะ 2 1 . 0  เ ป ็น ส ่ว น น ้อ ย ท ี่ต ้อ ง ก า ร ห ้อ ง น ํ้า ม า ก ก ว ่า 3 ห ้อ ง  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย
ล ะ  7 . 4
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ห ้อ ง ร ้บ แ ข ก  ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง จ ำ น ว น เ ก ิน ค ร ึ่ง ม ีค ว า ม ค ิด เ ห ิน ว ่า ไ ม ่จ ำ เ ป ็น ต ้อ ง ม ี ห ้อ ง ร ับ แ ข ก  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ละ
69.1 แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ  2 8 . 4  ม ีค ว า ม ค ิด เ ห ิน ว ่า ไ ม ่จ ำ เ ป ็น ต ้อ ง ม ี

ท ี่จ อ ด ร ถ  ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง จ ำ น ว น เ ก ือ บ ค ร ึ่ง ต ้อ ง ก า ร ท ี่จ อ ด ร ท 2 ค ัน  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 8 . 1  ร อ ง ล ง ม า ค ือ  1  
ค ัน  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 0 . 9  ล ่ว น อ ีก ร ้อ ย ล ะ  1 8 . 5  ไ ม ่จ ำ เ ป ็น ต ้อ ง ม ีท ี่จ อ ด ร ถ

ล ัก ษ ณ ะ ข อ ง ห ้อ ง ค ร ัว  ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง เ ก ือ บ ค ร ึ่ง  ต ้อ ง ก า ร ค ร ัว ภ า ย ใ น บ ้า น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 9 . 4  ร อ ง ล ง  
ม า ค ือ ค ร ัว ภ า ย น อ ก บ ้า น  แ ล ะ ม ีท ั้ง ค ร ัว ภ า ย ใ น บ ้า น แ ล ะ น อ ก บ ้า น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 2 4 . 7  แ ล ะ 2 1 . 0  เ ป ็น ล ่ว น น ้อ ย ท ี ่
ไ ม ่ต ้อ ง ก า ร ห ้อ ง ค ร ัว  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 . 5

ร ูป แ บ บ ก า ร ต ก แ ต ่ง ส ภ า พ แ ว ด ล ้อ ม ภ า ย น อ ก ตัวบ ้า น  ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ต ้อ ง ก า ร ใ ห ้ม ีก า ร จ ัด ต ก แ ต ่ง ส ว น  แ ล ะ  
ส ว น ป ่า ธ ร ร ม ช า ต ิม ีต ้น ไ ม ้ม า ก  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 4 . 6  ใ น ล ัด ส ่ว น ท ี่เ ท ่า ก ัน  ร อ ง ล ง ม า ค ือ ไ ม ่ต ้อ ง ก า ร ก า ร ต ก แ ต ่ง เ ป ็น  
พ ิเ ศ ษ  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 8 . 5  แ ล ะ เ ป ็น ส ่ว น น ้อ ย ค ือ ร ้อ ย ล ะ  9 . 9  ต ้อ ง ก า ร เ ป ็น พ ื้น ห ญ ้า เ ร ืย บ

ร ูป แ บ บ ก า ร ต ก แ ต ่ง ภ า ย ใ น  ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ช อ บ ก า ร ต ก แ ต ่ง ภ า ย ใ น แ บ บ เ ร ืย บ ๆ ง ่า ย ๆ ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย  
ล ะ  7 2 . 8  ร อ ง ล ง ม า ค ือ  ก า ร ต ก แ ต ่ง ท ี่แ ล ด ูท ัน ส ม ัย  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 6 . 0  ท ี่เ ห ล ือ เ ป ็น ส ่ว น น ้อ ย จ ะ ไ ม ่ต ก แ ต ่ง เ ป ็น  
พ ิเ ศ ษ  แ ล ะ ช อ บ แ บ บ ห ร ูห ร า ค ล า ส ส ิค ม ีร ส น ิย ม  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 6 . 2  แ ล ะ 2 . 5  ต า ม ล ำ ด ับ  ต ัง แ ส ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี่

จำนวนห้องเอนกประสงค์ซ่ึงหมายถึงห้องฟักผ่อน/ห้องน่ังเล่น หรือทำกิจกรรมหลายๆอย่าง กลุ่มตัว
อย่างจำนวนเกินคร่ึงต้องการห้องเอนกประสงค์เพียง 1 ห้อง คิดเป็นร้อยละ 56.8 รองลงมาคือ 2 ห้อง คิดเป็น
ร้อยละ35.8 ที่เหลือร้อยละ3.7 คิดว่าไม่จำเป็นต้องมี และต้องการมากกว่า3 ห้อง คิดเป็นร้อยละ1.2

4.31



ตารางท ี่ 4.30 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามประเภทบ้านและเนื้อที่ของที่อยู่อาศัยที่กลุ่มตัวอย่างอยากใช้ชีว ิตหลังเกษียณอายุ

จำนวนฟ้อท ี บ้านเดี่ยวจัดสรร บ ้านพักผู้ส ูงอายุ บ ้านเดี่ยวสร้าง บ้านไร่/สวน อาคารชุด บ้านพักตาก ทาวน์เบ ้าน ์ ไม่ตอบ รวม
(ตรว./ตรม.) (เอกชน) เอง เกษตร(ชนบท) อากาศนอกเมอง

จำนวน ?อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
น้อยกว่า 20 1 5.6 - - - - 1 4.2 - - - - 1 16.7 - - 3 3.7

20-40 2 11.1 2 66.7 1 4.8 2 8.3 1 50.0 - - - 5 83.3 - - 13 16.0
41-60 5 27.8 1 33.3 7 33.3 5 20.8 - - 3 60.0 - - - - 21 25.9
61-80 - - - - 1 4.8 - - - - - - - - - - 1 1.2

81-100 1 5.6 - - - - - - - - - - - - - - 1 1.2
มากกว่า 100 - - - - 1 4.8 - - - - - - - - - - 1 1.2

ไม่ตอบ 9 50.0 - - 11 52.4 16 66.7 1 50.0 2 40.0 - - 2 100 41 50.6
รวม 18 22.2 3 3.7 21 25.9 24 29.6 2 2.5 5 6.2 6 7.4 2 2.5 81 100
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ตารางท ี่ 4.31 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามรายละเอียดของที่อยู่อาศัยที่ต ้องการหลัง
เกษ ียณอายุ

จำนวนชั้นของที่อยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ
1 ช้ัน 18 22.2

CNJ 55 67.9
3 ช้ัน 3 3.7

มากกว่า 3 ช้ัน 3 3.7
ไม่ตอบ 2 2.5

รวม 81 100
จำนวนห้องนอน จำนวน ร้อยละ

1 ห้อง 12 14.8
2 ห้อง 27 33.3
3 ห้อง 26 32.1

มากกว่า 3 ห้อง 14 17.3
ไม่ตอบ 2 2.5

รวม 81 100
จำนวนห้องน้ํา จำนวน ร้อยละ

1 ห้อง 17 21.0
2 ห้อง 38 46.9
3 ห้อง 18 22.2

มากกว่า 3 ห้อง 6 7.4
ไม่ตอบ 2 2.5

รวม 81 100
จำนวนห้องอเนกประสงค์ จำนวน ร้อยละ

1 ห้อง 46 56.8
2 ห้อง 29 35.8
3 ห้อง - -

มากกว่า 3 ห้อง 1 1.2
ไม่จำเป็นต้องมี 3 3.7

ไม่ตอบ 2 2.5
รวม 81 100
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ตารางที่ 4.31 (ต่อ)

0ฟ้องรับแขก จานวน รัอยละ
ไม่จำเป็นต้องม 23 28.4

จำเป็นต้องมี 56 69.1
ไม่ตอบ 2 2.5

รวม 81 100
ทจอดรถ จำนวน รัอยละ

1 ค้น 25 30.9
2 ค้น 39 48.1

ไม่จำเป็นต้องมี 15 18.5
ไม่ตอบ 2 2.5

รวม 81 100
ลักษณะของฟ้องครัว จำนวน ร้อยละ

ไม่มีฟ้องครัว 2 2.5
ครัวภายนอกบ้าน 20 24.7
ครัวภายไนบ้าน 40 49.4

มีทั้งครัวภายในบ้านและนอกบ้าน 17 21.0
ไม่ตอบ 2 2.5

รวม 81 100
รูปแบบการตกแต่ง จำนวน ร้อยละ

สภาพแวดล้อมภายนอกบ้าน
พื้นหญ้าเรียบ 8 9.9

มีการจัดตกแต่งสวน 28 34.6
สวนปาธรรมชาติมีต้นไม้มาก 28 34.6

ไม่ตกแต่งเป็นพิเศษ 15 18.5
ไม่ตอบ 2 2.5

รวม 81 100
รูปแบบการตกแต่งภายใน จำนวน ร้อยละ

เรียบๅง่ายๆ 59 72.8
แลดูทันสมัย 13 16.0

หรูหราคลาสสิคมีรสนิยม 2 2.5
ไม่ตกแต่งเป็นพิเศษ 5 6.2

ไม่ตอบ 2 2.5
รวม 81 ๐๐
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ทำเฟิที่ดั้งข,องท่ี1อยู่อาศัยที่กลุ่มตัวอย่าง-อยากใช้ๆ?วิดหลังเกษียณอายุ

ทำเลที่ตั้งของที่อยู่อาศัยที่กลุ่มตัวอย่างอยากใช้ชีวิตหลังเกษียณมากที่สุด คือต่างจังหวัด คิดเป็น 
ร้อยละ48.1 โดยแบ่งเป็นภาคกลางร้อยละ53.8 รองลงมาคือ ภาคเหนอ คิดเป็นร้อยละ17.9 ท่ีเหลือคือ 
ภาคตะวันออก และภาคใต้ ซึ่งมีลัดส่วนที่เท่ากัน คือร้อยละ 7.7 และที่น้อยที่สุดคือภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
ร้อยละ 5.1

ทำเลอันตับ 2 ที่กลุ่มตัวอย่างอยากใช้ชีวิตหลังเกษียณอายุ คือปริมณฑล คิดเป็นร้อยละ 27.2 โดย 
แบ่งเป็นจังหวัดสมุทรปราการร้อยละ 50.0 , จังหวัดนครปฐมร้อยละ 22.7 และจังหวัดปทุมธานื ร้อยละ 18.2 

กรุงเทพมหานครเป็นทำเลอันดับ 3 ที่กลุ่มตัวอย่างต้องการใช้ชีวิตหลังเกษียณอายุ คิดเป็นร้อยละ
22.2 โดยแบ่งเป็นเขตคลองเตยร้อยละ 22.2 รองลงมาคือเขตมีนบุริ ร้อยละ 16.7 ที่เหลือคือเขตบางนา, บาง 
กะปิ, พระนคร, ภาษีเจริญ, บางขุนเทียน และตล่ิงชัน ร้อยละ54.6 เท่ากันหมด ตังแสดงในตารางท่ี 4.32

ตา?ๆงที่ 4.32 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามทำเลที่ตั้งของที่อยู่อาศัยที่ต้องการหลังเกษียณ
จังหวัด กรุงเทพฯ ปริมณฑล ต่างจังหวัด ไม่ระบุ รวม

กรงเทพฯล จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
บางนา 1 5.6 1 1.2
บางกะปิ 1 5.6 1 1.2
พระนคร 1 5.6 1 1.2
คลองเตย 4 22.2 4 4.9
มีนบุริ 3 16.7 3 3.7
ภาษีเจริญ 1 5.6 1 1.2
บางชุนเทียน 1 5.6 1 1.2
ตล่ิงชัน 1 5.6 1 1.2
ปริมณฑล
สมุทรปราการ 11 50.0 11 13.6
นครปฐม 5 22.7 5 6.2
ปทุมธามี 4 18.2 4 4.9
ต่างจังหวัด
ภาคกลาง 21 53.8 21 25.9
ภาคตะวันออก 3 7.7 3 3.7
ภาคตะวันออก 2 5.1 2 2.5
-4 4*เอียงเหนอ

ภาคเหนือ 7 17.9 7 8.6
ภาคใต้ 3 7.7 3 3.7
ไม่ระบุ 5 27.8 2 9.1 3 7.7 2 100 12 14.8
รวม 18 22.2 22 27.2 39 48.1 2 2.5 81 100
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จากการติกษาพบว่า ที่อยู่อาศัยในปัจจุบันของกลุ่มตัวอย่าง ไม่เป็นที่อยู่อาศัยในอุดมคติ คิดเป็นร้อย 
ละ42.0 รองลงมามีความเห็นว่าที่อยู่อาศัยในปัจจุบันไม่เป็นที่อยู่อาศัยในอุดมคติเพราะยังไม่ได้เป็นเจ้าของ 
คิดเป็นร้อยละ 30.9 และร้อยละ22.0 เป็นที่อยู่อาศัยในอุดมคติเมื่อเกษียณอายุ ตังแสดงในตารางที่4.33

ดารางที่ 4,33 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามความเป็นอุดมคติของที่อยู่อาศัย 
ในปัจจุบันที่จะใช้ชีวิตหลังเกษียณอายุ

ความเป็นอุดมคติชองที่อย่อาศัยในปัจจุบันที่กลุ่มตัวอย่างจะใช้รื!วิดหลงเกษียณอาย

ความเป็นอุดมคติของที่อย่อาศัยในปัจจุบ ัน จำนวน ร้อยละ
เป็นที่อยู่อาศัยในอุดมคติเมื่อเกษียณอายุ 18 22.2
ไม่เป็นที่อยู่อาศัยในอุดมคติเพราะยังไม่เป็นเจ้าของ 25 30.9
ไม่เป็นที่อยู่อาศัยในอุดมคติเมื่อเกษียณเพราะ 34 42.0
อ่ืนๆ 2 2.5
ไม่ตอบ 2 2.5

รวม 81 100

หมายเหตุ
- ไม่เป็นที่อยู่อาศัยในอุดมคติเพราะ สิงแวดล้อมแย่มาก, ไม่ชอบอยู่ในเมือง, กำลังรอการย้าย, มี 

คนมาก, อยู่ห่างญาติพี่น้อง, อึกทึกคิกโครม, ต้องการอยู่ต่างจังหวัด, แออัดมาก, จะยกให้ลูก, ที่อยู่ปัจจุบัน 
เป็นร้านค้าและให้เช่า, เพราะภูมิลำเนาเดิมอยู่ต่างจังหวัด, ไม่ลงบ, เช่าที่ทรัพย์สินส่วนพระมหากษัตริย์, แคบ 
เกินไปและไม่สะดวกในการเดินทาง, ท่ีดินปลูกด้นไม่น้อย, เป็นท่ีพักของทางราชการ, บริเวณบ้านกว้างเกินไป, 
รถติดและจอแจ, อากาศไม่ดิ, ไม่ได้เป็นเจ้าของที่ดิน(เช่า), อยู่ในกทม., เปลี่ยนสถานที่บ่อยๆ

- อื่นๆ เป็นที่อยู่อาศัยในอุดมคติแต่ต้องการความสะดวกและธรรมชาติมากกว่านี้

ป ัจจัยทึ๋ไซ้ไนการเลอทที่อที่อย่อาศัยเพี่อ1ไซ?วิดหลังเกษ ียณอาย

จากการติกษาพบว่าปัจจัยที่กลุ่มตัวอย่างคำนึงถึงเป็นอันดับหนึ่งคือปัจจัยทางด้านทำเลที่ตั้ง คิดเป็น 
ร้อยละ 66.7 อันตับ 2 และอันตับ 3 คือปัจจัยทางด้านราคา และความปลอดภัยในการอยู่อาศัย คิดเป็นร้อย 
ละ 65.4 และ 59.3 นอกจากนั้นก็เป็นปัจจัยทางด้านสิงอำนวยความสะดวกในโครงการ, ขนาดพ้ืนท่ีใช้สอย 
และใกล้ตลาด หรือศูนย์การค้า คิดเป็นร้อยละ 23.5, 22.2, และ21.0 ตามลำตับ และปัจจัยที่กลุ่มตัวอย่าง 
คำนึงถึงค่อนช้างน้อย คือลักษณะทางภูมิลักษณ์, บริษัทหรือเจ้าของโครงการ, รูปแบบทางสถาปัตยกรรมและ 
การวางผังโครงการ คิดเป็นร้อยละ8.6,3.7, 2.5 และ1.2 ตามลำตับ ตังแสดงในตารางที่4.34
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ดารางที่ 4.34 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามปัจจัยที่ใซ้ในการเลือกชื้อที่อยู่อาศัยหลังเกษียณ

ปัจจัอที่ใช้ในการเลีอกสัอที่พักอาศัร จำนวน ร้อฮละ
ราคา 53 65.4
ทำเลที่ตั้ง 54 66.7
ลักษณะทางภูมิลักษณ์(อวงจุ้ย) 7 8.6
2ปแบบ-ทางสถาปัตยกรรม 2 2.5
ขนาดพ้ืนที่ใช้ส«ย 18 22.2
การวางผังโครงการ 1 1.2
ลงอำนวยความสะดวกในโครงการ 19 23.5
บริษัท/เจ้าของโครงการ 3 3.7
ใกล้ตลาด/คุเนย์การค้า 17 21.0
ความปลอดภัยในการอยู่อาศัย 48 59.3
อ่ืนๆ 4 4.9
ไม่ตอบ 2 2.5

รวม 81 100

ราคาทีอ่ยู่อาศยัทีต้่องทารหล้งเกษยีณอายุ

ราคาของที่อยู่อาศัยที่กลุ่มตัวอย่างคิดว่าเหมาะสมและเป็นไปได้มากที่สุดคือ ราคาน้อยกว่า
500,000 บาท คิดเป็นร้อยละ33.3 รองลงมาคือราคา0.5-0.9ล้านบาท และ1.0-2.9ล้านบาท คิดเป็นร้อย 
ละ 27.2 และ 23.5 ราคาที่อยู่อาศัยที่กลุ่มตัวอย่างต้องการค่อนข้างน้อย คือ ราคา 3.0-4.9 ล้านบาท, 5.0-5.9 
ล้านบาท และ1 0 ล้านบาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ7.4, 4.9 และ1.2 ตามลำดับ ตังแสดงในตารางที่4.35

ดารางที่ 4.35 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามราคาที่อยู่อาศัยที่ต้องการหลังเกษียณอายุ

ราคาที่อรู่อาศัรที่ต้องการหลันกรรณอาธุ จำนวน ร้อรละ
น้อยกว่า 500,000 บาท 27 33.3
0.5-0.9 ล้านบาท 22 27.2
1.0-2.9 ล้านบาท 19 23.5
3.0-4.9 ล้านบาท 6 7.4
5.0-5.9 ล้านบาท 4 4.9
10 ล้านบาทขึ้นไป 1 1.2
ไม่ตอบ 2 2.5

รวม 81 100
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จากการคิกษาพบว่าสิงที่กลุ่มตัวอย่างต้องการจะทำเกี่ยวภับที่อยู่อาศัยมากที่สุดคือ ซ่อมแซมส่วนท่ี 
ชำรุดของบ้านให้อยู่ไต้อย่างปลอดภัยและปรับปรุงส่วนต่างๆของบ้านให้ปลอดภัยเหมาะสมกับวัยสูงอายุ คิด 
เป็นร้อยละ65.2 รองลงมาคือไม่เปลี่ยนแปลงอะไรเพราะเหมาะสมอยู่แล้ว คืดเป็นร้อยละ 14.2 ท่ีเหลือคือต่อ 
เติมห้องนอนขึ้นอีก1 ห้อง ในส่วนชั้นล่างของบ้านเติม, ย ้ายจากช ั้น2 ลงมาอยู่ชั้นล่างโดยจัดพื้นที่เดิมเป็นห้อง 
นอนและ สร้างบ้านเดี่ยวชั้นเดียวเพื้มีก 1 หลัง ในบริเวณเดิม ที่ใกล้ลูกหลาน คิดเป็นร้อยละ 7.8, 6.4 และ
3.5 ตามลำตับ ตังแสดงในตารางท่ี 4.36

ในก?ณีที่กลุ่มตัวอย่างยังคงอาศัยกับฟิกหลานห?อญาติในบ้านหลังเดิม หรอดามฟิกหลานไปอยู่ด่าง
จังหวัด สิงที่กลุ่มตัวอย่างจะทำเกี่ยวกับที่อย่อาศัยเดิมคีอ

ดา?างที่ 4.36 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามลี่งที่กลุ่มตัวอย่างจะทำเกี่ยวภับที่อยู่อาศัย

ส ิงท ี่กล ุ่มต ัวอย่างจะทำเกี่ยวกับท ี่อยู่อาศ ัย จำนวน เอยละ
ต่อเติมห้องนอนข้ึนอีก 1 ห้องในส่วนช้ันล่างของบ้านหลังเดิม 11 7.8
สร้างบ้านเดี่ยวชั้นเดียวเพิ่มอีก 1 หลังในบริเวณเดิมที่ใกล้ลูกหลาน 5 3.5
ย้ายจากชั้น 2 ลงมาอยู่ชั้นล่างโดยจัดพื้นที่เดิมเป็นห้องนอน 9 6.4
ซ่อมแซมส่วนที่ชำรุดของบ้านให้อยู่ไต้อย่างปลอดภัยและปรับปรุงส่วนต่างๆ 92 65.2
ของบ้านให้ปลอดภัยเหมาะสำหรับวัยสูงอายุ 
อ่ืนๆ 4 0.7
ไม่เปลี่ยนแปลงอะไรเพราะเหมาะสมอยู่แล้ว 20 14.2

รวม 141 100

หมายเหตุ - อ่ืน  ๆได้แก่ ต่อเติมห้องตามความเหมาะสมกับสมาชิก, ต้องการแก้ไขเรื่องน้ําท่วม, อาจย้ายจาก 
อาคารชุดมาอยู่บ้านเพราะบ้านดูถาวรกว่า, สร้างบ้านเดี่ยวชั้นเดียวเพื้มอีก 1 หลัง หรือย้ายจากชั้น 
2 ลงมาอยู่ชั้นล่างโดยจัดพื้นที่เดิมเป็นห้องนอน

ผู้?'บผิดชอบค่าใช้จ ่ายเกี่ยวกับที่อย่อาศัย

ในต้านค่าใช้จ่ายเก่ียวกับท่ีอยู่อาศัย พบว่ากลุ่มตัวอย่างร้อยละ 60.3 เป็นผู้รับผิดชอบค่าใช้จ่ายเอง
รองลงมาคือบุตร และญาติเป็นผู้รับผิดชอบค่าใช้จ่าย คิดเป็นร้อยละ 12.8และ3.5
ตังแสดงในตารางท่ี 4.37
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ดารางที่ 4.37 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามผู้รับผิดชอบค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับ 
ที่อยู่อาตัย

ผู้รบผดชอบค่าใช้จ ่ายเกยวกับที่อย ู่อาศัย จำนวน ร้อยละ
กลุ่มตัวอย่าง 85 60.3

บุตร 18 12.8
ญาติ 5 3.5
อ่ืนๆ 33 23.4
รวม 141 100

หมายเหตุ-อ ื่นๆใด ้แก ่ ตนเองและบุตร, สาม, ภรรยา, ตนเองและภรรยา, ตนเองและ สามี, บุตรและสามี, ตนเอง 
และบุตรและสามี

สาเหตุท ี่ย ังคงอาศัยอยู่ท ับบุด?หลาน

ลาเหตุที่กลุ่มตัวอย่างยังคงอาศัยอยู่กับบุตรหลานพบว่า ร้อยละ 51.1 เป็นเพราะเปินเจ้าของในที่อยู่ 
อาศัยในปัจจุบัน และมบุตรหลานอาศัยอยู่ด้วย รองลงมาเป็นเพราะเสืกอบอุ่นสบายใจเพราะมีคนดูแล คํดเป็น 
ร้อยละ 34.0 ที่เหลอคอไม่มรายได้พอที่จะหาที่อยู่อาศัยใหม่ รวมกงรับภาระค่าใช้จ่ายประจำวัน คิดเป็นร้อย 
ละ 12.1 ตังแสดงในตารางที่ 4.38

ตารางที่ 4.38 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามสาเหตุที่ยังอาศัยอยู่กับบุตรหลาน

สาเหตุท ี่ย ังอาศัยอยู่ท ับบุตรหลาน จำนวน ร้อยละ
- เพราะเป็นเจ้าของในที่อยู่อาศัยในปัจจุบัน 72 51.1

และมีบุตรหลานอาศัยอยู่ด้วย
- ร้สีกอบอุ่นสบายใจเพราะมีคนดูแล 48 34.0
- ไม่มีรายได้พอที่จะหาที่อยู่อาศัยใหม่ 17 12.1

รวมถึงรับภาระค่าใช้จ่ายประจำวัน
- อ่ืนๆ 3 2.1
- ไม่ตอบ 1 0.7

รวม 141 100

หมายเหตุ - อื่นๆ ได้แก่ เพราะเป็นเจ้ารองในที่อยู่อาศัยปัจจุบันและมีบุตรหสานอาศัยอยู่ด้วยและรัสิกอบอุ่นสบายใจ 
เพราะมีคนดูแล, อยู่เป็นเที่อนทันกับญาติ
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ในกรณีท ี่กล ุ่มตัวอย่างอยู่ก ับคู่1? วิดIพียงลำพัง 2 คนหรืออยู่คนเดียวในบ้านหลังเดิม สิงที่กลุ่มตัวอย่าง 
ต้องการปรับปรุงในที่อยู่อาศัยหลังเดิม

สิงที่กลุ่มตัวอย่างต้องการปรับปรุงในที่อยู่อาศัยหลังเดิมมากที่สุด คือ ปรับปรุงส่วนต่างๆของบ้านให้ 
ปลอดภัย คิดเป็นร้อยละ 64.5 รองลงมาคือ,!เอมแซมส่วนท่ีชำรุดของบ้านให้อยู่ได้อย่างปลอดภัย คิดเป็นร้อย 
ละ 61.3 และอันตับ3 คือการหากิจกรรมทำเพิ่มเพื่อให้หายเหงา คิดเป็นร้อยละ31.2 ส่วนที่เหลือคือย้ายห้อง 
นอนลงมาอยู่ที่ชั้นล่าง 1 สร้างห้องนอนเพ่ิมในส่วนของช้ันล่าง, จ้างพยาบาลหรือพิ่เลี้ยงหรือคนใช้มาดูแล และ 
ไม่เปลี่ยนแปลงอะไรเพราะเหมาะสมอยู่แล้ว คิดเป็นร้อยละ4.3, 3.2, 1.1 และ1.1 ตามลำดับ

ตารางที่ 4.39 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามลี่งที่ต้องการปรับปรุงในที่อยู่อาศัยเดิม

สิงที่ต ้องการปรับปรุงในที่อยู่อาศัยหลังเดิม จำนวน ร้อยละ
ซ่อมแซมส่วนที่ชำรุดของบ้านให้อยู่ไต้อย่างปลอดภัย 57 61.3
ย้ายห้องนอนลงมาอยู่ที่ชั้นล่าง 4 4.3
สร้างห้องนอนเพ่ิมในส่วนของช้ันล่าง 3 3.2
จ้างพยาบาลหรือพิ่เลี้ยงหรือคนใช้มาดูแล 1 1.1
ปรับปรุงส่วนต่างๆของบ้านให้ปลอดภัย 60 64.5
หากิจกรรมทำเพิ่มเพื่อให้หายเหงา 29 31.2
ไม่เปลี่ยนแปลงอะไรเพราะเหมาะสมอยู่แล้ว 1 1.1

รวม 93 100

หมายเหตุ - หากิจกรรมทำเพิ่มเพื่อให้หายเหงา ได้แก่ เลี้ยงหมา, ปลูกต้นไม้, เลี้ยงหลาน, เลี้ยง 
ปลา, ทำรังให้นกอยู่, ทำดอกไม้ประดิษฐ์, ทำงานประดิษฐ์, เล้ียงสุนัข, แมว, ออกกำลังกายมากขึ้น, ปลูกต้น 
ไม้, ทำงานบ้าน, หาที่ออกกำลังกาย, หาต้นไม้มาปลูกไว้ในบ้าน

ร-ข ้อม ูลต ้านแนวทางกา?ดำเน ินช ้ว ิตหลังเกษ ียณอายุ

ความคิดท ี่จะข้อท ี่อยู่อาศ ัยหลังเกษียณอายุและสาเหตุส ิาศ ัญของการข้อและ 
ไม ่ข ้อท ี่อยุ่อาศ ัย

กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 38.1 ไม่คืดท่ีจะเอ ที่อยู่อาศัยแต่จะปรับปรุงที่อยู่อาศัยเก่า รองลงมาคือร้อยละ
30.5 ท่ีคืดที่จะเอ ที่อยู่อาศัย และร้อยละ28.9 ไม่คืดท่ีจะเอ ที่อยู่อาศัย ตังแสดงในตารางที่4.40
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สาเหตุของการตัดสินใจไม่ซ้ือท่ีอยู่อาศัย กลุ่มตัวอย่างจำนวนเกินคร่ึงเป็นเจ้าของท่ีอยู่อาตัยอยู่แล้ว 
คิดเป็นร้อยละ61.3 รองลงมาคือจะกลับไปอยู่บ้านต่างจังหวัด คิดเป็นร้อยละ 12.6 และอีกร้อยละ 3.1 จะ 
อาศัยบ้านญาติพ่ีน้อง

สาเหตุของการตัดสินใจซ้ือท่ีอยู่อาศัยใหม่ กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 16.9 คิดว่าบ้านหลังเก่าไม่เหมาะสม 
ในการอยู่อาศัยเม่ือถึงวัยสูงอายุและร้อยละ 11.3 ยังไม่มีบ้านของตนเอง ตังแสดงในตารางท่ี4.41

ตารางท่ี 4.40 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามความคิดท่ีจะซ้ือท่ีอยู่อาศัยหลังเกษียณอายุ

ความคิดท ี่จ ะ ซ้ือท่ีอยู่ชาศัรหลังเกรรณอาธุ จำนวน ร ้อ รล ะ

ไม่ค ิดท ี่จะซ ื้อท ี่อย ู่อาศ ัย 92 28.9

ไม ่ค ิดท ี่จะซ ื้อท ี่อย ู่อาศ ัยแต ่จะปรับป1งท ี่อย ู่อาศ ัยเก ่า 121 38.1

คิดที่จะซ ื้อท ี่อย ู่อาศ ัย 97 30.5

อื่นๆ 8 2.5

รวม 318 100

หมายเหตุ - อื่นๆ ไล้แก่ เก ็บเง ินเท ี่อไปปล ูกบ ้านต ่างจ ังหว ัด, ย ้ายไปอย ู่บ ้านท ักผ ู้ส ูงอาย ุของทางราชการ, ค ิดที่จะ 

ซื้อแต่ไม่ม ีเงิน, สร้างบ ้านบนที่ด ินท ี่ม ีอย ู่แล ้ว

ตารางท่ี 4.41 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามสาเหตุของการตัดสินใจซ้ือและไม่ซ้ือท่ีอยู่อาศัย

สาเหตุสำศัณของการตัดสินใจซ้ือและไม่ซ้ือท่ีอยู่อาศัร จำนวน ร้อรละ
เป ็นเจ้าของที่อยู่อาศ ัยอยู่แล ้ว 195 61.3

อาศ ัยบ ้านญาต ิท ี่น ้อง 10 3.1

จะกล ับไปอย ู่บ ้านต ่างจ ังหว ัด 40 12.6

ย ังไม ่ม ีบ ้านเป็นของตนเอง 36 11.3

บ ้านหล ังเก ่าไม ่เหมาะสมในการอย ู่อาศ ัยเม ื่อถ ึงว ัยส ูงอาย ุ 54 16.9

รวม 318 100

การวางแผนการใช้จ่ายเงินหลังเกษียณ

ลำหรับการวางแผนการใช้จ่ายเงินหลังเกษียณ กลุ่มตัวอย่างวางแผนในการใช้จ่ายเพ่ีอการดูแลสุข 
ภาพมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 48.1 รองลงมาคือฝากธนาคารกินดอกเบ้ีย, ช้อมแซมท่ีอยู่อาศัยและเป็นค่าใช้ 
จ่ายยามเกษียณอายุ คิดเป็นร้อยละ45.9,29.9 และ26.7 นอกจากน้ันเป็นการลงทุนค้าขาย, จ่ายเพ่ีอการ 
กุศลหรือลาธารณะประโยชน์, ฝากธนาคารเม่ืออุกเฉิน, ซ้ืออลังหาริมทรัพย์เก็บไว้ และลงทุนในหลักทรัพย์ คิด 
เป็นร้อยละ 23.9, 19.8,19.2, 11.9 และ 4.4 ตามลำตับ ตังแสดงในตารางท่ี4.42



115

ดารางที่ 4.42 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามการวางแผนการใช้จ่ายเงินหลังเกษียณอายุ

การวางแ ผ น ใช ้จ ่าร เง ิน ห ล ัง เก ษ ียณ อ าย ุ จำน วน ร ้อยละ

ลงท ุนในหลักทรัพย ์ 14 4.4

ลงท ุนด ้าขาย 76 23.9

ฝากธนาคารกนดอกเบี้ย 146 45.9

ฝากธนาคารเผื่ออุกเฉิน 61 19.2

ค ่าใช ้จ ่ายยามเกษ ียณอาย ุ 85 26.7

ซ่อมแชมที่อยู่อาศัย 95 29.9

เออล ังหาร ิมทรัพย ์เก ็บไว ้ 38 11.9

จ ่ายเพ ื่อการก ุศลหริอสาธารณะประโยชน์ 63 19.8

ใช้จ ่ายเพ ื่อการด ูแลสุขภาพ 153 48.1

อื่นๆ 10 3.1

รวม 318 100

ห ม า ย เห ต -อ ื่น ๆ  ได ้แท ่ โม ่ม ีเง ิน , ฝ าก เง ิน ส ห ก รณ ์, ให ้ท ุน ก ารค ืก ษ า , ส ร ้า งก ุฎ ิล ่วน ต ัว , ล งท ุน เพ ื่อ ให ้ล ูก ห ล าน ใน อ น าค ต , ปล ูก  

บ ้าน ให ้เช ่า , ป ล ่อ ยภ ู้, เล่นแซf, ชำระห น ี้ธน าค าร เพ ื่อ ไถ ่ท อ น บ ้าน แ ล ะที่ด ้น ค ืน

งานที่คิดจะทำหลังเกษียณอายุ

งานท่ีกลุ่มตัวอย่างคิดจะทำหลังเกษียณอายุมากท่ีลุด คือค้าขาย คิดเป็นร้อยละ 28.0 รองลงมาคือ 
ท่องเท่ียว/พักผ่อน, ทำงานส่วนตัว คิดเป็นร้อยละ 27.0 และ 23.9 ท่ีเหลือคือไม่ทำงานอยู่บ้านเฉย ,ๆ ช่วยเล้ียง 
หลาน, ทำสวนเกษตร และช่วยเหลือลังคม คิดเป็นร้อยละ 22.6, 19.8, 14.5 และ 13.8 ตามลำตับ

ตา?างที่ 4.43 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามงานท่ีคิดจะทำหลังเกษียณอายุ

งานท ี่ค ิด จะทำหล ัง เกษ ียณ อาย ุ จำน วน ร ้อยละ

ไม่ทำงานอยู่บ ้านเฉยๆ 72 22.6

ท่องเที่ยว/พ ักผ่อน 86 27.0

ค ้าขาย 89 28.0

ทำงานล ่วนต ัว 76 23.9

ทำสวน-เกษตร 46 14.5

ช ่วยเหล ือล ังคม-ล ังคมสงเคราะห ์ 44 13.8

ช ่วยเล ี้ยงหลาน 63 19.8

อื่นๆ 31 9.7

รวม 318 100
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หมายเหพ - อึ่นๆ ได้แก่ ร ับจ ้างท ั่วไป, เล ี้ยงเป ็ดไก่, ปล ูกผ ัก, ร ับจ ้างซ ้กผ ้า, ท ี่ปร ิกษาบริษ ัท, เขียนรูป, ทำสำน ักพ ิมพ  ์

ผีเลี้อ, ดูแลบ้านลูกๆหลานๆ, ปฎ ิบ ้ตธรรม, อ ่าน-เข ียนหนังสอ, ทำงานเพ ื่อส ังคม, ร ับจ ้างงานเหมา, อ ่วยญ าต ิค ้าขาย, ทำงาน  

ส ่วนต ้วเท ่าพ ื่ร ่างกายอำนวย, ส ืกษาท ุทธศาสนา, อ ่วยงานล ูก, เป ็นอาจารย์พ ิเศษ และ ย ังไม ่ม ีแผน

ผู้'ท่ีคิดว่าจะอยู่ด้วยหลังเกษียณอายุ

ผู้ท่ีกลุ่มตัวอย่างคิดจะอยู่ด้วยหลังเกษียณอายุมากท่ีสุดคือ คู่สมรส ร้อยละ 67.9 รองลงมาคือ บุตร 
สาวและบุตรชาย คิดเป็นร้อยละ 45.0 และ 44.7 ตามลำตับ ท่ีเหลือคือหลาน,พ่ีน้อง,อยู่คนเดียว และอยู่กับ 
เพ่ีอนคิดเป็นร้อยละ15.7,7.9, 6.9 และ1.9 ตามลำดับ ตังแสดงในตารางท่ี4.44

ดารางท่ี 4.44 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามผู้ท่ีคิดว่าจะอยู่ด้วยหลังเกษียณอายุ

ผู้ท่ีคิดว่าจะอยู่ด้วยหลงัเกษยีณอายุ จำนวน ร้อยละ
คู่สมรส 216 67.9

บุตรชาย 142 44.7
บุตรสาว 143 45.0
พ่ี/น้อง 25 7.9
หลาน 50 15.7
เพ่ือน 6 1.9

อยู่คนเดียว 22 6.9
อ่ืนๆ 6 1.9
รวม 318 100

หมายเหตุ - อ่ืนๆ  ได้แก่ ไม่แน่นอน, บุตรเขย, คนรับใช้และอยู่ใในสถานสงเคราะห์ท่ีมีบ้านให้ลํวนตัว

6. ข้อมูลด้านแนวคิดในการจัดต้ังชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ 

ความเห็นเก่ียวกับกา?จัดต้ังชุมชนพักอาศัยลัาหรับผู้สูงอายุ

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วยกับการจัดต้ังชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ คิดเป็นร้อยละ 83.3 ท่ีเหลือ 
ร้อยละ 8.2 และ7.9 ไม่มีความคิดเห็นและไม่เห็นด้วย ตังแสดงในตารางท่ี4.45

สำหรับเหตุผลท่ีเห็นด้วย ส่วนใหญ่เห็นวา่เป็นที่พักอาศัยสำหร้บผู้สูงอายุที่ไม่มีท่ีพักพิง คิดเป็นร้อยละ
82.3 รองลงมาคือเป็นที่พักพิงของคนที่ถูกลูกหลานทอดท้ิง และเป็นท่ีพ่ีงแหล่งสุดท้ายของผู้สูงอายุ คิดเป็น 
ร้อยละ58.9 และ 46.4 เหตุผลท่ีเหลือคือ มีเพ่ีอนรุ่นเดียวกันจะได้ไม่เหงา, ผู้สูงอายุควรได้รับสิงตอบแทนจาก
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สังคม และเป็นการแบ่งเบาภาระของลูกหลาน คิดเป็นร้อยละ32.8, 31.3 และ14.3 ตามลำดับ ดังแลดงใน 
ตารางที่ 4.46

สำหรับเหตุผลท่ีไม่เห็นด้วย ส่วนใหญ่เห็นว่าวัฒนธรรมไทยไม่ให้ลูกหลานทอดท้ิงพ่อแม่ และทำให้ผู้ 
สูงอายุเหมือนกับถูกทอดทิ้ง คิดเป็นร้อยละ92.0 และ84.0 นอกจากนั้นก็ยังมืความเห็นว่าเป็นการแลดงความ 
ไม่เป็นธรรมในสังคม และทำให้รัฐต้องเสียงบประมาณเพิ่มขึ้น คิดเป็นร้อยละ 60.0 และ 12.0 ตามลำดับ ดัง 
แสดงในตารางท่ี 4.47

ตารางท่ี 4.45 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามความเห็นเกี่ยวกับการจัดลร้าง 
ชุมชนพ้กอาศัยผู้สูงอายุ

ความเห ็นเกี่ยวกับการจัดสเางช ุมชนพักอาศัยผู้ส ูงอายุ จำนวน ร้อยละ
เห็นด้วย 265 83.3

ไม่เห็นด้วย 25 7.9
ไม่มืความคิดเห็น 26 8.2

รวม 318 100

ตารางท่ี 4.46 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามเหตุผลที่เห็นด้วยกับการจัดสร้าง 
ชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ

เหตุผลที่เห ็นด้วย จำนวน ร้อยละ
เป็นที่พักอาศัยสำหรับผู้สูงอายุท่ีไม่มืท่ีพักพิง 218 82.3
เป็นที่พ่ิงแหล่งสุดท้ายของผู้สูงอายุ 123 46.4
เป็นท่ีพักพิงของคนท่ีถูกลูกหลานทอดท้ิง 156 58.9
มีเพ่ือนรุ่นเดียวกันจะได้ไม่เหงา 87 32.8
เป็นการแบ่งเบาภาระของลูกหลาน 38 14.3
ผู้สูงอายุควรได้รับสิงตอบแทนจากสังคม 83 31.3
อ่ืนๆ 2 0.8

รวม 265 100

หมายเหตุ อื่นๆได้แก่ มืผู้ดูแลอย่างใกล้ชิด, มีแพทย์และพยาบาลดูแล
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ดารางท่ี 4.47 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามเหตุผลท่ีไม่เห็นด้วยกับการจัด
สร้างชุมชนพักอาตัยผู้สูงอายุ

เหตุผลที่ไม่เห็นด้วย จำนวน ร้อยละ
วัฒนธรรมไทยไม่ให้ลูกหลานทอดท้ิงพ่อแม่ 23 92.0
ทำให้ผู้สูงอายุเหมือนกับถูกทอดท้ิง 21 84.0
แสดงความไม่เป็นธรรมในจังคม 15 60.0
ทำให้รัฐต้องเสียงบประมาณเพิ่มขึ้น 3 12.0
อ่ืนๆ 1 4.0

รวม 25 100

หมายเหตุ อ่ืน  ๆ ได้แก่ - คงไม่น่าสนุกถ้ามีแต่คนแก่ๆ

ความคิดเห ็นต่อบริเวณที่ควรอยู่ใกล้ช ุมชนพักอาศัยส่าหรับผู้ส ูงอาย

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ เห็นว่าชุมชนพักอาตัยผู้สูงอายุควรอยู่ใกล้ศูนย์บริการทางการแพทย์โรง 
พยาบาล คิดเป็นร้อยละ 89.3 รองลงมาคิอสวนสาธารณะ และแหล่งช้ือของอุปโภคบริโภค คิดเป็นร้อยละ
57.5 และ52.2 เป็นส่วนน้อยที่เห็นว่าควรอยู่ใกล้บริเวณคมนาคม/ขนส่ง และที่อยู่อาศัยของบุตรหลาน คิด 
เป็นร้อยละ 19.2 และ15.1 ตังแสดงในตารางที่4.48

ดารางท่ี 4.48 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามบริเวณที่ควรอยู่ใกล้ชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ

บริเวณที่ควรอยู่ใกล้ช ุมชนพักอาศัยผู้ส ูงอายุ จำนวน ร้อยละ
แหล่งซ้ือของอุปโภคบริโภค 166 52.2
ศูนย์บริการทางการแพทย์โรงพยาบาล 284 89.3
สวนสาธารณะ 183 57.5
บริเวณคมนาคม/ขนส่ง 61 19.2
ที่อยู่อาศัยของบุตรหลาน 48 15.1

รวม 318 100

ความคิดเห็นต่อทา?บริการที่ควรมีในชุมชนผู้ส ูงอายุ

บริการที่กลุ่มตัวอย่างคิดว่าควรมีในชุมชนผู้สูงอายุเป็นอันตับหนื่งคือ แพทย์ และพยาบาล คิดเป็น 
ร้อยละ93.4 อันดับ2 คืออาหารร้อยละ80.8 อันตับ3 คือทำความละอาดที่พักอาศัย คิดเป็นร้อยละ67.9 ท่ี
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ตา?างที่ 4,49 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามบรีการที่ควรมีในชุมชนพักอาดัยผู้สูงอายุ

เหลือคือยามรักษาความปลอดภัย, รถรับ-ส่งไปแหล่งชุมชน, ซักรีด และทำความสะอาดร่างกาย คิดเป็นร้อย
ละ44.3, 37.4,29.6 และ16.7 ตามลำดับ ดังแสดงในตารางท่ี4.49

บ?กา?ที่ควรมีในชุมชนพัก-อาศัยผู้สูงอายุ จำนวน ร้อยละ
ทำความสะอาดที่พักอาศัย 216 67.9
รถรับ-ล่ง ไปแหล่งชุมชน 119 37.4
ซักรีด 94 29.6
แพทย์/พยาบาล 297 93.4
อาหาร 257 80.8
ยามรักษาความปลอดภัย 141 44.3
ทำความสะอาดร่างกาย 53 16.7
อ่ืนๆ 5 1.6

รวม 318 100

หมายเหตุ อ่ืน  ๆ ได้แก่ - ผู้ช่วยแม่บ้านท่ีผึเกแล้ว'ไว้ช่'วยเหลือเล็กๆน้อยๆ
ตั้งชมรมต่างๆให้ผู้สูงอายุเข้าร่วม เช่น การออกกำลังกาย กีฬา 
เบาๆ, ดนตรี, การบรรยายตั้งจากผู้สูงอายุในชุมชนและผู้ที่มาจากที่ 
อ่ืน  ๆ รวมตั้งลัมนาออกความเหินต่างๆ 
สอนและปฏิบัติธรรม

ความคิดเห็นตู่อที่งอำนวยความสะดวกที่คว?จะมีในชุมชนพักอาศัยผู้ส ูงอายุ

สิงอำนวยความสะดวกที่กลุ่มตัวอย่างคิดว่าควรจะมีในชุมชนพักอาดัยผู้สูงอายุมากที่สุดคือ โรง 
พยาบาล หรือคสินิค คิดเป็นร้อยละ 8 2 . 7  อันดับ 2  คือร้านอาหาร คิดเป็นร้อยละ 6 8 . 6  อันดับ 3  คือสวน 
สาธารณะ หรือสวนหย่อม ร้อยละ 6 5 . 1  อันดับท่ี 4 ,  5 ,  6  คือ ศูนย์กายภาพบำบัด, สวนสุขภาพ และห้อง 
ปฏิบํตธรรม คิดเป็นร้อยละ6 1 . 0 ,  5 6 . 6  และ5 3 . 5  ตามลำดับ ที่เหลือคือสโมสรลำหรับผู้สูงอายุ, ห้องสมุด, 
ร้านขายของชำหรือชุปเปอร์มาร์เกีต, โรงภาพยนตร์หรือห้องโทรทัศน์, นวดแผนโบราณ, ร้านซักรีด, ห้องเล่น 
เกมลั และร้านเสรีมสวย คิดเป็นร้อยละ3 5 . 2 ,  3 0 . 8 ,  2 7 . 4 ,  2 6 . 4 ,  2 3 . 9 ,  1 6 . 7 ,  1 1 . 3  และ7 . 9  ตามลำดับ 
ดังแสดงในตารางท่ี 4 . 5 0
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ตารางท่ี 4.50 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามสิงอำนวยความสะดวกท่ีควรมีใน
ชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ

สิงอำนวยความสะดวกที่ควรมีในชุมชนผู้สูงอายุ จำนวน ร้อยละ
ศูนย์กายภาพบำบัด 194 61.0
ร้านอาหาร 218 68.6
นวดแผนโบราณ 76 23.9
ห้องปฎิบ้ตธรรม 170' 53.5
ห้องสมุด 98 30.8
ห้องเล่นเกมลั(ไพ่,หมากรุกฯลฯ) 36 11.3
โรงภาพยนตร์/ห้องโทรท้ศน์ 84 26.4
สวนสุขภาพ(ทางวง,สวนเพื่อการออกกำลังกาย) 180 56.6
ร้านซักรีด 53 16.7
ร้านขายของชำ/ชุปฟอร์มาร์เก็ต 87 27.4
สวนสาธารณะ/สวนหย่อม 207 65.1
โรงพยาบาล/คลินิก 263 82.7
สโมสรสำหรับผู้สูงอายุ 112 35.2
ร้านเสรีมสวย 25 7.9

รวม 318 100
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กีฬาที่เหมาะสมในชุมชนฟักอาศัยสำหรับผู้ส ูงอายุ

กีฬาที่กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นว่าเหมาะกับชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุมากที่สุดคือ จ๊อกก้ิง คิดเปิน 
ร้อยละ 62.9 รองลงมาคือมวยไท้เก๊ก, หมากรุก, หมากฮอล, เปตอง, ว่ายนํ้า, ไฟ และปิงปอง คิดเป็นร้อย 
ละ 55.0, 40.0, 34.3, 30.5, 24.5, 22.0 และ 19.8 ตามลำดับ กีฬาที่กลุ่มตัวอย่างสนใจค่อนข้างน้อยคือ 
สนุกเกอร์และแบดมินตัน คิดเป็นร้อยละ11.0 และ8.5 ดังแสดงในตารางที่4.51

ดา?างที่ 4.51 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามกีฬาที่เหมาะสมในชุมชนพักอาศัย 
ผู้สูงอายุ

กีฬาที่เหมาะสมในชุมชนฟักอาศัยผู้ส ูงอายุ จำนวน ร้อยละ
ปิงปอง 63 19.8

สนุกเกอร์ 35 11.0
ฟตอง 97 30.5

*✓
จอกกีง 200 62.9
ว่ายนํ้า 78 24.5

ไพ่ 70 22.0
 ̂ a s 27แบดมินตัน 8.5

หมากรุก 127 40.0
หมากฮอส 109 34.3
มวยไท้เก๊ก 175 55.0

อ่ืนๆ 9 2.8
รวม 318 100

หมายเหต-อื่นๆ ได้แก่ ฟิตเนสเข็นเตอร, เดิน, บริหารร่างกาย, เต้นรำ, ที่สำหรับเดิน, แอโรบิค, ไม่สนใจ

ความคิดเห ็นต่อฟิกษณะการค?อบค?องที่อยู่อาศ ัยในชุมชนฟักอาศัยผู้ส ูงอายุ

กลุ่มตัวอย่างจำนวนเกินครึ่ง มิความคิดเห็นต่อการครอบครองที่อยู่อาศัยในชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ 
ว่า ควรช้ือเป็นกรรมสิทธ้ี คิดเป็นร้อยละ 63.8 รองลงมาคือ เข้า และเช้ง คิดเป็นร้อยละ 24.2 และ 3.8 ตาม 
ลำตับ ตังแสดงในตารางท่ี 4.52
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ตารางที ่ 4.52 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามลักษณะการครอบครองท่ีอยู่อาศัย
ในชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ

ลักษณะการครอบครองที่อยู่'อาศัยในชุมซนผู้สูง'อายุ จำนวน ร้อยละ
ซ้ือเป็นกรรมสิทธ้ิ 203 63.8

เช้า 77 24.2
เช้ง 12 3.8

อ่ืนๆ 25 7.9
ไม่ตอบ 1 0.3

รวม 318 100

หมายเหตุ อ่ืน  ๆ ได้แก่ - ให้อยู่ฟรี, เป็นของรัฐ, เช้งแต่เมื่อเสียชีวิตแล้วยกให้สถานสงเคราะห์, เมื่อตาย 
แล้วขายคนได้, ซื้อถ้ามีฐานะพอ, ให้เช้าราคาตามฐานะ, ขึ้นอยู่กับเป้าหมายของชุมชนว่าจะรับผู้สูงอายุระตับ 
ใด แล้วแต่ฐานะ, ให้อยู่ฟรี คิดแต่ค่าใช้จ่าย

ความค ิดเห็นต่อการมีผ ู้สูงอาย ุอี่นเข้าไปอย ู่ในห้องพักอาศัยหรอที่พ ักอาศัยของผู้ส ูงอายุ

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความคิดเห็นว่าควรมีผู้สูงอายุอื่นเข้าไปอยู่ในห้องพักหรือที่พักอาศัยที่ผู้สูง 
อายุอยู่คิดเป็นร้อยละ 71.7 และท่ีมีความคิดเห็นว่าไม่ควรมี คิดเป็นร้อยละ 28.3 ตังแสดงในตารางท่ี 4.53 
สำหรับจำนวนผู้สูงอายุที่กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นว่าควรมีนั้น จำนวนเกือบครึ่งคิดว่าควรมีจำนวนผู้สูงอายุ 
อ่ืน 2 คนพักอยู่ร่วมกัน คิดเป็นร้อยละ49.1 รองลงมาคิอจำนวน1 คน และ3 คน คิดเป็นร้อยละ 24.6 และ
15.7 ที่เหลือคือจำนวน 4 คน,5 คน, 1 -2คน, 2-5 คน และ 1 0 คน คิดเป็นร้อยละ4.8, 1.7, 1.7, 1.7 และ 
0.4 ตามลำตับ ตังแสดงในตารางท่ี 4.54

ตา?างที่ 4.53 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามความคิดเห็นต่อการมีผู้สูงอายุอื่น 
เข้าไปอยู่ในห้องพัก

Co 0 8/ความคิดเหิน จำนวน รอยละ
ควรมี 228 71.7

ไม่ควรมี 90 28.3
รวม 318 100
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ตา?างที่ 4.54 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามจำนวนผู้สูงอายุที่ควรพัก 
อยู่ร่วมกัน

จำนวนผู้ส ูงอายุอ ี่นที่ควรพักอยู่ด ้วย จำนวน ร้อยละ
1 คน 56 24.6
2 คน 112 49.1
3 คน 36 15.7
4 คน 11 4.8
5 คน 4 1.7

1 -2 คน 4 1.7
2-5 คน 4 1.7
10 คน 1 0.4
รวม 228 100

หมายเหตุ - ไม่ควรมีเพราะ แออัดเกินไป, ต้องการความเป็นส่วนตัว, นิสัยต่างกัน, ต้องการความอิสระ, อาจ 
ทะเลาะกัน, อาจจะมีปัญหา, อยากอยู่คนเดียว, จุ่นวาย, ต้องการความสงบ, มีพยาบาลและพี่เลี้ยงอยู่แล้ว, 
จะไต้พักผ่อนเติมที่, จะได้ไม่รบกวนผู้อ่ืน, จะเกรงใจกัน, ไม่เป็นสัดส่วน, ไม่สะดวก, รำคาญ, ไม่จำเป็น, ผู้สูง 
อายุจะได้พักผ่อนโดยอิสระ, ชอบอยู่คนเดียว, เพราะช้ือเป็นกรรมสิทธ้ิ

ความคิดเห็นตู่'อ ุความต้องการของผู้ส ูงอายุในกา?มีโครงการชุมชนพักอาศัยผู้ส ูงอายุ

กลุ่มตัวอย่างเกือบทั้งหมดมีความคิดเห็นว่าโครงการชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุเป็นที่ต้องการ คิดเป็น 
ร้อยละ 94.3 ที่เหสือคิดว่าไม่เป็นที่ต้องการร้อยละ 5.3 และไม่มีความคิดเห็น ร้อยละ 0.3

ดา?างที่ 4.55 จำนวนและร้อยละของผู้สูงอายุต่อความต้องการโครงการชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ

ความคิดเห็นต่อความต้องการโครงการชุมชน 
พ ักอาศ ัยผ ู้ส ูงอายุ

จำนวน ร้อยละ

เป็นท่ีต้องการ 300 94.3
ไม่เป็นท่ีต้องการ 17 5.3
ไม่มีความคิดเห็น 1 0.3

รวม 318 100
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ท ้าม ีการจ ัต ุส ร ้างโครงการช ุม ชน ฟ ักอาต ัยล ้าห ร ับ ผ ู้ส ูงอาย ุข ึ้น ค วาม ต ้องการท ี่จะย ้ายเช ้าไป อย ู่ใน ช ุม ชน ผ ู้ส ูงอ าย ุข องกล ุ่ม  
ต ัวอย ่าง

กลุ่มตัวอย่างจำนวนเกินครึ่งยังไม่แน่ใจที่จะย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนผู้ส ูงอายุ ค ิดเปินร้อยละ 51.9 อ ีกร ้อยละ37.1 ไม่ 
ย ้าย  และกลุ่มตัวอย่างที่ต ้องการย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนฟักอาตัยผู้ส ูงอายุ ม ีเท ี่ยงร ้อยละ9.1 ดังแสดงในตารางที่4.56

ตารางท ี่ 4 .56 จำนวนและร้อยละของผู้ส ูงอายุต ่อความต้องการที่จะย้ายเข ้าไปอยู่ในชุมชนฟักอาดัยผ ู้ส ูงอายุ

ค วาม ต ้องก ารท ี่จะย ้าย เช ้าไป อย ู่ใน ช ุม ช น ผ ู้ส ูงอ าย ุ จำบ วบ ร ้อยละ
ย ้าย 29 9.1

ไม่ย ้าย 118 37.1
ยังไม่แน่ใจ 165 51.9

Jอีนๅ 6 1.9
รวม 318 100

หมายเหตุ อื่นๆไต้แก่ แล้วแต่สถานภาพ, ล้าโครงการดีก ิจะย้าย, ต้องดูว่าตรงจุดประสงค์หรือไม่, มีไล้ไปฟักเปินครั้งคราว, ล้าไม่ 
สามารถดูแลตนเองไต้ในบ้านฟักอาดัยจงจะย้าย

ท ้าห าก ก ล ุ่ม ต ัวอ ย ่างต ้อ งใช ้รวิต ุห ล ัง เก รยณ อ าย ุใน ช ุม ช น ฟ ัก อ าต ัยล ้าห ร ้บ ผ ู้ส ูงอ าย ุ 
เห ต ุผลขอ งกา?เช ้าไป อ ย ู่ใน ช ุม ชน ฯล คอ

กลุ่มตัวอย่างจำนวนเกินครึ่งให้เหตุผลว่าต้องการสมาคมกับคนในวัยเดียวกัน คิดเปินร้อยละ 54.1 เหตุผลรองลงมา 
คือ ไม่อยากรบกวนลูกหลาน, มีเพ ึ่อนคุยแล้เหงา และมีสิงอำนวยความสะดวก คิดเป็นร้อยละ 44.7, 39.6 และ 37.4 ตาม 
ลำดับ อีกร้อยละ 20.1 มีความเหินว่ามีอีลระ ดังแสดงในตารางที่ 4.57

ต ุา?างท ี่ 4 .57 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามเหตุผลของการเข้าไปอยู่ในชุมชนฯผู้ส ูงอายุ

เห ต ุผลขอ งการเช ้าไป อ ย ู่ใน ช ุม ชน ฯผ ู้ส ูงอ าย ุ จำนวน ร ้อยละ
ต้องการสมาคมกับคนในวัยเดียวกัน 172 54.1
มีสิงอำนวยความสะดวก 119 37.4
ไม่อยากรบกวนลูกหลาน 142 44.7
มีเพ ื่อนคุยแล้เหงา 126 39.6
มีอิสระ 64 20.1
อื่นๆ 8 2.5

รวม 318 100

หมายเหตุ อื่นๆ ได้แก่ - ไม่มีเงินชื้อบ้านของตนเอง, ไม่มีเงินใช้จ่าย, มีคนดูแล, มีแพทย์ดูแลใกล้ชิด, ไม่ต้องการเพราะไม่กิงกับ 
เป็นภาระลังคม, ล้าลูกมีครอบครัวแล้วทุกคน
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หน่วยงานที่ควรจะเป็นผู้ดำเนินกา?โครงทารซมชนพัก'อาศัยผู้ส ูงอาย

กลุ่มตัวอย่างจำนวนเกินครึ่งมีความเห็นว่าโครงการชุมชนพักอาศัยยู้สูงอายุ ควรดำเนินการโดยภาค 
รัฐบาล คิดเป็นร้อยละ 53.8 รองลงมาคือสมาคมหรอมูลนิธิ และภาคเอกชน คิดเป็นร้อยละ 29.9 และ 12.6 
ตามลำตับ ตังแสดงในตารางท่ี 4.58

ตารางที่ 4.58 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามความคิดเห็นต่อหน่วยงานที่ควร 
ดำเนินการในชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ

โค รงการช ุม ชน ผ ู้ส ูงอาย ุควรดำเน ิน การโดย จำนวน ร ้อยละ
ภาครัฐบาล 171 53.8

สมาคมหรือมูลนิธิ 95 29.9
ภาคเอกชน 40 12.6

«นๆ 12 3.8
รวม 318 100

หมายเหดู อึ่นๅ พ แ ก ่ รัฐร่วมกับเอกชน, รัฐร่วมกับสมาคมหรือมูลนิธิ, รัฐร่วมกับภาคเอกซนและสมาคมหรือมูลนิธิ, สมาคมหรือ 
มูลนิธิโดยนิภาครัฐและเอกซน'ไห้การสนับสนุน่ในเรึ่องเงนบริ'จาค, สมาคมหรือมูลนิธิและภาคเอกซน

แนวทางในกา?พัฒนาชุมซนพักอาศัยดำหรับผู้ส ูงอาย

กลุ่มตัวอย่างจำนวนครึ่งหนึ่งมีความคิดเห็นว่าชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุควรบริหารชุมชนโดย คณะ 
กรรมการซึ่งคัดเลือกจากสมาชิกในชุมชนฯ คิดเป็นร้อยละ 51.3 รองลงมามีความคิดเห็นว่าควรบริหารชุมชน 
โดย นักสังคมสงเคราะห์ คิดเป็นร้อยละ 41.5 ตังแสดงในตารางที่4.59

ตารางที่ 4.59 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามแนวทางในการพัฒนาชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ

แน วท างใน ก ารพ ัฒ น าช ุม ช น พ ัก อ าศ ัยผ ู้ฐงอ าย ุ จำนวน ร ้อยละ
บริหารชุมชนโดยนักสังคมสงเคราะห์ 132 41.5
บริหารชุมชนโดยคณะกรรมการซึ่งคัดเลือกจากสมาซิกในชุมชนฯล 163 51.3
อึ่นๅ 23 7.2

รวม 318 100

หมายเหๆ อึ่นๅ ได้แก่ ภาครัฐด้างผู้ม ืความเและใจรักในการดูแลผู้ส ูงอายุ,บริหารชุมชนโดยนักสังคมสงเคราะห์และคณะ 
กรรมการซึ่งคัดเลือกจากสมาซิกในชุมชนร่วมมือกัน, ใครก็'ได้iท่ีดี'จริง ไม่โกงกินและไม่เอาเปรียบ, บริหารโดยคนที่ได้รับแต่งตั้งจาก 
ภาคเอกชน, นักบริหารมืออาซิพ, ภาคเอกซนบริหารในลักษณะธุรกิจ,ขอให้เป็นคนที่ม ืความ);ความสามารถจริงๆในการทำงาน
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ส่วนที่ 2 การวิเคราะห์ปัจจัยทางเศรษฐกิจและสังคมที่มีความสัมพันธ์กับความต้องการที่อยู่อาศัยหลังเกษียณ 
อายุและสภาพที่อยู่อาศัยในปัจจุบัน

วัตถุประสงค์ในการคืกษาล่วนนี้เพื่อทำความเข้าใจความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรทางด้านเศรษฐกิจและ 
ลังคม กับตัวแปรทางต้านความต้องการที่อยู่อาศัยหลังเกษียณอายุ และสภาพที่อยู่อาศัยในปัจจุบัน

ในการ่วิเคราะห์ข้อมูลทางสถิตินี้เป็นการทดสอบความสัมพันธ์ระหว่างข้อมูลหรือตัวแปรที่จำแนกออก 
มา คือ ทดสอบความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรต่างๆทางต้านเศรษฐกิจและสังคม ซึ่งตัวแปรคือรายไต้, ความ 
ลามารถในการผ่อนชำระ,ตำแหน่งหน้าที่การงาน กับตัวแปรทางต้านความต้องการที่อยู่อาศัยหลังเกษียณอายุ 
และสภาพที่อยู่อาศัยในปัจจุบัน ซ่ึงตัวแปรคือประ๓ ทที่อยู่อาศัย, ระตับราคาที่อยู่อาศัย, การย้ายเข้าไปอยู่ใน 
ชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ ซ่ึงตัวแปรเหล่าน้ี คาดว่าน่าจะมีความสัมพันธ์กันตามแนวคิดและงานวิจัยที่เคยมีการ 
คืกษามาก่อนตามที่กล่าว1ไว้ในบทท่ี 2 ของการคืกษานี้ การเปรียบเทียบความสัมพันธ์นี้ใข้วิธีการสร้างตาราง 
แจกแจงความถี่ร่วม (CROSS-TAB TABLE) ซ่ึงมีสมมุติฐานโดยท่ัวไปท่ีใข้ในการทดสอบตังน้ีคือ

Ho : ตัวแปรท้ังสองเป็นอิสระต่อกันหรือตัวแปรท้ังลองไม่มีความสัมพันธ์กัน
Hi : ตัวแปรท้ังสองไม่เป็นอิสระต่อกันหรือตัวแปรท้ังสองสัมพันธ์กัน

สถิติที่ใข้ในการทดสอบสมมุติฐานคือ Chi-Square ซึ่งคำนวณได้จากสูตรคือ
สถิติทดสอบ

จะปฏิเสธสมมติฐาน Ho เม่ือ %2 ที่คำนวณได้จากสูตรตังกล่าวมีค่ามากกว่าที่ได้จาก 
ตาราง'ไค-สแควร์ โดยอาศัย df (degree of freedom) ซึ่งเท่ากับ (c-1)(r-1) และค่านัยสำคัญ a  = 0.05

หาค่า E ท่ีดู่กับ 0  แต่ละตัวจากสูตร

เม่ือ

R X C

เม่ือ R แทนผลรวมของความถ่ีในแถวน้ัน
C แทนผลรวมของความถ่ีในคอลัมน์น้ัน
N แทนผลรวมของความถ่ีท้ังหมด
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ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครุ,อบครัวกันความสามารถในการผ่อนฟ้า?ะค่าท่ี-อยู่
อาศัยต่อเดือน

เม่ือพิจารณากลุ่มรายได้ต่ําพบว่าส่วนใหญ่มีความสามารถในการผ่อนชำระค่าท่ีอยู่อาศัยต่อเดือนต่ํา 
กว่า 3,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 79.9 ท่ีเหลือคือ 3,000-5,999 และ 6,000 บาทข้ึนไปต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ
7.6 และ4.3 ตามลำดับ ส่วนกลุ่มท่ีไม่ระบุคิดเป็นร้อยละ8.2

ส่วนกลุ่มรายได้ปานกลางพบว่าจำนวนเกือบคร่ึงมีความลามารถในการผ่อนชำระค่าท่ีอยู่อาศัยต่อ 
เดือน 6,000 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 45.4 รองลงมาคือ 3,000-5,999 บาท คิดเป็นร้อยละ 25.8 และท่ีเหลือ 
คือ ต่ํากว่า 3,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 14.4 และท่ีไม่ระบุคิดเป็นร้อยละ 14.4

และกลุ่มรายได้สูง พบว่า ร้อยละ 94 .6  มีความสามารถในการผ่อนชำระค่าท่ีอยู่อาศัยต่อเดือน 
6 ,0 0 0 บาทข้ึนไป ท่ีเหลือคือไม่ตอบ ร้อยละ5 .4  ดังแสดงในตารางท่ี4 .60

จากการทดลอบทางสถิติ ค่าสถิติ X2 (Chi-square) ท่ีคำนวณได้ในผลลัพธ์มีค่าเท่ากับ 193.96 ซ่ึง 
มากกว่าค่าสถิติX2 ท่ีเปิด,จากตารางสถิติ ซ่ึงมีค่าเท่ากับ 9.488 โดยใช้ df =4 และ a  ท่ีกำหนดไว้ 0.05 
สรุปว่ารายได้กับความสามารถในการผ่อนชำระค่าท่ีอยู่อาศัยต่อเดือนมีความสัมพันธ์กันอย่างมีนัยสำคัญทาง 
สถิติท่ีระดับ 0.05

ตารางท่ี 4,60 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวและความสามารถในการผ่อนชำระค่าท่ีอยู่
อาศัยต่อเดือน

ความสามารถในการผ่อน รายได้ต ํ่า รายได้ปานกลาง ราย ด้สูง รวม

ชำระค่าท่ีอยู่อาศัยต่อเดือน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ต่ํากว่า 3,000 บาท 147 79.9 14 14.4 - - 161 50.6

3,000 -  5,999 บาท 14 7.6 25 25.8 - - 39 12.3

6,000 บาท ข้ึนไป 8 4.3 44 45.4 35 94.6 87 27.4

ไม่ตอบ 15 8.2 14 14.4 2 5.4 31 9.7

รวม 184 57.9 97 30.5 37 11.6 318 100
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ความศัมฟันร์ระหว่างรายได้ครอบครัวทบประเภทท่ี-อยู่อาศัยท่ีเป็นเจ้าของ

เม่ือพิจารณากลุ่มรายได้ต่ํา พบว่า จำนวนเกินคร่ึงเป็นเจ้าของท่ีอยู่อาศัยประเภทเรือนแถวไม้ คิด 
เป็นร้อยละ 62.1 รองลงมาคือบ้านเด่ียว ร้อยละ 19.3 ท่ีเหลือคือ แฟลต และ ทาวน์เอ้าสัคิดเป็นร้อยละ
8.6 และ6.4 สำหรับบ้านแฝดและอาคารชุดมีสัดส่วนท่ีเท่ากันคือร้อยละ 0.7 ส่วนท่ีอยู่อาศัยประเภทอ่ืนๆมี 
จำนวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ2.1

ส่วนกลุ่มรายได้ปานกลางพบว่า จำนวนเกินคร่ึงเป็นเจ้าของท่ีอยู่อาศัยประ๓ทบ้านเด่ียว คิดเป็นร้อย 
ละ 57.7 รองลงมาคือ ทาวน์เอ้าส์ คิดเป็นร้อยละ 17.9 ท่ีเหลือคือ แฟลต และอาคารชุด คิดเป็นร้อยละ 
5.1 และ 2.6 ตามลำดับ ส่วนท่ีอยู่อาศัยประ๓ทอ่ืนๆ  มีเพียงร้อยละ 5.2

และกลุ่มรายได้สูง พบว่า ร้อยละ 83.3 เป็นเจ้าของท่ีอยู่อาศัยประ๓ทบ้านเด่ียว ท่ีเหลือคือ 
อาคารชุด คิดเป็นร้อยละ 13.9 ส่วนท่ีอยู่อาศัยประ๓ทอ่ืนๆมีเพียงร้อยละ 2.7 ดังแสดงในตารางท่ี 4.61

จากการทดลอบทางสถิติ ค่าสถิติ %2 (Chi-square) ท่ีคำนวณได้ในผลลัพธ์มีค่าเท่ากับ 156.98 ซ่ึง 
มากกว่า ค่าสถิติ X2 ท่ีฟืดจากตารางสถิติซ่ึงมีค่าพา่กับ 21.026 โดยใช้ df =12 และ a ท่ีกำหนดไว้ 0.05 
สรุปว่ารายได้กับประ๓ทท่ีอยู่อาศัยท่ีเป็นเจ้าของมีความสัมพันธ์กันอย่างมีน์ยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05

ดา?างท่ี 4.61 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวกับประ๓ทท่ีอยู่อาศัยท่ีเป็นเจ้าของ

ประ๓ ทของที่อยู่อาศัย รายได้ตํ่า รายได้ปานกลาง ราย ด้สูง รวม
ที่เปินเจ้าของ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
บ้านเดี่ยว 27 19.3 45 57 .7 30 83 .3 102 4 0 .2
บ้านแฝด 1 0 .7 - - - - 1 0.4
ทาวน์เอ้'าสั 9 6 .4 14 17.9 - - 23 9.1
เรือนแถวไม้ 87 62.1 - - - - 87 34 .3
แฟลต 12 8 .6 4 5.1 - - 16 6 .3
อาคารชุด (ซ้ือ) 1 0 .7 2 2 .6 5 13.9 8 3.1
อ่ึนๆ 3 2.1 13 5.2 1 2.7 17 6.7
รวม 140 55.1 78 30 .7 36 14.2 254 100
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เม่ือพิจารณาถึงกลุ่มรายได้ต่ํา พบว่าส่วนใหญ่มีท่ีอยู่อาศัยอยู่บนถนนพระราม 4 คิดเป็นร้อยละ 
42.1 รองลงมาคือถนนอาจณรงค์ และ ถนนสุขุมวิท คิดเป็นร้อยละ 30.7และ 17.9 ท่ีเหลือเป็นส่วนน้อยท่ีมี 
ท่ีอยู่อาศัยอยู่บนถนนริมทางรถไฟสายปากน้ํา และถนนสุนทรโกษา คิดเป็นร้อยละ 5.7 และ 3.6

กลุ่มรายได้ปานกลาง ส่วนใหญ่มีท่ีอยู่อาศัยต้ังอยู่บนถนนสุขุมวิท คิดเป็นร้อยละ 73.1 รองลงมาคือ 
ถนนพระราม4 คิดเป็นร้อยละ 21.8 เป็นส่วนน้อยท่ีมีท่ีอยู่อาศัยต้ังอยู่บนถนนอาจณรงค์และถนนสุนทรโกษา 
คิดเป็นร้อยละ 3.8 และ 1.3

ส่วนกลุ่มรายได้สูง ส่วนใหญ่มีท่ีอยู่อาศัยต้ังอยู่บนถนนสุขุมวิท คิดเป็นร้อยละ 91.7 รองลงมาคือ 
ถนนพระราม 4 คิดเป็นร้อยละ 8.3 ดังแสดงในตารางท่ี 4.62

จากการทดสอบทางสถิติ ค่าสถิติ X2 (Chi-square) ท่ีคำนวณได้ในผลลัพท์มีค่าเท่ากับ 103.52 ซ่ึง 
มากกว่า ค่าสถิติ %2 ท่ีเปิดจากตารางสถิติ ซ่ึงมีค่าเท่ากับ 15.507 โดยใช้ df = 8 และ a  = 0.05 สรุปว่าราย 
ได้กับทำเลท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัยท่ีเป็นเจ้าของมีความสัมพันธ์กันอย่างมี 
นัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05

ดา?างที ่ 4.62 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวกับท่ีต้ังท่ีอยู่อาศัยท่ีเป็นเจ้าของ

ความสัมพันธ์?ะหว่าง?ๆยได้ค?อบครัวกับท่ีต้ังท่ีอยู่อาศัยในป้'จจุบัน

ท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัย 
ท่ีเป็นเจ้าของ

รายได้ตํ่า รายได้ปานกลาง รายได้สูง รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ถ. สุขุมวิท 25 17.9 57 73.1 33 91.7 115 45.3
ท. พระราม 4 59 42.1 17 21.8 3 8.3 79 31.1
ถ. สุนทรโกษา 5 3.6 1 1.3 - - 6 2.4
ถ. ริมทางรถไฟสายปากน้ํา 8 5.7 - - - - 8 3.1
ถ. อาจณรงค์ 43 30.7 3 3.8 - - 46 18.1
รวม 140 55.1 78 30.7 36 14.2 254 100

ความสัมพันธ์?ะหว่าง?ายได้ค?อบครัวกับทำเลที่อยู่■ อาศัยที่ต้องทา?หสังเกษียณอาย

เม่ือพิจารณาทำเลท่ีอยู่อาศัยท่ีกลุ่มผู้มีรายได้ต่ํต้องการน้ันพบว่า กลุ่มผู้มีรายได้ครอบครัวต่ํา 
ต้องการท่ีอยู่อาศัยท่ีอยู่ในเขตกรุงเทพมหานครมากเป็นอันดับ 1 คิดเป็นร้อยละ 61.1 ซ่ึงแบ่งเป็นเขตมีนบุรี2 
ราย นอกจากน้ันเป็นเขตบางนา, บางกะปิ, คลองเตย, ภาษีเจริญ, บางขุนเทียน, ตล่ิงชัน เขตละ 1 ราย และไม่ 
ระบุเขตอีก3 ราย ส่วนกลุ่มรายได้ปานกลางต้องการร้อยละ38.9 ซ่ึงแบ่งเป็นเขตคลองเตย3 ราย เขตพระนคร
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และ เขตมีนบุรี เขตละ 1 ราย และไม่ระบุเขตอีก 2 ราย และกลุ่มรายได้สูงไม่ต้องการท่ีอยู่อาศัยในเขต 
กรุงเทพมหานคร

ในเขตปริมณฑล กลุ่มผู้มีรายได้ต่ําและกลุ่มรายได้ปานกลางต้องการท่ีอยู่อาศัยในเขตปริมณฑลในสัด 
ส่วนท่ีเท่ากัน คือร้อยละ 40.9 ซ่ึงมากกว่ากลุ่มยู้มีรายได้สูงช่ึงมีเพียงร้อยละ 18.2 สำหรับจังหวัดท่ีกลุ่มรายได้ 
ต่ําต้องการคือ จังหวัดสมุทรปราการ 4 ราย จังหวัดนครปฐมและปทุมธานี จังหวัดละ2 ราย และไม่ระบุ 
จังหวัด 1 ราย สำหรับจังหวัดท่ีกลุ่มรายได้ปานกลางต้องการคือ จังหวัดสมุทรปราการ 5 ราย จังหวัดนครปฐม 
3 ราย และจังหวัดปทุมธานี 1 ราย ส่วนกลุ่มผู้มีรายได้สูงต้องการท่ีอยู่อาศัยในจังหวัดสมุทรปราการจำนวน 2 
ราย และปทุมธานี จำนวน 1 ราย และไม่ระบุ 1 ราย

ในต่างจังหวัด กลุ่มผู้มีรายได้ต่ํามีความต้องการท่ีอยู่อาศัยท่ีอยู่ในต่างจังหวัดมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
53.1ซ่ึงแบ่งเป็นภาคกลาง11ราย ภาคเหนีอ5 ราย ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 2 ราย และภาคใต้,ภาคตะวัน 
ออก ภาคละ 1 ราย และไม่ระบุภาคอีก 1 ราย รองลงมาคือกลุ่มรายได้ปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 37.0 ซ่ึง 
แบ่งเป็นภาคกลาง 7 ราย ภาคตะวันออก, ภาคเหนือ, ภาคใต้ ภาคละ 2 ราย และไม่ระบุจังหวัดอีก 1 ราย 
และกลุ่มรายได้สูงมีสัดส่วนน้อยท่ีสุดคือร้อยละ 9.9 ซ่ึงเป็นภาคกลาง จำนวน3 ราย และไม่ระบุภาคอีก1 ราย 
ดังแสดงในตารางท่ี 4.63

จากการทดสอบทางสถิติ ค่าสถิติ %2 (Chi-square) ท่ีคำนวณได้ในผลลัพธ์มีค่าเท่ากับ 4.2256 ซ่ึง 
น้อยกว่า ค่าสถิติ %2 ท่ีเปิดจากตารางสถิติ ซ่ึงมีค่าเท่ากับ 9.488 โดยใช้ df = 4 และ a  ท่ีกำหนดไว้ 0.05 
สรุปว่ารายได้กับทำเลท่ีอยู่อาศัยท่ีต้องการหลังเกษียณอายุไม,มีความสัมพันธ์กัน ซ่ึงขัดแย้งกับสมมติฐานท่ีต้ังไว้ 
สาเหตุท่ีผลการคืกษาขัดแย้งกับสมมติฐานท่ีต้ังไว้น้ัน ท่ีพบว่าส่วนใหญ่ต้องการทำเลท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัยท่ีอยู่ 
ต่างจังหวัดเหมือนกันท้ัง 3 ระดับรายได้ น่าจะมาจากลาเหตุท่ีผู้สูงอายุเม่ือถึงวัยเกษียณอายุ ไม่จำเป็นต้อง 
ออกไปทำงานเหมือน รๆวงก่อนเกษียณอายุ ดังน้ันทำเลท่ีต้ังท่ีอยู่ใจกลางเมืองจึงไม่มีความจำเป็นสำหรับกลุ่มผู้ 
สูงอายุ จึงมีผลทำให้ความต้องการทางด้านทำเลท่ีต้ังท่ีอยู่อาศัยไม่มีความแตกต่างกัน



ดารางท่ี 4.63 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวกับทำเลท่ีอย่อาลัยท่ีต้องการหลังเกษียณอายุ

ทำเลท ี่อย ู่อาล ัยท ี่ต ้องการ 

หลังเกษ ียณอาย ุ

รายได้ตำ รายไต ้ปานกลาง รายไต้ส ูง รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ก}งเทพมหานคร (เขต)

บางนา 1 9.1 - - - - 1 5.6

บางกะป ิ 1 9.1 - - - - 1 5.6

พระนคร - 1 14.3 - - 1 5.6

คลองเตย 1 9.1 3 42 .9 - - 4 22.2

มนบุรี 2 18.2 1 14.3 - - 3 16.7

ภาษ ีเจร ีญ 1 9.1 - - - - 1 5.6

บางธ ุนเท ี่ยน 1 9.1 - - - - 1 5.6

ตลั๋งช ัน 1 9.1 - - - - 1 5.6

ไม่ระบุ 3 27 .3 2 28 .6 - - 5 27.8

รวม 11 61.1 7 38 .9 - - 18 100

ป ร ีม ผ ุก ล

สบุทรปราการ 4 44.4 5 55 .6 2 50.0 11 50.0

นครปฐม 2 22.2 3 33 .3 - - 5 22.7

ปท ุมธาน ี 2 22.2 1 11.1 1 25.0 4 18.2

ไม ่ระบุ 1 11.1 - - 1 25.0 2 9.1

รวม 9 40.9 9 40 .9 4 18.2 22 100

ต ่างจ ังหวัด

ภาคกลาง 11 52.4 7 50 .0 3 75.0 21 53.8

ภาคตะวันออก 1 4.8 2 14.3 - - 3 7.7

ภาคตะวันออกเอียงเหนีอ 2 9.5 - - - - 2 5.1

ภาคเหนีอ 5 23.8 2 14.3 - - 7 17.9

ภาคใต ้ 1 4.8 2 14.3 - - 3 7.7

ไม่ระบุ 1 4.8 1 7.1 1 25.0 3 7.7

รวม 21 53.8 14 35 .9 4 10.3 39 100

ไม่ระบุจ ังหวัด 2 100 - - - - 2 100

รวม 43 53.1 30 37 .0 8 9.9 81 100
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เม่ือพิจารณากลุ่มรายได้ต่ําพบว่า ต้องการท่ีอยู่อาศัยราคาต่ํากว่า 500,000 บาท มากท่ีสุด คือ 
จำนวน21ราย รองลงมาคือราคา 500,000-900,000บาท จำนวน15ราย ท่ีเหลือคือ ราคา 1.0-2.9 ล้าน 
บาท, 3.0-4.3 ล้านบาท จำนวน 4 และ 1 ราย และไม่ตอบ จำนวน 2 ราย

ส่วนกลุ่มรายได้ปานกลาง พบว่า ต้องการท่ีอยู่อาศัย ราคา 1.0-2.9 ล้านบาทมากท่ีสุด จำนวน 
14ราย รองลงมาคือ ราคาตํา่กว่า500,000บาท และ 500,000-900,000 บาท ซ่ึงมีจำนวนท่ีเท่ากัน คอื6 
ราย ท่ีเหลือคือราคา 3.0-4.9 ล้านบาท และ 5.0-5.9 ล้านบาท คืดเป็นร้อยละ 3 ราย และ 1 ราย ตามลำดับ

ส่วนกลุ่มรายได้สูง พบว่าต้องการท่ีอยู่อาศัย ราคา 5.0-5.9 ล้านบาทมากท่ีสุด คือ 3 ราย รองลงมา 
คอืราคา3.0-4.9 ล้านบาท ซ่ึงมีอยู่2 ราย ท่ีเหลือคือ 500,000-900,000บาท ,1.0-2.9 ล้านบาท และ10 
ล้านบาท ซ่ึงมีจำนวนเท่ากันคือ 1 ราย

จากการทดสอบทางสถิติ ค่าสถิติ %2 (Chi-square) ท่ีคำนวณได้ในผลลัพธ์มีค่าเท่ากับ53.28 ซ่ึงมาก 
กว่าค่าสถิติ X2 ท่ีเปิดจากตารางสถิติ ซ่ึงมีค่าเท่ากับ 18.307 โดย'ใช้ df = 10 และ a  ท่ีกำหนดไว้ 0.05 สรุป 
ว่ารายได้กับราคาท่ีอยู่อาศัยท่ีต้องการหลังเกษียณอายุมีความลัมพันธ์กันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
ซ่ึงเป็นไปตามสมมติฐานท่ีต้ังไว้

ตารางท่ี 4.64 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวกับราคาท่ีอยู่อาศัยท่ีต้องการหลังเกษียณ

ความสัมพันธ์?ะหว่างรายได้ครอบครัวกับราคาท่ี-อยู่อาศัยท่ีต้องการหสังเกษียณอายุ

ราคาท่ีอยู่อาศัยท่ีต้องการ รายได้ต ํ่า รายได ้ปานกลาง รายได้ส ูง รวน

ในอนาคต จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ต่ํากว่า 500,000 บาท 21 48.8 6 20.0 - - 27 33.3
0.5-0.9 ล้านบาท 15 34.9 6 20.0 1 12.5 22 27.2
1.0-2.9 ล้านบาท 4 9.3 14 46.7 1 12.5 19 23.5
3.0-4.9 ล้านบาท 1 2.3 3 10.0 2 25.0 6 7.4
5.0-5.9 ล้านบาท - - 1 3.3 3 37.5 4 4.9
10 ล้านบาทข้ึนไป - - - - 1 12.5 1 1.2
ไม่ตอบ 2 4.7 - - - - 2 2.5
รวม 43 53.1 30 37.0 8 9.9 81 100
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ความสัมพันธ์ระหว่างรายไดค้รอบครัวทบความต้องการย้ายเข ้าไปอยู่ใ,นชุมชนพัทอาศัย 
ผู้สูงอายุ

เม่ือพิจารณากลุ่มผู้มีรายได้ต่ําพบว่า จำนวนเกินคร่ึงยังไม่แน่ใจในการย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนพักอาศ ัย  
ผู้สูงอายุ คิดเป็นร้อยละ 59.2 รองลงมาคือไม่ย้าย คิดเป็นร้อยละ 28.8 และกลุ่มท่ีต้องการย้ายเข้าไปอยู่ใน 
ชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ คิดเป็นร้อยละ 11.4 และอ่ืน ร้ๆอยละ 0.5

ส่วนกลุ่มผู้มีรายได้ปานกลาง จากการคิกษาพบว่า จำนวนคร่ึงหน่ึง ยังไม่แน่ใจในการย้ายเข้าไปใน 
ชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ คิดเป็นร้อยละ 50.5 ในขณะท่ีร้อยละ 41.2 ไม่ย้าย ส่วน 
กลุ่มต้องการย้ายเข้าไปมีเพิยงร้อยละ 6.2 และอ่ืน ร้ๆอยละ 2.1

กลุ่มผู้มีราย,ได้สูง จากการคิกษาพบว่า จำนวนเกินคร่ึง ไม่ต้องการย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนพักอาศัยผู้ 
สูงอายุ คิดเป็นร้อยละ 67.6 รองลงมาคือ ยังไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 18.9 และกลุ่มท่ีต้องการย้ายเข้าไปอยู่ 
ในชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ มีเพียงร้อยละ 5.4 และอ่ืน ร้ๆอยละ 8.1 
ดังแสดงในตารางท่ี 4.65

จากการทดสอบทางสถิติ ค่าสถิติ 'สู2 (Chi-square) ท่ีคำนวณได้ในผลลัพธ์มีค่าเท่ากับ 34.68 ซ่ึง 
มากกว่า ค่าสถิติX2 ท่ีเปิดจากตารางสถิติ ซ่ึงมีค่าเท่ากับ 12.592 โดย'ใช้ df = 6 และ a  ท่ีกำหนดไว้ 0.05 
สรุปว่ารายไดกั้บความต้องการย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนพักอาศยัผู้สูงอายุมีความลัมพันธ์กันอย่างมีนัยสำคัญทาง 
สถิติท่ีระดับ 0.05 ซ่ึงเป็นไปตามสมมติฐานท่ีต้ังไว้

ตารางที่ 4.65 ความลัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวกับความต้องการย้ายเข้าไปในชุมชน 
พักอาศัยผู้สูงอายุ

ความต้องการย้ายเข้าไปใน รายได้ต่ํา รายได้ปานกลาง ราย1ด้สูง รวม
ชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ย้าย 21 11.4 6 6.2 2 5.4 29 9.1
ไม่ย้าย 53 28.8 40 41.2 25 67.6 118 37.1.

ยังไม่แน่ใจ 109 59.2 49 50.5 7 18.9 165 51.9
อ่ืนๆ 1 0.5 2 2.1 3 8.1 6 1.9
รวม 184 57.9 97 30.5 37 11.6 318 100
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เมื่อพิจารณากลุ่มพนักงานทั่วไปพบว่าต้องการที่อยู่อาศัยราคาตํ่ากว่า 500,000 บาท มากท่ีสุด คือ มี 
จำนวน11 ราย รองลงมาคือราคา 500,000-900,000บาท จำนวน8 ราย ที่เหลือเป็นราคา1.0-2.9ล้านบาท 
จำนวน 3 ราย และราคา 3.0-4.9 ล้าน บาท จำนวน 1 ราย และไม่ระบุราคา 2 ราย

กลุ่มพนักงานระดับบน พบว่าต้องการที่อยู่อาดัยราคา1.0-2.9ล้านบาท มากที่สุด จำนวน3 ราย 
รองลงมาคือราคา 500,000-900,000 บาท จำนวน 2 ราย ล้วนราคาตํ่ากว่า 500,000 บาท มีจำนวน 1 ราย

กลุ่มผู้บริหารท่ัวไป .พบว่าต้องการที่อยู่อาศัยราคา 500,000-900,000 บาท มากที่สุด คือมีจำนวน 4 
ราย รองลงมาคือราคาตํ่ากว่า 500,000 บาท และราคา 1.0-2.9 ล้านบาท ประ๓ ทละ 2 ราย ล้วนราคา 10 
ล้านบาท ข้ึนไป มีเพียง 1 ราย

ความสัมพันธ์ระหว่างตำแหน่งหน้าท่ีการงานกับราคาพี-อยู่อาศัยท่ีตู้องทา?หสังเกษียณอาย

กลุ่มผู้บริหารระดับบน พบว่า ต้องการท่ีอยู่อาศัยราคา3.0-4.9 ล้านบาท จำนวน3 ราย รองลงมา 
คือราคา 1.0-2.9 ล้านบาท จำนวน 2 ราย และ ราคา 500,000-900,000บาท จำนวน1 ราย

กลุ่มเจ้า1ของถิจการ พบว่า ต้องการท่ีอยู่อาศัยราคา1.0-2.9 ล้านบาท มากท่ีสุด จำนวน9 ราย รอง 
ลงมาคือ ราคา5.0-9.9ล้านบาท และต่ํากว่า500,000บาท จำนวน 4 ราย และ3 ราย ตามลำดับ ท่ีเหลือ 
คือราคา 3.0-4.9 ล้านบาท และ 500,000-900,000 บาท จำนวน 2 ราย และ 1 รายตามลำดับ

กลุ่มท่ีไม่มีตำแหน่ง พบว่า ต้องการท่ีอยู่อาศัยราคาต่ํากว่า 500,000 บาทมากท่ีสุด คือมีจำนวน 7 
ราย ท่ีเหลือคือราคา 500,000-900,000 บาท จำนวน 1 ราย

กลุ่มท่ีมีตำแหน่งอ่ืน  ๆ ต้องการท่ีอยู่อาศัยราคา 500,000-900,000 บาท มากท่ีสุด จำนวน 5 ราย 
รองลงมาคือราคาต่ํากว่า 500,000 บาท จำนวน 3 ราย ดังแสดงในตารางท่ี 4.66

จากการทดสอบทางสถิติ ค่าสถิติ X2 (Chi-square) ท่ีคำนวณได้ในผลลัพธ์มีค่าเท่ากับ 75.92 ซ่ึง 
มากกว่า ค่าสถิติ X2 ท่ีเปิด'จ',ไกเตารางสถิติ ซ่ึงมีค่าเท่ากับ 37.652 โดยใช้ df = 25 และ a ท่ีกำหนดไว้ 
0.05 สรุปว่า ตำแหน่งหน้าท่ีการงานกับราคาท่ีอยู่อาศัยท่ีต้องการหลังเกษียณอายุมีความลัมพ้นธ์กันอย่างมีนัย 
สำคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 ซ่ึงเป็นไปตามสมมติฐานท่ีต้ังไว้



ดา?างท่ี 4.66 ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ต ำ แ ห น ่ง ห น ้า ท ี่ก า ร ง า น ก ับ ร า ค า ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ท ี่ต ้อ ง ก า ร ห ล ัง เ ก ษ ีย ณ อ า ย ุ

ราคาที่อยู่อาต้ยที่ต้องการ พนักงานท่ัวไป พนักงานระดับบน ผู้บริหารท่ัวไป ผู้บรหารระดับบน เจ้าของกจการ ไม่มีตำแหน่ง อ่ึนๆ รวม
หลงเกษยณอายุ จำนวน รอย«ะ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ตํ่ากว่า 500,000 บาท 11 44.0 1 16.7 2 22.2 - - 3 15.8 7 87.5 3 37.5 27 33.3
0.5-0.9 ต้านบาท 8 32.0 2 33.3 4 44.4 1 16.7 1 5.3 1 12.5 5 62.5 22 27.2
1.0-2.9 ต้านบาท 3 12.0 3 50.0 2 22.2 2 33.3 9 47.4 - - - - 19 23.5
3.0-4.9 ต้านบาท 1 4.0 - - - - 3 50.0 2 10.5 - - - - 6 7.4
5.0-9.9 ต้านบาท - -■ - - - - - - 4 21.1 - - - - 4 4.9
10 ต้านบาทข้ึนไป - - - - 1 11.1 - - - - - - - - 1 1.2
ไม่ตอบ 2 8.0 - - - - - - - - - - - 2 2.5
รวม 25 30.9 6 7.4 9 11.1 6 7.4 19 23.5 8 9.9 8 9.9 81 100
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ส ่ว น ท่ี 3 เปรยีบเทยีบความสมัพนัธร์ะหวา่งตวัแปรทางดา้นเศรษฐกจิและลงัคมกบัความตอ้งการ 
ทีอ่ยูอ่าศยัหลงัเกษยีณอายุ

ค ว า ม ส ม ฟ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ร า ย ไ ด ้ค ร อ บ ค ร ัว ก ิบ ก า ร ว า ง แ ผ น เ ก ี่ย ว ก ้บ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ห ล ง เ ก ษ ีย ณ อ า ย

สำหรับกลุ่มรายได้ต่ํา พบวา่สว่นใหญยั่งคงอาศยัอยูก่บัคูช่วีติและลกูหลานหรอีญาตใิน 
ครอบครัวใหญ่ในบ้านหลังเดิม และอยูก่บัคูช่วีติเพยีง 2 คนหรืออยู่คนเดียวในบ้านหลังเดิม คิด 
เป็นร้อยละ 34.8 และ 34.2 รองลงมากลุม่ทีต่อ้งการออกไปหาทีอ่ยู่อาศยัใหมเ่พือ่อยูก่บัลกู 
หลาน คดิเปน็ร้อยละ 12.0 และแยกตวัออกไปหาบา้นพกัเพือ่อยูก่บัคูช่วีติหรอือยูค่นเดยีวตาม 
ลำพงั คดิเปน็รอ้ยละ 11.4 ทีเ่หลือซึง่มลัีดสว่นคอ่นข้างนอ้ยคอืตามลกูหลานไปอยู่ต่างลังหวัด 
และยา้ยไปอยูบ่า้นพกัผูส้งูอายขุองทางราชการ คดิเปน็รอ้ยละ 6.5 และ1.1

สว่นกลุ่มรายได้ปานกลางนัน้พบว่า จำนวนเกอืบครึง่ยงัคงอาศยัอยูก่บัคูช่วีติและอยูก่บั 
ลูกหลานหรือญาติในครอบครัวใหญใ่นบา้นหลงัเดิม คดิเปน็ร้อยละ 45.4 รองลงมาคอือยู่กบัคู ่
ชวีติเพยีง 2 คนหรืออยู่คนเดยีวในบา้นหลงัเดิม และอ่ีน  ๆ ซ่ึงหมายถึงกลุ่มท่ีต้องการออกไปหาท่ี 
อยูอ่าศยัใหมเ่พือ่อยูก่บัลกูหลานคดิเปน็รอ้ยละ 18.6 และ 17:5 ท่ีเหลอืคือแยกตวัออกไปหาบา้น 
พกัเพือ่อยูก่บัคูช่วีติหรอือยูค่นเดยีวตามลำพงั ตามลูกหลานไปอยู่ต่างลงัหวัด และยา้ยไปอยูบ่า้น 
พกัผูส้งูอายขุองทางราชการ ซึง่มลีดัสว่นทีน่อ้ยคดิเปน็รอ้ยละ 13.4,4.1 และ 1.0 ตามลำดบั 
และอ่ืนๆอีกร้อยละ 17.5

เมือ่พจิารณากลุม่รายไดส้งูพบวา่ สว่นใหญยั่งคงอาศยัอยูก่บัลกูหลานหรอืญาตใินครอบ 
ครัวใหญ่ คิดเปน็ร้อยละ 45.9 รองลงมาคอื อยูก่บัคูช่วีติเพยีง 2 คนหรืออยู่คนเดียวในบ้านหลัง 
เดิม คดิเปน็ร้อยละ 32.4 และแยกตวัออกไปหาบา้นพกัเพือ่อยูก่บัคูช่วีติหรอือยูค่นเดยีวตาม 
ลำพงั คดิเปน็ร้อยละ 16.2 และอืน่ๆซึง่หมายถงึกลุม่ทีต่อ้งการออกไปหาทีอ่ยู่อาศยัใหมเ่พือ่อยู่ 
กบัลูกหลานอีกร้อยละ 5.4 ดงัแลดงในตารางที ่ 4.67
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ตารางที ่ 4.67 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวกับการวางแผนเก่ียวกับท่ีอยู่อาศัยหลังเกษียณอายุ

การวางแผนเกี่ยวกับที่อยู่ 
อาศัยหลังเกษียณอายุ

ราย'ได้ต่ํา รายได้ปานกลาง รายได้สูง รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

แยกตัวออกไปหาบ้านพักเที่ออยู่ 
กับคู่ชีวิต/อยู่คนเดียวตามลำพัง

21 11.4 13 13.4 6 16.2 40 12.6

อยู่กับคู่ชีวิตเพียง 2 คน/อยู่คน 
เดียวในบ้านหลังเดิม

63 34 .2 18 18.6 12 32 .4 93 29 .2

ยังคงอาศัยอยู่กับคู่ชีวิตและลูก 
หลานหรอญาติ'ในครอบครัว'ไหญ่

64 34.8 44 45 .4 17 45 .9 125 39 .3

ตามลูกหลานไปอยู่ต่างจังหวัด 12 6.5 4 4.1 - - 16 5.0
ย้ายไปอยู่บ้านพักผู้สูงอายุของ 
ทางราชการ

2 1.1 1 1.0 - - 3 0.9

ออกไปหาที่อยู่อาศัยใหม่เพี่ออยู ่
กับลูกหลาน

22 12.0 17 17.5 2 5 .4 41 12.9

รวม 184 57.9 97 30 .5 37 11.6 318 100

ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบคํรัวทับความต้องทารประเภทที่อยู่อาศัยหลัง 
เกษียณอายุ

เม่ือพิจารณาความต้องการประ๓ทท่ีอยู่อาศัยหลังเกษียณอายุของกลุ่มรายได้ต่ําพบว่า ต้องการ 
บ้านเด่ียวสร้างเองมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 30.2 รองลงมาคือ บ้านไร่/ลวนเกษตร (ชนบท) คิดเป็นร้อยละ
23.3 และบ้านเด่ียวจัดสรร คิดเป็นร้อยละ 20.9 ท่ีเหลือเป็นทาวน์เฮ้าสั คิดเป็นร้อยละ 14.0ส่วนบ้ไนพักผู้สูง 
อายุ(เอกซน), อาคารชุด(ซ้ือ) และบ้านพักตากอากาศนอกเมือง มืสัดส่วนท่ีเท่ากันคือร้อยละ2.3 ส่วนอีกร้อย 
ละ4.7 ไม่ตอบ

เม่ือพิจารณากลุ่มรายได้ปานกลาง พบว่าต้องการท่ีอยู่อาศัยประ๓ทบ้านไร่/ลวนเกษตร(ชนบท)
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 36.7 รองลงมาคือบ้านเด่ียวสร้างเอง และบ้านเด่ียวจัดสรร คิดเป็นร้อยละ 26.7 และ
23.3 ท่ีเหลือคือบ้านพักผู้สูงอายุ (เอกซน) และบ้านพักตากอากาศนอกเมือง คิดเป็นสัดส่วนท่ีเท่ากันคือร้อยละ
6.7

ส่วนกลุ่มรายได้สูง พบว่าต้องการท่ีอยู่อาศัยประ๓ทบ้านไร่/สวนเกษตร (ชนบท๗ มากท่ีสุด คิดเป็น 
ร้อยละ 37.5 รองลงมาคือบ้านเด่ียวจัดสรร และบ้านพักตากอากาศนอกเมือง ช่ึงมืสัดส่วนท่ีเท่ากันคือร้อยละ
25.0 ท่ีเหลือเป็นอาคารชุด คิดเป็นร้อยละ 12.5



ดารางที ่ 4.68 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวกับประ๓ทของท่ีอยู่อาศัยท่ีต้องการหลังเกษียณอายุ

ประ๓ ทของที่อย ู่อาศ ัย 

ที่ต ้องการหลังเกษ ียณอาย ุ

รายไต้ต ํ่า รายไต้ปานกลาง รายไต้ส ูง รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

บ ้านเดี่ยวจัดสรร 9 20.9 7 23.3 2 25.0 18 22 .2

บ้านพ ักผ ู้ส ูงอาย ุ(เอกซน) 1 2.3 2 6.7 - - 3 3.7

บ ้านเด ี่ยวสร้างเอง 13 30.2 8 26.7 - - 21 25 .9

บ้านไร ่/สวนเกษตร(ชนบท) 10 23 .3 11 36.7 3 37.5 24 29.6

อาคารช ุด(ซ ื้อ) 1 2.3 - - 1 12.5 2 2.5

บ ้านพ ักตากอากาศนอกเม ือง 1 2.3 2 6.7 2 25 .0 5 6.2

ทาวน ์เราล ั 6 14.0 - - - - 6 7.4

ไม่ตอบ 2 4.7 - - - - 2 2.5

รวม 43 53.1 30 37.0 8 9.9 81 100

ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวกับปัจจัยในกา?เลือกซ่ึอท่ี‘อยู่■ อาศัยเพ่ีอใช้ๆรวิดหลังเกษียณอายุ

สำหรับกลุ่มผู้มิรายได้ต่ํา ปัจจัยท่ีคนกลุ่มน้ีคำนงถึงมากท่ีสุด คือราคา คิดเป็นร้อยละ 75.6 อันดับ 
2 และอันดับ 3 คือทำเลท่ีต้ังและความปลอดภัยในการอยู่อาศัย คิดเป็นร้อยละ 68.3 และ 56.1 อันดับ 4 
คือขนาดพ้ืนท่ีใช้สอย คิดเป็นร้อยละ 29.3 อันดับ 5 คือใกสัตลาดหรือศูนย์การค้า คิดเป็นร้อยละ 24.4 
อันดับ6 คือ สิงอำนวยความสะดวกในโครงการ คิดเป็นร้อยละ 17.1 อันดับ7 คือ ลักษณะทางภูมิลักษณ์ 
หรืออวงจุ้ย ร้อยละ 9.8 ท่ีเหลือคือ การวางผังโครงการ, รูปแบบสถาปัตยกรรมและบริษัทหรือเจ้าของโครงการ 
คิดเป็นร้อยละ 2.4 เท่ากันหมด และอ่ืนๆ  ร้อยละ 2.4

ส่วนกลุ่มผู้มีรายได้ปานกลางน้ัน ปัจจัยท่ีคนกลุ่มน้ีคำนงถึงมากท่ีสุด คือ ทำเลท่ีต้ัง 'คิดเป็นร้อยละ
66.7 รองลงมาคือราคา คิดเป็นร้อยละ 63.3 อันดับ 3 คือสิงอำนวยความสะดวกในโครงการ คิดเป็นร้อยละ
30.0 อันดับ 4 คือใกล้ตลาดหรือศูนย์การค้า คิดเป็นร้อยละ 20.0 อันดับ 5 คือ ขนาดพ้ืนท่ีใช้สอย อันดับ 6 
คือ ลักษณะทางภูมิลักษณ์หรือฮวงจุ้ย ร้อยละ 10.0 อันดับ7 คือบริษัทหรือเจ้าของโครงการ ร้อยละ 6.7 
และอันดับสุดท้าย คือ รูปแบบทางสถาปัตยกรรมร้อยละ 3.3

กลุ่มผู้มิราย,ได้สูง ปัจจัยท่ีคนกลุ่มน้ีคำนงถึงมากท่ีสุด คือทำเลท่ีต้ังและความปลอดภัยในการอยู่ 
อาศัย มิลัดส่วนท่ีเท่ากัน คือร้อยละ 75.0 อันดับ 2 คือ ราคาและสิงอำนวยความสะดวกในโครงการ ซ่ึงมิลัด 
ส่วนท่ีเท่ากันคือร้อยละ 37.5 อันดับ 3 คือขนาดพ้ืนท่ีใช้สอย คิดเป็นร้อยละ 25.0 และอันดับสุดท้ายคือใกล้ 
ตลาดหรือศูนย์การค้า คิดเป็นร้อยละ 12.5 และอ่ืน อีๆกร้อยละ 25.0 ดังแสดงในตารางท่ี 4.69
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ด า ร า ง ท ี่ 4 . 6 9  ความสมัพนัธร์ะหว่างรายได้ครอบครัวกับปจัจัยทีใ่ชใ้นการเลือกซอืทีอ่ยู่อาศยั 
เพือ่ใชช้วีติหลงัเกษยีณอายุ

ปัจจัยที่ใช้ในการเสือกชื้อ 
ที่อยู่อาศัย

รายได้ตํ่า รายได้ปานกลาง รายได้สูง รวม
จ้านวน ร้อยละ จ้านวน ร้อยละ จ้านวน ร้อยละ จ้านวน ร้อยละ

ราคา 31 75 .6 19 6 3 .3 3 37 .5 53 67.1
ทำเลที่ตั้ง 28 68 .3 20 6 6 .7 6 75 .0 54 6 8 .4
ลักษณะทางภูมิลักษณ์(ฮวงจุ้ย) 4 9 .8 3 10.0 0 0.0 7 8.9
รุปแบบทางสถาปัตยกรรม 1 2.4 1 3 .3 0 0.0 2 2.5
ขนาดพ้ืนท่ีใช้สอย 12 29 .3 4 13.3 2 25 .0 18 22 .8
การวางผังโครงการ 1 2.4 0 0 .0 0 0.0 1 1.3
สิงอำนวยความสะดวกในโครงการ 7 17.1 9 30 .0 3 3 7 .5 19 24.1
บริษัท/เจ้าของโครงการ 1 2.4 2 6 .7 0 0.0 3 3 .8
ใกล้ตลาด/ศูนย์การค้า 10 24 .4 6 20 .0 1 12.5 17 2 1 .5
ความปลอดภัยในการอยู่อาศัย 23 56.1 19 6 3 .3 6 75 .0 48 6 0 .8
อึ่นๆ 1 2 .4 0 0 .0 2 25 .0 3 3.8
รวม 41 51 .9 30 3 8 .0 8 10.1 79 100

ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครุ,อบครัวและความคิดทีจ่ะช้ือท่ีอยู่,อาศัยหลังเกษยีณอายุ

เม่ือพิจารณากลุ่มผู้มราย1ได้ต่ํา พบว่า กลุ่มท่ีไม่คิดท่ีจะช้ือท่ีอยู่อาศัย แต่จะปรับปรุงท่ีอยู่อาศัยเก่า 
คิดเป็นร้อยละ 42.4 และไม่คิดท่ีจะช้ือท่ีอยู่อาศัย คิดเป็นร้อยละ 24.5 ส่วนกลุ่มท่ีคิดท่ีจะช้ือท่ีอยู่อาศัยคิดเป็น 
ร้อยละ 29.3 และอ่ืนๆ  ร้อยละ 3.8

สำหรับกลุ่มรายได้ปานกลาง พบว่ากลุ่มท่ีไม่คิดท่ีจะช้ือท่ีอยู่อาศัย คิดเป็นร้อยละ 33.0 และไม่คิดท่ี 
จะช้ือท่ีอยู่อาศัยแต่จะปรับปรุงท่ีอยู่อาศัยเก่า คิดเป็นร้อยละ 29.9 ส่วนกลุ่มท่ีคิดท่ีจะช้ือท่ีอยู่อาศัย คิดเป็นร้อย 
ละ 36.1 และอ่ืนๆ  ร้อยละ 1.0

กลุ่มผู้มีราย'ได้สูง พบว่า ส่วนใหญ่ไม่คิดท่ีจะช้ือท่ีอยู่อาศัย คิดเป็นร้อยละ 40.5 และไม่คิดท่ีจะช้ือท่ี 
อยู่อาศัยแต่จะปรับปรุงท่ีอยู่อาศัยเก่า คิดเป็นร้อยละ 37.8 ส่วนกลุ่มท่ีคิดท่ีจะช้ือท่ีอยู่อาศัย คิดเป็นร้อยละ 
21.6 ดังแสดงในตารางท่ี4.70
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ตา?างที ่ 4.70 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวกับความคิดท่ีจะช้ือท่ีอยู่อาศัยหลังเกษียณอายุ

ความคิดท ี่จะชื้อท ี่'อย ู่อาศ ัย 

หลังเกษ ียณอาย ุ

รายได้ต ํ่า รายได ้ปานกลาง รายได้ส ูง รวม

จำนวน รัอยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม ่ค ิดท ี่จะช ื้อท ี่อย ู่อาศ ัย 45 24.5 32 33.0 15 40 .5 92 28.9

ไม ่ค ิดท ี่จะชื้อท ี่อย ู่อาศ ัยแต ่จะปรับ  

ป ^ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย เก ่า

78 42.4 29 29 .9 14 37.8 121 38.1

ค ิดท ี่จะช ื้อท ี่อย ู่อาศ ัย 54 29 .3 35 36.1 8 21 .6 97 30.5

อึ่นๅ 7 3.8 1 1.0 - - 8 2.5

รวม 184 57.9 97 30.5 37 11.6 318 100

ความสัมพันธ์?ะหว่าง?ายได้ค?อบครัวทับกา?วางแผนทา?ใช้จ่ายหลังเทษียณ'อายุ

เม่ือพจารณากลุ่มผู้มีรายได้ต่ําพบว่าจำนวนเกือบคร่ึงวางแผนการใช้จ่ายเพ่ือทารดูแลสุขภาพมากท่ี 
สุด คิดเป็นร้อยละ 46.2 อันดับ 2 คือใช้จ่ายเพ่ือช้อมแซมท่ีอยู่อาศัย คิดเป็นร้อยละ 35.9 อันดับท่ี 3, 4, 5 
คือ เป็นค่าใช้จ่ายยามเกษียณอายุ, ฝากธนาคารกืนดอกเบ้ีย และลงทุนค้าขาย มีสัดส่วนท่ีใกล้เคียงกัน คิด 
เป็นร้อยละ 29.3, 28.8 และ 27.7 ตามลำดับ ส่วนท่ีเหลือคือฝากธนาคารเผ่ือฉุกเฉิน, จ่ายเพ่ือการกุศลหรือ 
สาธารณประโยชน์และช้ืออสังหาริมทรัพย์เก็บไว้ คิดเป็นร้อยละ 18.5, 6.5 และ 6.0 ตามลำดับ และอ่ืนๆ  
ร้อยละ 2.2

กลุ่มผู้มีรายได้ปานกลาง การวางแผนการใช้จ่ายเงินเป็นอันดับ 1 คือ ฝากธนาคารกินดอกเบ้ีย คิด 
เป็นร้อยละ 66.0 รองลงมาคือการใช้จ่ายเพ่ือการดูแลสุขภาพ คิดเป็นร้อยละ 50.5 อันดับ 3 คือจ่ายเพ่ือการ 
กุศลหรือลาธารณประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 34.0 อันดับ4 คือค่าใช้จ่ายยามเกษียณอายุและช้อมแซมท่ีอยู่ 
อาศัย คิดเป็นร้อยละ 24.7 เท่ากัน อันดับ 5 คือลงทุนค้าขายคิดเป็นร้อยละ 22.7 ท่ีเหลือคือช้ือ 
อสังหาริมทรัพย์เก็บไว้, ฝากธนาคารเผ่ืออุกเฉินและลงทุนในหลักทรัพย์ คิดเป็นร้อยละ 21.6, 19.6 และ5.2 
ตามลำดับ และอ่ืนๆ  ร้อยละ 4.1

กลุ่มผู้มีราย'ได้สูง ส่วนใหญ่วางแผนการใช้จ่ายเงิน โดยฝากธนาคารกินดอกเบ้ียมากเป็นอันดับ 1 คิด 
เป็นร้อยละ 78.4 อันดับ 2และอันดับ 3 คือใช้จ่ายเพ่ือการดูแลสุขภาพ และจ่ายเพ่ือการกุศลหรือสาธารณ 
ประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 51.4 และ48.6 อันดับ4 คือ ฝากธนาคารเผ่ืออุกเฉิน คิดเป็นร้อยละ 21.6 และ 
อันดับ5 คือเป็นค่าใช้จ่ายยามเกษียณอายุ คิดเป็นร้อยละ 18.9 ท่ีเหลือคือ ช้ืออสังหาริมทรัพย์เก็บ1ไว้, ช้อม 
แซมท่ีอยู่อาศัย และลงทุนค้าขาย คิดเป็นร้อยละ 16.2, 13.5 และ 8.1 ตามลำดับ และอ่ืนๆ  ร้อยละ 5.4 
ดังแสดงในตารางท่ี 4.71
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ตา?างที ่ 4.71 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวกับการวางแผนการใช้จ่ายเงินหลังเกษียณอายุ

การวางแผนการใช้จ่ายเงิน รายได้ต ํ่า รายได้ปานกลาง รายได้สูง รวม

หลังเกษียณอายุ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ลงทุนในหลักทรัพย์ 3 1.6 5 5.2 6 16.2 14 4.4
ลงทุนค้าขาย 51 27.7 22 22.7 3 8.1 76 23.9
ฝากธนาคารกินดอกเบ้ีย 53 28.8 64 66.0 29 78.4 146 45.9
ฝากธนาคารเผ่ืออุกเฉิน 34 18.5 19 19.6 8 21.6 61 19.2
ค่าใช้จ่ายยามเกษียณอายุ 54 29.3 24 24.7 7 18.9 85 26.7
ซ่อมแซมท่ีอยู่อาศัย 66 35.9 24 24.7 5 13.5 95 29.9
ช้ืออลังหารํมทรัพย์เกิบไว้ 11 6.0 21 21.6 6 16.2 38 11.9
จ่ายเพ่ือการกุศลหรอ 
สาธารณประโยชน์

12 6 .5 j 33 34.0 18 48.6 63 19.8

ใช้จ่ายเพ่ือการดูแลสุขภาพ 85 46.2 49 50.5 19 51.4 153 48.1
อ่ืนๆ 4 2.2 ' 4 4.1 2 5.4 10 3.1
รวม 184 57.9 97 30.5 37 11.6 318 100

ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้กับภาระหนี้สิน

กลุ่มราย1ได้ต่ํา ส่วนใหญ่มีหน้ีสิน คิดเป็นร้อยละ 58.7 ส่วนกลุ่มท่ึไม่มีหน้ีสิน คิดเป็นร้อยละ 41.3 
กลุ่มรายได้ปานกลาง ส่วนใหญ่ไม่มีหน้ีสิน คิดเป็นร้อยละ 66.0 กลุ่มท่ีมีหน้ีสิน คิดเป็นร้อยละ 34.0 กลุ่ม 
รายได้สูง ส่วนใหญ่ ไม่มีหน้ีสิน คิดเป็นร้อยละ 75.7

ดารางที่ 4.72 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้กับภาระหน้ีสิน

ภาระหน ี้ส ิน รายได้ต ํ่า รายได ้ปานกลาง รายได้สูง รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่ม ีหน ี้ส ิน 76 41 .3 64 66.0 28 75.7 168 52.8

ม ีหนี้ส ิน 106 58.7 33 34.0 9 24.3 150 47.2

รวม 184 57.9 97 30.5 37 11.6 318 100
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ความส้มพันธ์ระหว่างรายได้กับหนี้สินเก่ียวกับที่อยู่อาศัย

กลุ่มราย1ได้ต่ํา ปานกลาง และสูง ส่วนใหญ่ไม่มีหน้ีสินเก่ียวกับท่ีอยู่อาศัย คิดเป็นร้อยละ 84.8,
75.3 และ 89,2 ตามลำดับ

ดารางที่ 4.73 ความส้มพันธ์ระหว่างรายได้กับหน้ีสินเก่ียวกับท่ีอยู่อาศัย

หนี้ส ินที่อยู่ รายได้ต ํ่า รายได ้ปานกลาง รายได้ส ูง รวม

อาศัย จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไมมีหน ี้ส ิน 156 84.8 73 75.3 33 89.2 262 82.4

ม ีหนี้ส ิน 28 15.2 24 24.7 4 10.8 56 17.6

รวม 184 57.9 97 30 .5 37 11.6 318 100

ความ ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่า งราย ได ้ก ับ ท ี่ม าขอ งราย ได ้ห ล ัง เกษ ียณ จ ฺาย ุ

กล ุ่มรายได ้ต ํ่าส ่วนใหญ ่ม ีท ี่มาของรายได ้หล ังเกษ ียณอาย ุ จากการทำงานหาเร่ทก ินค ํ่า ค ิดเป ็นร้อยละ 51.6 รองลงมา 

คือรายได้จากดอกเบ ี้ยนละเงินออม และลูกหลานให้ ค ิดเป ็นร้อยละ 28 .8  และ 21 .7

กล ุ่มรายได ้ปานกลาง ส ่วนใหญ ่ม ีท ี่มาของรายได ้หล ังเกษ ียณอาย ุ จากดอกเบี้ยและเงินออม คิดเป ็นร้อยละ 59.8 รอง 

ลงมาคือ เง ินบำนาญ และลูกหลานให้ ค ิดเป ็นร้อยละ 33.0 และ 17.5

กลุ่มรายได ้ส ูง ส ่วนใหญ ่ม ีท ี่มาของรายได ้หล ังเกษ ียณอาย ุ จากดอกเบี้ยและเงินออม คิดเป ็นร ้อยละ 73.0 รองลงมา 

คือ เง ินบำนาญและเง ินป ันผล ค ิดเป ็นร้อยละ 29.7 และ 24 .3

ตารางท ี่ 4 .74 ความล ัมพ ันธ ์ระหว ่างรายได ้ก ับท ี่มาของรายได ้หล ังเกษ ียณอาย ุ

ท ี่มาของรายได ้หล ังเกษ ียณอาย ุ รายได้ต ํ่า รายได ้ปานกลาง รายได้ส ูง รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เป็นท ี่ปรกษาบริษ ัท - - 15 15.5 6 16.2 21 6.6

รายได้จากดอกเบี้ยและเงินออม 53 28.8 58 59.8 27 73.0 138 43.4

ล ูกหลานให้ 40 21.7 17 17.5 3 8.1 60 18.9

เงินบำนาญ 24 13.0 32 33.0 11 29.7 67 21.1

รายได ้จากการทำงานหาเด ้าก ินค ํ่า 95 51.6 7 7.2 2 5.4 104 32.7

ขายสมบ ้ต ิเก ่า 3 1.6 5 5.2 3 8.1 11 3.5#-ฐ 1 0.5 2 2.1 2 5.4 5 1.6

เล่นแขf 20 10.9 4 4.1 - - 24 7.5

เงินปันผล 6 3.3 14 14.4 9 24.3 29 9.1

อ ึ่น ๅ 22 12.0 17 17.5 9 24.3 48 15.1

รวม 184 57.9 97 30.5 37 11.6 318 , 100
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ความส ัมพ ้'นธ ุระหว ่างสถานภาพสมรสท ับการวางแผนด ้านท ีอย ู่■ อาล ัยหล ังเกษ ียณ

เม ึ่อพ ิจารณากลุ่มท ี่เป ินโสด พบว่าย ังคงอาล ัยอย ู่ท ับล ูกหลานหรือญาต ิในครอบครัวใหญ ่ ม ีจำนวนมากท ี่ส ุด คิดเป็น 

ร้อยละ 33 .3  รองลงมาคอแยกตัวออกใปหาบ ้านพ ักเพ ึ่ออยู่คนเด ียวตามลำพ ังนละอยู่คนเด ียวในบ ้านหลังเด ิม คิดเป ็นร้อยละ 

20.8  เท่าทัน ท ี่เหลือดีอกลุ่มท ี่ต ้องการออกไปหาท ี่อย ู่อาล ัยใหม่เพ ี่ออยู่ท ับลูกหลาน ตามล ูกหลานไปอยู่ต ่างจ ังหว ัด และย้ายไป 

อยู่บ ้านพ ักผ ู้ส ูงอาย ุของราซการค ิดเป ็นร ้อยละ 1 2 .5 ,8 .3  และ 4.2  ตามลำต ับ

ลำหรับกล ุ่มท ี่ม ีสถานภาพสมรส พบว่า ย ังคงอาล ัยอย ู่ท ับล ูกหลานหรือญาติในครอบครัวใหญ ่ ค ิดเป ็นร้อยละ 40.8  

รองลงมาคออยู่ท ับค ู่ช ีว ิตในบ ้านหลังเด ิม ค ิดเป ็นร้อยละ 30 .0  อ ัน ด ับ 3 แ ล ะ4 ดีอ แยกตัวออกไปหาบ้านพักเพ ี่ออยู่ท ับคู่ช ีว ิต  

ตามลำพ ัง และอึ่นๆชึ่งหมายถงกลุ่มท ี่ต ้องการออกไปหาที่อย ู่อาล ัยใหม่เพ ี่ออยู่ท ับล ูกหลาน คิดเป ็นร ้อยละ 12.1 แ ล ะ 11.7 ท่ี 

เหลือที่ม ีล ัดส่วน'น้อยดีอ ตามล ูกหลานไปอยู่ต ่างจ ังหว ัด และย ้ายไปอย ู่บ ้านพ ักผ ู้ส ูงอาย ุของราชการ ค ิดเป ็นร ้อยละ 4.9  และ 
0.4

ส่วนกลุ่มท ี่หย ่าหรือเป ็นม่ายหรือแยกทันอยู่ ส ่วนใหญ ่ย ังคงอาล ัยอย ู่ท ับล ูกหลานหรือญาต ิในครอบครัวใหญ ่ คิดเป็น 

ร้อยละ 36 .6  รองลงมาด ีออยู่คนเด ียวในบ้านหลังเด ิม คิดเป ็นร ้อยละ 29 .6  อ ัน ด ับ 3 และ 4 ด ีออึ่นๆชึ่งหมายทงทลุ่มที่ต ้องการ 

ออกไปหาที่อย ู่อาล ัยใหม่เพ ี่ออยู่ท ับล ูกหลานและแยกตัวออกไปหาบ้านพ ักเพ ี่ออยู่คนเด ียวตามลำพ ัง ค ิดเป ็นร ้อยละ 16.9 และ 

11.3 ท ี่เหลือที่ม ีล ัดส ่วนที่น ้อยด ีอ ตามล ูกหลานไปอยู่ต ่างจ ังหว ัด และย ้ายไปอย ู่บ ้านพ ักผ ู้ส ูงอาย ุของทางราชการ คิดเป ็นร้อยละ

4.2  และ 1.4 ตามลำด ับ

ดารางท ี 4 .75  ความล ัมพ ันธ ์ระหว ่างสถานภาพสมรสท ับการวางแผนต ้านท ี่อย ู่อาล ัยหล ังเกษ ียณอาย ุ

การวางแผนต้านที่อยู่อาลัย 
หลังเกษียณอายุ

โสด สมรส หย่า/ ม่าย/ 
แยกทันอยู่

รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
แยกตัวออกไปหาบ้านพักเพี่ออยู่ทับคู่ 
ชีวิต/อยู่คนเดียวตามลำพัง

5 20 .8 27 12.1 8 11.3 40 12.6

แยกตัวออกไปหาบ้านพักอยู่ทับเพี่อน 
สนิทเป็นกลุ่มในทำเลเดียวทัน

- - - - - - - -

อยู่ทับคู่ชีวิตเพียง 2 คน/อยู่คนเดียวใน 
บ้านหลังเติม

5 20 .8 67 30 .0 21 2 9 .6 93 29 .2

ยังคงอาลัยอยู่ทับลูกหลานหรือญาติใน 
ครอบครัวใหญ่

8 33 .3 91 4 0 .8 26 36 .6 125 39 .3

ตามลูกหลานไปอยู่ต่างจังหวัด 2 8.3 11 4 .9 3 4.2 16 5.0
ย้ายไปอยู่บ้านพักผู้สูงอายุของราชการ 1 4.2 1 0.4 1 1.4 3 0.9
ออกไปหาที่อยู่อาลัยใหม่เพี่ออยู่ทับลูก 
หลาน

3 12.5 26 11.7 12 16.9 41 12.9

รวม 24 7.5 223 70.1 71 2 2 .3 3 1 8 100
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เม่ือพิจารณาจำนวนบุตร พบว่า กลุ่มท่ีไม่มีบุตรจำนวนเกือบคร่ึงยังไม่แน่ใจในการย้ายเข้าไปอยู่ใน 
ชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ คิดเป็นร้อยละ 42.1 รองลงมาอีกร้อยละ 36.8 ไม่ต้องการย้าย ท่ีเหลืออีกร้อยละ
18.4 ต้องการย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ และอ่ืนๆร้อยละ 2.6

กลุ่มผู้มีบุตร 1-2 คน จากการคิกษาพบว่า จำนวนเกือบคร่ึงยังไม่แน่ใจในการย้าย คิดเป็นร้อยละ
48.1 รองลงมาคือ ไม่ย้าย คิดเป็นร้อยละ 37.0 ท่ีเหลือมีเพิยงร้อยละ 7.4 ท่ีต้องการย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนพัก 
อาศัยผู้สูงอายุ และอ่ืนๆร้อยละ 7.4 J

กลุ่มท่ีมีบุตร 3-4 คน พบว่าจำนวนเกินคร่ึงไม่ต้องการย้ายเข้าไปในชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ คิดเป็น 
ร้อยละ 60.0 ท่ีเหลือคือยังไม่แน่ใจในการย้ายคิดเป็นร้อยละ 40.0

กลุ่มท่ีมีบุตร 5-คนฃึนไป จำนวนเกินครึงยังไม่แน่ใจในการย้ายเข้าไปในชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ คิด 
เป็นร้อยละ 54.6 รองลงมาคือไม่ย้าย คิดเป็นร้อยละ 35.7 ท่ีเหลือเพียงร้อยละ 8.4 ต้องการย้ายเข้าไปอยู่ใน 
ชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ และอ่ืนๆร้อยละ 1.3

ตา?างท่ี 4.76 ความสัมพันธ์ระหว่างจำนวนบุตรกับความต้องการย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ

ความสัมพันธ์?ะหว่างจำนวนบุตรกับความต้องกา?ย้ายเข้าไปอยู่ในซมชนพัทอาศัยผู้สูงอาย

ความต ้องการย ้าย ไม ่ม ีบ ุตร 1-2 คน 3-4 คน 5 คนขึ้นไป รวม

เข้าไปอยู่ในชุมชน  

พ ักอาศ ัยผ ู้ส ูงอาย ุ

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ย ้าย 7 18.4 2 7.4 - - 20 8.4 29 9.1

ไม ่ย ้าย 14 36.8 10 37.0 9 60.0 85 35 .7 118 37.1

ยังไม่แน่ใจ 16 42.1 13 48.1 6 40 .0 130 54.6 165 51.9

อื่นๆ 1 2.6 2 7.4 - - 3 1.3 6 1.9

รวม 38 11.9 27 8.5 15 4.7 238 74.8 318 100

ความสัมพันธ์?ะหว่างอาชีพกับความสามา?ถในกา?ผ่อนข้า?ะค่าที่อยู่อาศัยต่อเดึอน

เม่ือพิจารณากืงอาชีพกับความสามารถในการผ่อนชำระค่าท่ีอยู่อาศัยต่อเดือนพบว่า 
อาชีพรับจ้างมีความลามารถในการผ่อนชำระต่ํากว่า 3,000 บาทต่อเดือน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 68.5 
อันดับ2 คอื6,000บาทข้ึนไปต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 16.5 อันดับ3 คือ 3,000-5,999บาทต่อเดือน 
คิดเป็นร้อยละ 7.1 และไม่ตอบร้อยละ 7.9
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อาชีพรับราชการ มีความสามารถในการผ่อนชำระต่ํากว่า 3,000 บาทต่อเดือน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ
46.3 รองลงมาคือ 6,000 บาทข้ึนไปต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 24.4 อันดับ 3 คือ 3,000-5,999 คิดเป็น 
ร้อยละ 19.5 และไม่ตอบร้อยละ 9.8

อาชีพธุรกิจส่วนตัว จำนวนเกินคร่ึงมีความสามารถในการผ่อนชำระต่อเดือน 6,000 บาทข้ึนไป คิดเป็น 
ร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ 3,000-5,999 บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 26.7 และอันดับ 3 คือ ต่ํากว่า 
3,000 บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ'11.1 และไม่ตอบร้อยละ 2.2

อาชีพแม่บ้าน พบว่า จำนวนเกือบคร่ึงมีความสามารถในการผ่อนชำระต่อเดือน ต่ํากว่า 3,000 บาท คิด 
เป็นร้อยละ 49.0 รองลงมาคือ 6,000 บาทข้ึนไปต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 20.4 อันดับ 3 คือ 3,000- 
5,999 บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 10.2 และไม่ตอบร้อยละ 20.4

อาชีพอ่ืน  ๆ พบว่ามีความสามารถผ่อนชำระต่ํากว่า 3,000 บาทต่อเดือน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.4 
รองลงมาคือ 6,000 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 33.9 อันดับ 3 คือ 3,000-5,999 บาทต่อเดือน คิดเป็น 
ร้อยละ 8.9 และไม่ตอบร้อยละ 10.7



ตารางที ่ 4.77 ความสัมพันธ์ระหว่างอาชีพกับความสามารถในการผ่อนชำระค่าท่ีอยู่อาสัยต่อเดือน

ความสามารถในการผ่อนชำระ รับจ้าง รับราชการ ธุรกิจ ส่วนตัว แม่บ้าน อ่ืนๆ รวม
ค่าที่อยู่อาสัย/ เดือน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ตํ่ากว่า 3,000 บ. 87 68.5 19 46.3 5 11.1 24 49.0 26 46.4 161 50.6
3,000-5,999บ. 9 7.1 8 19.5 12 26.7 5 10.2 5 8.9 39 12.3
6,000 บ. ข้ึนไป 21 16.5 10 24.4 27 60.0 10 20.4 19 33.9 87 27.4
ไม่ตอบ 10 7.9 4 9.8 1 2.2 10 20.4 6 10.7 31 9.7
รวม 127 39.9 41 12.9 45 14.2 49 15.4 56 17.6 318 100
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เมื่อพิจารณากลุ่มพนักงานทั่วไป พบว่า ประ๓ ทของที่อยู่อาศัยที่คนกลุ่มนี้เป็นเจ้าของมากที่สุดคือ 
เรือนแถวไม้ คิดเป็นร้อยละ 69.3 รองลงมาคือ บ้านเดี่ยว คิดเป็นร้อยละ 13.6 ที่เหลือเป็น'ทาวน์เร้าส์’ และ 
แฟลต ร้อยละ 6.8 เท่ากัน และที่อยู่อาศัยประ๓ ทอ่ืนๆร้อยละ 3.4

ส่วนกลุ่มพนักงานระดับบนพบว่า กลุ่มตัวอย่างเป็นเจ้าของบ้านเดี่ยวมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 35.7 
รองลงมาคือ ทาวนเ์อ้าส์’และแฟลต คิดเป็นร้อยละ 28.6 และ 21.4 และท่ีอยู่อาศัยประเภทอื่นๆร้อยละ 14.3

กลุ่มผู้บรืหารท่ัวไป พบว่าเป็นเจ้าของบ้านเดี่ยวมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 61.5 รองลงมาคือ ทาวน์ 
เอ้าส์ คิดเป็นร้อยละ 30.8 และน้อยที่สุดคืออาคารชุด คิดเป็นร้อยละ 7.7

กลุ่มผู้บริหารระดับบน พบว่า เป็นเจ้าของในบ้านเดี่ยวมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 69.2 รองลงมาคือ 
อาคารชุด(ชื้อ) คิดเป็นร้อยละ11.5 ที่เหลือคือทาวน์เอ้าส์และแฟลต คิดเป็นร้อยละ7.7 และ3.8 ตามลำดับ 
และที่อยู่อาศัยประ๓ ทอ่ืนๆอ่ืน  ๆร้อยละ 7.7

กลุ่มเจ้าของกิจการ พบว่าเป็นเจ้าของในบ้านเดี่ยวมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 79.6 ท่ีเหลือเป็นส่วน 
น้อยเป็นเจ้าของใน อาคารชุด, ทาวน์เอ้'าส์ และบ้านแฝด คิดเป็นร้อยละ 7.4, 5.6 และ1.9 และที่อยู่อาศัย 
ประ๓ ทอ่ืน  ๆร้อยละ 5.6

กลุ่มที่ไม่มีตำแหน่งพบว่าเป็นเจ้าของในเรือนแถวไม้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 59.1 รองลงมาคือ 
แฟลต คิดเป็นร้อยละ 13.6 ที่เหลือเป็นทาวน์เอ้าส์และบ้านเดี่ยว คิดเป็นร้อยละ 9.1 และ 6.8 และท่ีอยู่ 
อาศัยประ๓ ทอ่ืนๆร้อยละ 11.4

กลุ่มท่ีมีตำแหน่งอ่ืนๆ พบว่า เป็นเจ้าของบ้านเดี่ยวมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 86.7 ที่เหลืออีกร้อยละ
13.3 เป็นเจ้าของที่อยู่อาศัยประ๓ ทอ่ืนๆ

ความศมัพนัธร์ะหวา่งตำแหนง่หนา้ทีก่ารงานศบัประเภทข-องที-่อยูอ่าศยัทีเ่ปน็เจา้ของในปจ้จปนั



ตารางที ่ 4,78 ความสัมพันธ์ระหว่างตำแหน่งหน้าท่ีการงานกับประ๓ทท่ีอยู่อา!3โยท่ีเป็นเจ้าของในปัจจุบัน

ประ๓ ททึ่อยู่อาดัย 
ในปัจจุบัน

พนักงานท่ัวไป พนักงานระดับบน ผู้บริหารท่ัวไป ผู้บริหารระดับบน เจ้าของกิจการ ไม่มีตำแหน่ง อึ่นๅ รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

บ้านเดี่ยว 12 13.6 5 35.7 8 61.5 18 69.2 43 79.6 3 6.8 13 86.7 102 40.2
บ้านแฝด - - - - - - - - 1 1.9 - - - - 1 0.40
ทาวน์เอ้'าสั 6 6.8 4 28.6 4 30.8 2 7.7 3 5.6 4 9.1 - - 23 9.1
เรอนแถวไม้ 61 69.3 - - - - - - - - 26 59.1 - - 87 34.3
แฟลต 6 6.8 3 21.4 - - 1 3.8 - - 6 13.6 - - 16 6.3
อาคารจุด(ซื้อ) - - - - 1 7.7 3 11.5 4 7.4 - - - - 8 3.1
อึ๋นๆ 3 3.4 2 14.3 - - 2 7.7 3 5.6 5 11.4 2 13.3 17 6.7
รวม 88 34.6 14 5.5 13 5.1 26 10.2 54 21.3 44 17.3 15 5.9 254 100
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ความสัมพันธ์?ะหว่างภาระหนี้ส ินกับความคิดที่จะนี้อที่อยู่อาศัยหลังเกษียณอายุ

เมื่อพิจารณากลุ่มที่ไม่มีหนี้สิน พบว่า ไม่คิดที่จะชื้อที่อยู่อาศัยแต่จะปรับปรุงที่อยู่อาศัยเก่า คิดเป็น 
ร้อยละ 35.1 มากเป็นอันดับ 1 และไม่คิดที่จะชื้อที่อยู่อาศัยคิดเป็นร้อยละ 33.3 และส่วนกลุ่มท่ีคิดท่ีจะช้ือท่ี 
อยู่อาศัย มีร้อยละ 29.2

กลุ่มท่ีมี,หน้ีสิน จากการคิกษาพบว่า ส่วนใหญ่ไม่คิดท่ีจะช้ือท่ีอยู่อาศัยแต่จะปรับปรุงท่ีอยู่อาศัยเก่า 
คิดเป็นร้อยละ 41.3 และไม่คิดท่ีจะช้ือท่ีอยู่อาศัย คิดเป็นร้อยละ 24.0 ส่วนกลุ่มท่ีคิดท่ีจะช้ือท่ีอยู่อาศัย คิด 
เป็นร้อยละ 32.0

จะเห็นว่าทั้งกลุ่มที่ไม่มีหนี้สินและมีหนี้สินส่วนใหญ่ต่างก็ไม่มีความคิดที่จะชื้อที่อยู่อาศัยหลังเกษียณ 
อายุ ในขณะที่กลุ่มที่มีความคิดที่จะชื้อที่อยู่อาศัยมีลัดส่วนที่ค่อนข้างน้อย

ดารางที่ 4.79 ความลัมพันธ์ระหว่างภาระหนี้สินกับความคิดที่จะชื้อที่อยู่อาศัยหลังเกษียณอายุ

ความคิดที่จะนี้อที่อยู่อาศัย ไม่มีหน้ีสิน มีหน้ีสิน รวม
หลังเกษ ึยณอายุ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม ่ค ิดท ี่จะซ ื้อท ี่อย ู่อาศ ัย 56 33.3 36 24.0 92 28.9
ไม ่ค ิดท ี่จะซ ื้อท ี่อย ู่อาศ ัยแต ่จะปรับ 59 35.1 62 41 .3 121 38.1
ปร ุงท ี่อย ู่อาศ ัย เก ่า
ค ิดท ี่จะซ ื้อท ี่อย ู่อาศ ัย 49 29.2 48 32 .0 97 30.5
อื่นๆ 4 2.4 4 2.7 8 2.5
รวม 168 52.8 150 47.2 318 100

ความสัมพันธ์ระหว่างสุขภาพกายกับการวางแผนด้านท่ีอยู่อาศัยหลังเกษียณ'อายุ

ผู้สูงอายุไม่ว่าจะมีการวางแผนด้านท่ีอยู่อาศัยหลังเกษียณอายุอย่างไร ส่วนใหญ่มีโรคประจำตัว 
กลุ่มท่ียังคงอาศัยอยู่กับลูกหลานหรือญาติในครอบครัวใหญ่ในบ้านหลังเดิมและกลุ่มท่ีอยู่กับคู่ชีวิตเพียง 2 คน/ 
อยู่คนเดียวในบ้านหลังเดิม มีโรคประจำตัวมากกว่ากลุ่มอ่ืนๆ
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ตารางที ่ 4.80 ความสัมพันธ์ระหว่างสุขภาพกายกับการวางแผนด้านท่ีอยู่อาศัยหลังเกษียณอายุ

การวางแผนด้านที่อยู่อาศ ัยหลังเกษ ียณอายุ ไม่มีความเจ็บปวย มีโรคประจำตัว รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

แยกตัวออกไปหาบ้านพักเที่ออยู่ก ับคู่ช ีว ิต/อยู่คนเดียวตามลำพัง 13 19.12 27 10.8 40 12.6
อยู่ก ับคู่ช ีว ิตเพยง 2 คน/อยู่คนเดียวในบ้านหลังเดิม 12 17.6 81 32.4 93 29.2
ยังคงอาศัยอยู่ก ับลูกหลานหรือญาติในครอบครัวใหญ่ในบ้านหลังเดิม 27 39.7 98 39.2 125 39.3
ตามลูกหลานไปอยู่ต ่างจังหวัด 2 2.9 14 5.6 16 5.0
ย้ายไปอยู่บ ้านพักผู้ล ูงอายุของราชการ - - 3 1.2 3 0.9
อนๆ 14 20.6 27 10.8 41 12.9
รวม 68 20.4 250 78.6 318 100

ความสัมพันธ์ระหว่างสุขภาพกายกับความต้องการย้ายเข้าไปอยู่ในชุมซนพักอาศัยผู้สูงอายุ

กลุ่มที่ต้องการย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ ส่วนใหญ่มีโรคประจำตัว

ตารางท่ี 4. 81 ความสัมพันธ์ระหว่างสุขภาพกายกับความต้องการย้ายเข้าไปอยู่ในชุมซนพักอาศัยผู้สูงอายุ

สุขภาพกาย ความต้องการย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ
จำนวน ร้อยละ

ไม่มีความเจ็บปวย 6 20.7
มีโรคประจำตัว 23 79.3
รวม 29 100

ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ส ภ า พ จ ิต ใ จ ก ับ ก า ร ว า ง แ ผ น ด ้า น ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ห ล ัง เ ก ษ ีย ณ อ า ย ุ

กลุ่มท ี่ม ีความส ุขทางใจด ีมาก พบว่า กล ุ่มท ี่ย ังคงอาศ ัยอย ู่ก ับล ูกหลานหรอญ าต ิในครอบ 
ครัวใหญ่ในบ้านหลังเต ิม ม ีความส ุขทางใจด ีมากกว่ากล ุ่มอ ื่นๆ ค ิดเป ็นร ้อยละ 45 .9

กลุ่มท ี่ไม ่ม ีความส ุขทางใจพบว่า กล ุ่มท ี่อย ู่ก ับค ู่ช ีว ิต เพ ียง 2 คน หรืออยู่คนเด ียวในบ ้าน 
หลังเด ิม ไม ่ม ีความส ุขทางใจมากที่ส ุด ค ิดเป ็นร ้อยละ 35.9



ตา?างท่ี 4,82 ความสมัพนัธร์ะหวา่งสภาพจติใจกบัการวางแผนดา้นทีอ่ยูอ่าศยัหลงัเกษยีณอายุ

การวางแผนด้านที่อยู่อาศัยหลังเกษียณอายุ มีความสุขทางใจดี 
มาก

รู้สีกปกติไม่สุขหรือ 
ทุกข์

ไม่มีความสุขทางใจ ไม่ตอบ ร ว ม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
แยกตัวออกไปหาบ้านพักเพื่ออยู่กับคู่ชีวิต/อยู่คนเดียวตามลำพัง 9 10.6 18 11.8 13 16.7 - - 40 12.6
อยู่กับคู่ชีวิตเพยง 2 คน/อยู่คนเดียวในบ้านเหลังเดิม 18 21.2 47 30.7 28 35.9 - - 93 29.2
ยังคงอาศัยอยู่กับลูกหลานหรอญาดิในครอบครัวใหญ่ในบ้าน 
หลังเดิม

39 45.9 61 39.9 24 30.8 1 50.0 125 39.3

ตามลูกหลานไปอยู่ต่างจังหวัด 1 1.2 8 5.2 6 7.7 1 50.0 16 5.0
ย้ายไปอยู่บ้านพักผู้สูงอายุของราชการ 1 1.2 1 0.7 1 1.3 - - 3 0.9
ออกไปหาที่อยู่อาศัยใหม่เพื่ออยู่กับลูกหลาน 17 20.0 18 11.8 6 7.7 - - 41 12.9
รวม 85 26.7 153 48.1 78 24.5 2 0.6 318 100



152

ความส้มพันธ์ระหว่างปัญหาที่พบในการ'อยู่'อาศัยกับกลุ่มที่ต ้องการที่อยู่อาศัยใหม่หลังเกษียณ'อายุ

ปัญหาที่พบในการอยู่อาศัยของกลุ่มที่ต้องการที่อยู่อาศัยใหม่หลังเกษียณอายุ ส่วนใหญ่ 
ไม่มีปัญหาอะไร คิดเป็นร้อยละ 46.9 รองลงมาคือเบื่อชีวิตในเมืองหลวง คิดเป็นร้อยละ 34.6 และขาดความ 
สงบทางกายและใจ คิดเป็นร้อยละ 19.8

ดา?างท ี่4.83ความลัมพันธ์ระหว่างปัญหาที่พบในการอยู่อาศัยกับกลุ่มที่ต้องการที่อยู่อาศัยใหม่หลังเกษียณคายุ

ปัญหาที่พบในการอยู่อาศัย กลุ่มที่ต้องการที่อยู่อาศัยใหม่หลังเกษียณอายุ
จำนวน ร้อยละ

ขาดความสงบทางกายและใจ 16 19.8
เวลาเจ็บปวยขาดคนดูแล 4 4.9
วัาเหว่ไม่มีลูกหลานมาเยี่ยม 3 3.7
ไม่มีรายได้ 11 13.6
เบ่ือชีวิตในเมืองหลวง 28 34.6
ขาดการลังสรรค์กับเพ่ือนในรุ่นเดียวกัน 8 9.9
อยู่ไปวัน  ๆไม่มีจุดหมายในชีวิต 10 12.3
อ่ืนๆ 2 2.5
ไม่มีปัญหาอะไร 38 46.9
รวม 81 100

ความส้มพันธ์ระหว่างปัญหาที่พบในการอยู่อาศัยกับประเภทบ้านที่ต ้องการหลังเกษียณ

กลุ่มที่ต้องการบ้านเดี่ยวจัดสรร ส่วนใหญ่ไม่มืปัญหาอะไร คิดเป็นร้อยละ 44.4 รองลงมาคือ ขาด 
ความสงบทางกายและใจ ไม่มีรายได้ และอยู่ไปวันๆไม่มีจุดหมายในชีวิต คิดเป็นร้อยละ 16.7 เท่ากัน

กลุ่มที่ต้องการบ้านพักผู้สูงอายุ (เอกชน) พบว่า ส่วนใหญ่มีปัญหามาจากขาดความสงบทางกายและ 
ใจ และอยู่ไปวันๆไม่มีจุดหมายในชีวิต ที่เหลือคือ เวลาเจ็บปวยขาดคนดูแล และไม่มีรายได้

กลุ่มที่ต้องการบ้านเดี่ยวสร้างเอง ส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาอะไร คิดเป็นร้อยละ 61.9 รองลงมาคือ เบ่ือ 
ชีวิตในเมืองหลวง ร้อยละ 28.6

กลุ่มท่ีต้องการบ้านไร่/สวนเกษตร(ในชนบท) ส่วนใหญ่เบ่ือชีวิตในเมืองหลวง คิดเป็นร้อยละ 58.3 
รองลงมาคือ ไม่มีปัญหาอะไร ร้อยละ 29.2 และขาดความสงบทางกายและใจ ร้อยละ 16.7



ดา?างที ่ 4.84 ความสัมพันธ์ระหว่างปัญหาท่ีพบในการอยู่อา?โยกับประ๓ทบ้านท่ีต้องการหลังเกษียณอายุ

ปัญหาที่พบในการอยู่ ไม่ตอบ บ ้านเด ี่ยว บ ้านพ ักผ ู้ส ูงอาย ุ บ ้านเด ี่ยวสร้าง บ ้าน1ไร่/สวน อาคารชุด บ้านพักตาก อื่น ๆ รวม

อาลัย จัดสรร (เอกชน) เอง เกษตร (ชนบท) อากาศนอกเม ีอง

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ขาดความลงบทางกายและใจ 2 100 3 16.7 2 66.7 2 9.5 4 16.7 - - 1 20.0 2 33.3 16 19.8
เวลาเจ ็บปวยขาดคนดูแล - - 2 11.1 1 33.3 1 4.8 - - - - - - - - 4 4.9
ว้าเหว่ไม ่ม ีล ูกหลานมาเย ี่ยม - - 1 5.6 - - 1 4.8 1 4.2 - - - - - - 3 3.7
ไมมี่รายได้ - - 3 16.7 1 33.3 2 9.5 4 16.7 - - 1 20.0 - - 11 13.6
เบึ๋อชีวิตไนเมีองหลวง 2 100 5 7.8 - - 6 28.6 14 58.3 - - 1 20.0 - - 28 34.6
ขาดการลังสรรค์กับเพึ๋อนใน 
รุ่นเดียวกัน

■ ■ “ " - “ 4 19.0 3 12.5 ■ - 1 20.0 - - 8 9.9

อยู่ไปวัน  ๆไม่มีจุดหมายใน 1 50.0 3 16.7 2 66.7 - - 2 8.3 - - 1 20.0 1 16.7 10 12.3
ชีวิต
อ่ืนๆ - - - - - - 2 9.5 - - - - - - - - 2 2.5
ไมมี่ปัญหาอะไร - - 8 44.4 1 33.3 13 61.9 7 29.2 2 100 4 80.0 3 50.0 38 46.9
รวม 2 2.5 13 22.2 3 3.7 21 25.9 24 29.6 2 2.5 5 6.2 6 7.4 81 100



กลุ่มที่เลือกทำเลในกรุงเทพมหานคร ส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการอยู่อาศัย คิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมาคือ ขาดความสงบทางกายและใจ ร้อยละ 22.2 และไม่มี 
รายได้ อยู่ไปวันๆไม่มีจุดหมายในชีวิต ร้อยละ 11.1 กลุ่มที่เลือกทำเลในเขตปริมณฑล ส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาอะไร คิดเป็นร้อยละ 58.8 รองลงมาคือ เบือชีวิตในเมืองหลวง 
และไม่มีรายได้ คิดเป็นร้อยละ 35.3 และ 23.5 กลุ่มที่เลือกทำเลในต่างจังหวัด ส่วนใหญ่ เบ่ือชีวิตในเมืองหลวง คิดเป็นร้อยละ 43.2 รองลงมาคือ ไม่มีปัญหาอะไร คิดเป็น 
ร้อยละ 36.4 และขาดความสงบทางกายและใจ ร้อยละ 18.2

ตา?ๆงที่ 4.85 ความสัมพันธ์ระหว่างปัญหาที่พบในการอยู่อาศัยกับทำเลที่อยู่อาศัยที่ต้องการหลังเกษียณอายุ

ความสัมพันธ์ระหว่างปัญหาที่พบในการอยู่อาศัยกับทำเลที่อยู่อาศัยที่ต้องการหลังเกษียณอายุ

ปัญหาที่พบในการอยู่อาศัย ไม่ตอบ กรุงเทพฯ ปริมณฑล ต่างจังหวัด รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ขาดความสงบทางกายและใจ 2 100 4 22.2 2 11.8 8 18.2 16 19.8
เวลาเจ็บปวยขาดคนดูแล - - 1 5.6 1 5.9 2 4.5 4 4.9
ว้าเหว่ไม่มีลูกหลานมาเยี่ยม - - - - 1 5.9 2 4.5 3 3.7
ไม่มีรายได้ - - 2 11.1 4 23.5 5 11.4 11 13.6
เบ่ือชีวิตในเมืองหลวง 2 100 1 5.6 6 35.3 19 43.2 28 34.6
ขาดการสังสรรค์กับเพื่อนในรุ่นเดียวกัน - - - - 3 17.6 5 11.4 8 9.9
อยู่ไปวัน  ๆไม่มีจุดหมายในชีวิต 1 50.0 2 11.1 2 11.8 5 11.4 10 12.3
อ่ืนๆ - - 1 5.6 1 5.9 - - 2 2.5
ไม่มีปัญหาอะไร - - 12 66.7 10 58.8 16 36.4 38 46.9
รวม 2 2.5 18 22.2 17 21 44 54.3 81 100 154



กลุ่มที่ต้องการย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ ส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาอะไร คิดเป็นร้อยละ 48.3 รองลงมาคือ ขาดความสงบทางกายและใจ ร้อยละ 34.5 และ 
ไม่มีรายไต้ เบ่ือชีวิตในเมืองหลวง ร้อยละ 24.1 กลุ่มที่ไม่ย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ ส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาอะไร คิดเป็นร้อยละ 67.5 รองลงมาคือเบื่อชีวิตในเมือง 
หลวง ร้อยละ 23.9 กลุ่มที่ยังไม่แน่ใจในการย้าย ส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาอะไร ร้อยละ 47.5 รองลงมาคือ เบื่อชีวิตในเมืองหลวงร้อยละ 30.0 และขาดความสงบทางกายและใจ 
ร้อยละ 25.6 สรุปว่า ไม่ว่าจะต้องการย้ายหรือไม่ย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ ส่วนใหญ่ ไม่มีปัญหาในการอยู่อาศัย

ความสัมพันธ์ระหว่างปัญหาที่พบในการอยู่อาศัยกับความต้องการย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนพัก'อาศัยผู้สูงอายุ

ตารางที่ 4.86 ความศัมพันธ์ระหว่างปัญหาที่พบในการอยู่อาศัยกับความต้องการย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ

ปัญหาที่พบในการอยู่อาศ ัย ย ้าย ไม ่ย ้าย ยังไม่แน่ใจ อ ื่นๆ รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เข้ากับลูกหลานไม่ได้ 2 6.9 2 1.7 5 3.1 - - 9 2.9
ขาดความสงบทางกายและใจ 10 34.5 6 5.1 41 25.6 - - 57 18.3
เวลาเจ ็บปวยขาดคนดูแล 3 10.3 3 2.6 10 6.3 1 16.7 17 5.4
ว ้า,ไหว่ไม่ม ีล ูกหลานมาเยี่ยม 1 3.4 1 0.9 6 3.8 - - 8 2.6
ไม่มีรายได้ 7 24.1 3 2.6 10 6.3 - - 20 6.4
เบึ่อชีวิตในเมีองหลวง 7 24.1 28 23.9 48 30.0 2 33.3 85 27.2
ขาดการสังสรรค์กับเพื่อนรุ่นเดียวกัน 2 6.9 4 3.4 9 5.6 - - 15 4.8
อยู่ไปวัน  ๆไม่มีจ ุดมุ่งหมายในชีวิต 4 13.8 5 4.3 22 13.8 - - 31 9.9
อื่น ๆ 1 3.4 4 3.4 6 3.8 - - 11 3.5
ไม่มีปัญหาอะไร 14 48.3 79 67.5 76 47.5 3 50.0 172 55.1
รวม 29 9.3 117 37.5 160 51.3 6 1.9 312 100



กลุ่มที่ต้องการทำเลที่อยู่อาศัยในกรุงเทพมหานคร ส่วนใหญ่มีความสามารถในการผ่อนชำระตํ่ากว่า 3,000 บาท/เดือน คิดเป็นร้อยละ 50.0 
กลุ่มที่ต้องการทำเลที่อยู่อาศัยในปริมณ'ทล ส่วนใหญ่มีความสามารถในการผ่อนชำระ 6,000 บาทข้ึนไป/เดือน คิดเป็นร้อยละ 47.1 
กลุ่มที่ต้องการทำเลในต่างจังหวัด ส่วนใหญ่มีความสามารถในการผ่อนชำระตํ่ากว่า 3,000 บาท/เดือน คิดเป็นร้อยละ 43.2

ตา?างที่ ^.87 ความสัมพันธ์ระหว่างความสามารถในการผ่อนชำระกับทำเลที่อยู่อาศัยที่ต้องการหลังเกษียณอายุ

ความสัมพันธ์ระหว่างความสามารถในการผ่อนฟ้าระกับทำเลที่อยู่อาศัยที่ต้องการหสังเกษียณอายุ

ความสัมพันธ์ระหว่างความสามารถใน กรุงเทพฯ ปริมณฑล ต่างจังหวัด ไม่ตอบ รวม
การผ่อนชำระ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่ตอบ 1 5.6 2 11.8 3 6.8 - - 6 7.4
ตํ่ากว่า 3,000 บาท/เดือน 9 50.0 3 17.6 19 43.2 2 100 33 40.7
3,000 -5,999 บาท/เดือน 2 11.1 4 23.5 11 25.0 - - 17 21.0
6,000.- บาท ข้ึนไป/เดือน 6 33.3 8 47.1 11 25.0 - - 25 30.9
รวม 18 22.2 17 21.0 44 54.3 2 2.5 81 100



กลุ่มท ี่เป ็นเจ ้าของบ ้านเด ี่ยว ส่วนใหญ่ ต้องการบ้านไร่/สวนเกษตร (ในชนบท) คิดเป็นร้อยละ 34.4 รองลงมาคือ บ ้านเด ี่ยวสร้างเอง ค ิดเป ็นร้อยละ 21.9
กล ุ่มท ี่เป ็น เจ ้าของทาวน ์เต ้าล ั ส่วนใหญ่ ต้องการบ้านไร่/สวนเกษตร (ในขนบท) คิดเป็นร้อยละ 38.5 รองลงมาคือ บ ้านเด ี่ยวจ ัดสรร และบ้านเด ี่ยวสร้างเอง คิดเป็นร้อยละ 30.8
กลุ่มที่เป ็นเจ้าของเรือนแถวใบ้ ส่วนใหญ่ต้องการบ้านไร่/สวนเกษตร (ในขนบท) คิดเป็นร้อยละ 28.6 รองลงมาคือ บ ้านเด ี่ยวสร้างเอง บ ้านเด ี่ยวจ ัดสรร และทาวน์เต้าส่' ค ิดเป็นร้อยละ 21.4
กลุ่มท ี่เป ็นเจ ้าของแฟลต ส่วนใหญ่ต้องการบ้านเดี่ยวจัดสรร ค ิดเป ็นร้อยละ 30.8 รองลงมาคือ บ ้านเด ี่ยวสร้างเอง และบ้านไร่/สวนเกษตร (ในซนบท) คิดเป็นร้อยละ 23.1
กลุ่มที่เป ็นเจ ้าของที่อยู่อาลัยประเภทอื่นๆ ส ่วนใหญ่ต ้องการบ้านเด ี่ยวสร้างเอง ค ิดเป ็นร้อยละ 44.4  รองลงมาคือ บ ้านเด ี่ยวจัดสรร ค ิดเป ็นร้อยละ 33.3

ดารางที่ 4.88 ความสัมพันธ์ระหว่างประ๓ ทที่อยู่อาศัยหลังเกษียณอายุกับประ๓ ทที่อยู่อาศัยในปัจจุบัน

ความสัมพันธ์ระหว่างประเภทที่อยู่'อาศัยหสังเกษียณอายุกับประเภทที่'อยู่อาศัยในปัจจุบัน

ประ๓ ทท ี่อย ู่อาล ัยหล ังเกษ ียณ อาย ุ บ ้านเด ี่ยว ทาวน ์เต ้าล ั เรือนแถวไม้ แฟลต อื่น ๆ รวม
จ้านวน ร้อยละ จ้านวน ร้อยละ จ้านวน ร้อยละ จ้านวน ร้อยละ จ้านวน ร้อยละ จ้านวน ร้อยละ

ไม่ตอบ - - - - 1 7.1 1 7.7 - - 2 2.5
บ้านเดี่ยวจัดสรร 4 12.5 4 30.8 3 21.4 4 30.8 3 33.3 18 22.2
บ้านพักผู้ส ูงอายุ (เอกซน) 3 9.4 - - - - - - - - 3 3.7
บ้านเด ี่ยวสร้างเอง 7 21.9 4 30.8 3 21.4 3 23.1 4 44.4 21 25.9
บ้านไร่สวนเกษตร 11 34.4 5 38.5 4 28.6 3 23.1 1 11.1 24 29.6
อาดาท;ด 2 6.3 - - - - - - - - 2 2.5
บ ้านพ ักตากอากาศนอกเม ือง 4 12.5 - - - - 1 7.7 - - 5 6.2
ทาวน ์เต ้าล ั 1 3.1 - - 3 21.4 1 7.7 1 11.1 6 7.4
รวม 32 39.5 13 16.0 14 17.3 13 16.0 9 11.1 81 100



กลุ่มที่เป็นเจ้าของที่อยู่อาศัยขนาดน้อยกว่า 20 ตรว. ส่วนใหญ่ต้องการที่อยู่อาศัยขนาด 41-60 ตรว. คิดเป็นร้อยละ 33.3
กลุ่มที่เป็นเจ้าของที่อยู่อาศัยขนาด 21-40 ตรว./ตรม. ส่วนใหญ่ต้องการที่อยู่อาศัยขนาด 41-60 ตรว. คิดเป็นร้อยละ 30.8
กลุ่มที่เป็นเจ้าของที่อยู่อาศัยขนาด 41-60 ตรว. ส่วนใหญ่ต้องการที่อยู่อาศัยขนาด 20-40 ตรว. และ 41-60 ตรว. คิดเป็นร้อยละ 25.0
กลุ่มที่เป็นเจ้าของที่อยู่อาศัยขนาด 81-100 ตรว. ส่วนใหญ่ต้องการที่อยู่อาศัยขนาด 41-60 ตรว. คิดเป็นร้อยละ 25.0
กลุ่มที่เป็นเจ้าของที่อยู่อาศัยขนาด มากกว่า 100 ตรว.ส่วนใหญ่ต้องการที่อยู่อาศัยขนาด 41-60 ตรว. คิดเป็นร้อยละ 15.4

ตารางท่ี 4.89 ความสัมพันธร์ะหว่างขนาดที่อยู่อาศัยหลังเกษ ียณอายกุ ับขนาดที'อยู่อาศัยในปัจจุบัน

ความสัมพันธ์ระหว่างขนาดท่ีอยู่อาศัยหลังเกษียณอายุกับขนาดท่ีอยู่อาศัยในปัจจุบัน

ประนาทที่อยู่อาศัยหลัง ไม่ตอบ น้อยกว่า 20 ดร.ว. 21 - 40 ดร.ว./ม.2 41 - 6 0 ดร.ว. 81 - 100 ดร.ว. มากกว ่า 100 ดร.ว. รวม
เกษ ียณ ฝ ็าย ุ

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่ตอบ 4 50.0 8 44.4 10 38.5 6 50.0 3 75.0 10 76.9 41 50.6

น้อยกว่า 20 ตร.ว. - - 3 16.7 - - - - - - - - 3 3.7

2 0 -4 0  ตร.ว. 3 37.5 1 5.6 5 19.2 3 25.0 - - 1 7.7 13 16.0

41 - 60 ตร.ว. 1 12.5 6 33.3 8 30.8 3 25.0 1 25.0 2 15.4 21 25.9

61 - 8 0 ตร.ว. - - - - 1 3.8 - - - - - - 1 1.2

81 - 100 ตร.ว. - - - - 1 3.8 - - - - - - 1 1.2

มากกว่า 100 ตร.ว. - - - - 1 3.8 - - - - - - 1 1.2

รวม 8 9.9 18 22.2 26 32.1 12 14.8 4 4.9 13 16.0 81 100.0



ตารางท 4.90 สรุปผลการสืกษา

ล ัก ษ ณ ะท างส ังค ม -เศ รษ ฐก ิจ-ส ุข ภ าพ ก าย-ส ุขภ าพ จ ิต
เพศ ชาย 49.4 %

หญิง 50.6 %
อาย ุ 55-60 ปี 66.4 %

6 1 -6 4 ปี 33.6 %
สถานภาพลมรส สมรส 70.1 %
จำนวนบุตร 2-3 คน 49.3 %
ภ ูม ิลำเนาเด ิม กรุงเทพมหานคร 5 1 .6%

ต่างจังหวัด 37.4 %
ระดับการดิกษา ประถมดิกษา 38.4 %
อาชีพ รับจัาง 39.9 %
ตำแหน่งหน้าที่การงาน พนักงานทั่วไป 35.5 %
รายไดัครอบครัวประจำ/เดือน น้อยกว่า 16,801 บาท 57.9 %

16,801-78,800 บาท 30.5 %
มากกว่า 7 8 ,8 0 0 บาท 11.6 %

ภาระหนี้สิน รายไดัต ํ่า - มิหนี้สิน 5 8 .7 %
รายไดัปานกลาง - ไม่มิหนี้สิน 66.0 %
รายได้สูง - ไม่มิหนี้สิน 75.7 %

หนี้ส ินเกี่ยวกับที่อยู่อาดัย รายได้ต ํ่า - ไม่มิหนี้ส ินเกี่ยวกับที่อยู่อาลัย 84.8 %
รายได้ปานกลาง - ไม่มิหนี้ส ินเกี่ยวกับที่อยู่อาลัย 75.3 %
รายได้สูง - ไม่มิหนี้ส ินเกี่ยวกับที่อยู่อาลัย 89.2 %

ลักษณะทางลังคม-เศรษฐกิจ-ส ุขภาพกาย-ส ุขภาพจิต
ท ี่มาของรายไดัหลังเกษ ียณ รายได้ต ํ่า - จากการทำงานหาเ'ชำกินคํ่า 5 1 .6%

รายได้ปานกลาง - จากดอกเบ ี้ยและเงินออม 59.8 %
รายได้สูง - จากดอกเบ ี้ยและเงินออม 73.0 %

ความลามารถในการชำระเงินค่าท ี่อยู่อาล ัย รายได้ต ํ่า - ต ํ่ากว ่า 3,000 บาท/เดือน 79.9 %
รายได้ปานกลาง - 6,000 บาท ขื้นไป/เดือน 45.4 %
รายได้สูง - 6,000 บาทขึ้นไป/เดือน 94.6 %

โรคประจำดัวที่เป็นอยู่ในบัจจุบัน ปวดเมึ่อย 45.9 %
ไม่ม ิความเจ็บปวย 20.1 %

สภาพทางจิตใจ รุ้สิกปกติไม่สุขหรอทุกข์ 48.1 %
มิความสุขทางใจดิมาก 26.7 %
ไม่มิความสุขทางใจ 24.5 %

ลาเหตุของการไม่มิความสุขทางใจ ไม่สบายกายจิงทำใน้ไม่สบายใจไปด้วย 48.7 %
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ตา?างที 4.90 (ต่อ)
ว ิถ ีกา?ดำเน ินร ิ!วิต

กีฬาที่เล่นเนินประ'จำ ไม่เล่นกีฬา 44.0 %
จ้อกกิ้ง 27.7 %

งานอดิเรก ดูโทรทัศน์ 76.7 %
อ่านหนังสือ 57.6 %
พังเพลง 42.1 %

การพักผ่อน พักผ่อนอยู่กับบ้าน 89.3 %
รูปแบบการท่องเที่ยวที่น ิยม ท่องเที่ยวธรรมชาติ 52.2 %

ทัวสัวัด 22.6 %
ท่องเที่ยวชมดิลปะวัฒนธรรม 20.8 %

สือที่รับบ่อยที่สุด โทรทัศน์ 9 1 .8 %
หนังสือพิมพ์ 67.3 %
วิทยุ 45.9 %

สถานโทรพัศน์ที่ซมบ่อยที่สุด ช้อง 7 78.6 %
ช้อง 3 6 1 .0 %
ช้อง 5 47.8 %

รายการทีวีที่ชึ่นชอบ ข่าว 86.2 %
ละคร 53.1 %
กีฬา 35.2 %

การสังสรรค์กับเพื่อนยู่ง เดือนละ 1-2 คร้ัง 40.3 %
ข ้อม ูลด ้าน ท ี'อย ู่อ าล ัยท ีเป ็น เจ ้าข อ งใน น ิจจ ุบ ้น

ลักษณะการเป ็นเจ ้าของท ี่อย ู่อาค ์ย เนินเจ้าของ 79.9 %
ประ๓ทของที่อยู่อาลัยที่เป ินเจ ้าของ - บ ้าน เด ี่ยว ,3 ห้องนอน, 40.2 %

ขนาดมากกว่า 100 ดรว.
- เรอนนถาไม้, 1 ห้องนอน, 34.3 %

ขนาดน้อยกว่า 20 ดรว.
ท ี่ต ั้งของที่อยู่อาลัยน ิจจุบ ัน ท.สุชุมวีท 43.1 %

ถ. พระราม 4 30.2 %
ท. อาจณ รงค ์ 2 1 .7 %

ช้วงอายุที่เนินเจ้าของกรรมสิทธิ้ใน 35-39 ปี 22.0 %
ท ี่อย ู่อาล ัย 30-34 ปี 1 9 .7%

น้อยกว่า 25 ปี 16.9 %
ค ่าใช ้จ ่ายในการอยู่อาล ัย น้อยกว่า 1,000 บาท/เดือน 42.1 %
นิญหาในการอยู่อาล ัย ไม่มีความเนินล่วนตัว 34.0 %

การระบายอากาศไม่เพ ียงพอ 30.5 %
นํ้าท่วม 29.0 %
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ดารางท่ี 4.90 (ต่อ)
ข ้อม ูลด ้าน ความ ต ้องการล ักษ ณ ะท ี'อย ู่-อาล ัย

การวางแผนด้านท ี่อยู่อาล ัยหลังเกษ ียณอายุ - ยังคงอาลัยอยู่ก ับดูกหลานหรือญาติในครอบครัวใหญ่ 39.3 %
- อยู่ก ับคู่ช ีว ิตเพ ียง 2 คนหรืออยู่คนเดิยวในบ้านหลังเดิม 29.2 %

ปัญหาที่พบในการอยู่อาลัย ไม่มปัญหาอะไร 54.0 %
เบึ่อชีวิตในเมืองหลวง 26.7 %
ขาดความสงบทางกาย และใจ 17 .9%

ประ๓ ทของที่อย ู่อาล ัยท ี่ด ้องการหลังเกษียณ บ้านไร่หรือสวนเกษตรในซนบท, ขนาด 41-60 ตรว. 29.6 %
อาย ุ บ ้านเด ี่ยวสร้างเอง, ขนาด 41-60 ตรว. 25.9 %

บ้านเดี่ยวจัดสรร, ขนาด 41-60 ตรว. 22.2 %
จำนวนชั้นของที่อยู่อาลัย บ ้าน 2 ชั้น 67.9 %
จำนวนห้องนอน 2 ห้องนอน 33.3 %

3 ห้องนอน 32.1 %
จำนวนห้องป้า 2 ห้อง 46.9 %
จำนวนห้องเอนกประสงค์ 1 ห้อง 56.8 %
ห้องรับแขก ไม่จำเป็นต้องมื 69.1 %
ที่จอดรถ 2 ลัน 48.1 %
ลักษณะของห้องครัว ครัวภายในบ้าน 49.4 %
2ปแบบการตกแต่งสภาพแวดลัอมภายนอก มืการจัดตกแต่งสวน 34.6 %
บ้าน สวนปาธรรมชาติ 34.6 %
2ปแบบการตกแต่งภายใน การตกแต่งภายในแบบเร ืยบๅง่ายๆ 72.8 %
ทำเลท ี่ต ั้งของท ี่อย ู่อาล ัยหลังเกษ ียณอายุ ต่างจังหวัด 48.1 %

ปริมณฑล 27.2 %
ความเปินอุดมคติของที่อยู่อาลัยในปัจจุบ ัน - ไม่เป ็นที่อยู่อาลัยในอุดมคติ 42.0 %

- ใม ่เป ินที่อยู่อาลัยในอุดมคติ 30.9 %
เพราะยังไม่ได้เป็นเจัาของ

ปัจจัยที่ใช้ในการเลือกซึ้อที่อยู่อาลัย ทำเลที่ต ั้ง 66.7 %
ราคา 65.4 %
ความปลอดภัยในการอยู่อาล ัย 59.3 %
สิงอำนวยความสะดวกในโครงการ 23.5 %
ขนาดพื้นที่'ใช้สอย 22.2 %

ราคาท ี่อย ู่อาล ัยท ี่ต ้องการหลังเกษ ียณอายุ ต ํ่ากว ่า 500,000 บาท 33.3 %
0.5-0.9 ลัานบาท 27.2 %
1.0-2.9 ลัานบาท 23.5 %

กรณีที่ยังอาลัยอยู่ก ับดูกหลานในครอบครัว ชีอมแซมส่วนที่,ราÎ ดของบ้านให้อยู่ได้อย่างปลอดภัยและ 65.2 %
ใหญ่ ส ิงท ี่กลุ่มต ัวอย่างจะทำเกี่ยวกับที่อยู่ ปรบปÎ งส่วนต่างๆของบ้านให้เหมาะสมกับวัยสูงอายุ
อาล ัยเด ิม
ผู้ที่รับผิด,ชอบค่า'ใช ้จ ่ายเกี่ยวกับที่อยู่อาลัย กลุ่มตัวอย่าง 60.3 %



162

ตารางท่ี 4.90 (ต่อ)
ข้อมูลด้านความต้องการลักษณะทีอยู่อาลัย (ต่อ)

สาIหตุทยังคงอาลัยอยู่ก ้บบุตรหลาน เป็นเด้าของ'ในที่อยู่อาลัยบ้จจุบัน และมีบุตรหลาน 
อาล ัยอย ู่ด ้วย
เสืกอบอุ่นสบายใจเพราะมีคนดูแล

51.1 %

34.0 %
กรณีอยู่ก ับดู่ช ีว ิตเพ ียงลำพัง 2 คนหรืออยู่คน 
เดียวในบ้านหลังเดิม สิงที่กลุ่มตัวอย่าง 
ต้องการปรับป}งในที่อยู่อาลัยหลังเดิม

ปรับป}งลํวนต่างๆของบ้านให้ปลอดภัยเหมาะลมกับ 
วัยส ูงอายุ
ชํอมแรมส่วนที่ชำ}ดของบ้านให้อยู่ไต้อย่างปลอดภัย

64.5 %

6 1 .3 %

ความคิดที่จะซ ื้อท ี่อยู่อาล ัย
ข้อมูลด้านแนวทางการต่าเนินชีวิตหลังเกษียณอายุ

ไม่ค ิดทจะรอทอยู่อาล ัยแต่จะปรับป}งท ี่อย ู่อาล ัยเก ่า

สาเหตุของการตัดสินใจ,ไมรอิ

ไม่คิดที่จะซื้อที่อยู่อาลัย 
ค ิดท ี่จะซื้อที่อยู่อาลัย

38.1 % 
28.9 % 
30.5 %

เป ็นเต ้าของทอยู่อาลัยอยู่แล้ว
สาเหตุของการตัดสินใจซื้อที่อยู่อาลัยใหม่

6 1 .3 %
คิดว่าบ ้านหลังเก่าไม ่เหมาะสมในการอยู่อาลัยเม ึ่อกง 
ว ัยส ูงอายุ
ยังไม่มีบ้านเป็นของตนเอง

17 .3%

1 1.5%
การวางแผนการใ'!จ ่ายเงินหลังเกษ ียณอายุ ใ!จ ่ายเพ ีอการด ูแลส ุขภาพ 

ฝากธนาคารกินดอกเบ ี้ย
งานท ี่ค ิดจะทำหล ังเกษ ียณอาย ุ

48.1 % 
45.9 %

เต้าขาย
ท่องเที่ยว/พักผ่อน 
ทำงานส่วนตัว 
ไม่ทำงานอยู่บ ้านเฉยๆ 
ชํวยเล ี้ยงหลาน

ผูทคดว่าจะอยู่ด ้วยหล ังเกษ ียณอายุ

28.0 % 
27.0 % 
23.9 % 
22.6 % 
1 9 .8%

คู่สมรส 
บุตรสาว 
บุตรชาย

67.9 % 
45.0 % 
44.7 %

ข้อมลด้านแนวคิดในการจัดตงชุมชนพักอาลัยผ้สุงอายุ
ความเห็นเกี่ยวกับการจัดสรัางชุมชนพักอาลัยผู้ เห็นด้วย 83.3 %
สูงอายุ
เหตุผลที่เห็นต้วย เป็นที่พักอาลัยสำหรับผู้สูงอายุที่ไม่มีที่พ ักพิง 82.3 %

เป็นที่พักพิงของคนที่ถูกลูกหลานทอดทิ้ง 58.9 %
เป็นที่พักพิงแหล่งสุดท้ายของผู้ส ูงอายุ 46.4 %

เหตุผลที่ไม่เห็นต้วย วัฒนธรรมไทยไม่ให้ลูกหลานทอดทิ้งพ่อแม่ 92.0 %
ทำให้ผู้ส ูงอายุเหมือนกับถูกทอดทิ้ง 84.0 %
เป็นการแสดงความไม่เป็นธรรมในลังคม 60.0 %
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ตารางท่ี 4.90 (ต่อ)
ข ้อ ม ูล ค ้าน แน วค ิดใน การจ ัดตงซ ม ซ บ พ ักอาศ ัยผ ู้ส ูงอ าย ุ (ต ่อ)

ความคิดเหินต่อบริเวณทควรอยู่ใกล้ชุมชนพัก คูนย์บริการทางการแพทย์/โรงพยาบาล 89.3 %
อาศ ัยลำพ ับ ผ ู้ส ูงอ าย ุ สวนสาธารณะ 57.5 %

แหล่งชื้อของอุปโภคบริโภค 52.2 %
ความคิดเหินต่อบริการที่ควรมีใน แพทย์และพยาบาล 93.4 %
ชุมชนพักอาศัยผู้ส ูงอายุ อาหาร 80.8 %

ทำความละอาดท ี่พ ักอาศ ัย 67.9 %
ความคิดเหินต่อสิงอำนวยความสะดวกที่ควรจะมี โรงพยาบาลหริอคสืนิค 82.7 %
ในชุมชนพักอาศัยผู้ส ูงอายุ ร้านอาหาร 68.6 %

สวนสาธารณะหริอลวนหย่อม 65.1 %
คุเนย์กายภาพม่าบ ัด 6 1 .0 %
สวนสุขภาพ 56.6 %
ห้องปฎิบ้ติธรรม 53.5 %

กีฬาที่เหมาะสมในชุมชนพักอาศัยสำหรับผู้ส ูง จ๊อกกิ้ง 62.9 %
อายุ มวยไท้๓ ก 55.0 %

หมากÎ ก 40.0 %
หมากฮอล 34.3 %
ฟตอง 30.5 %

ความคิดเหินต่อลักษณะการครอบครองที่อยู่ 
อาศัยในชุมชนพักอาศัยผู้ส ูงอายุ

ชื้อเปินกรรมสิทธี้ 63.8 %

ความคิดเหินต่อการมีผู้ส ูงอายุอึ่นเข้าไปอยู่ในห้อง 
พักผู้ส ูงอายุ

ควรมี 7 1 .7 %

จำนวนผู้ส ูงอายุอ ึ่นที่ควรพักอยู่ต ้วย 2 คน 49.1 %
ความคิดเหินต่อความต้องการของผู้ส ูงอายุในการ 
มีโครงการชุมชนพักอาศัยผู้ส ูงอายุ

เปินที่ต้องการ 94.3 %

ความต้องการที่จะย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนพัก ยังไม่แน่ใจ 5 1 .9 %
อาศ ัยผ ู้ส ูงอาย ุ ไม ่ย ้าย 37.1 %
เหตุผลของการเข้าไปอยู่ในชุมชนพักอาศัยผู้สูง ต้องการสมาคมกับคนในวัยเดียวกัน 54.1 %
อายุ ไม่อยากรบกวนลูกหลาน 44.7 %
หน่วยงานที่ควรดำเนินการในชุมชนพักอาศัยผู้ส ูง 
อาย ุ

ภาคร ัฐบาล 53.8 %

แนวทางในการพัฒนาชุมชนพักอาศัยผู้ส ูงอายุ บริหารชุมชนโดยคณะกรรมการชื้งศัดเลือกจาก 
สมาชิกในชุมชนฯล

5 1 .3 %

บริหารชุมชนโดยนักลังคมสงเคราะห้ 4 1 .5 %
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ตารางที 4.90 (ตู่•อ)
ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวกับประเภททีอ ย ูอ่าลัยทีเป็นเจ้าของ

รายได้ตํ่า เรือนแกวไม้ ขน าดน ้อยกว ่า20 ตรว. 62.1 %
รายได้ปานกลาง บ ้านเด ี่ยว ขนาดมากกว่า 100 ตรว. 57.7 %
รายได้สูง บ ้านเด ี่ยว ขนาดมากกว่า 100 ตรว. 83.3 %

ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวกับทีตงทีอยู่อาด้ยทีเป็นเจ้าของใบปัจจุบัน

รายได้ตํ่า ทนนพระราม 4 42.1 %
รายได้ปานกลาง ถนนสุชุมวิท 73.1 %
รายได้สูง ถนนสุชุมวิท 9 1 .7 %

ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวกับการวางแผนเทียวกับทีอยู่อาลัยหลังเกรยณอายุ

รายได้ตํ่า - ยังคงอาด้ยอยู่ก ับถูกหลานหรือญาติในครอบครัวใหญ่ใน 34.8 %
บ้านหลังเติม

- อยู่ก ับค ู่ช ืว ิตเพ ียง 2 คนหรืออยู่คนเดียวในบ้านหลังเดิม 34.2 %
- ยังคงอาลัยอยู่ก ับสูกหลานหรือญาติในครอบครัวใหญ่ใน 45.4 %

รายได้ปานกลาง บ้านหลังเดิม
- ยังคงอาลัยอยู่ก ับคูกหลานหรือญาติในครอบครัวใหญ่ 45.9 %

รายได้สูง - อยู่ก ับดู่ช ีว ิตเพ ียง 2 คนหรืออยู่คนเดียวในบ้านหลังเดิม 32.4 %

ความสัมพันธ์ระหว่างราย' ด้ครอบครัวกับความต้องการประเภททีอยู่อาลัยหลังเกษียณอายุ

รายได้ตํ่า บ ้านเดี่ยวสร้างเอง ขนาด 41-60 ตรว. 30.2 %
รายได้ปานกลาง บ้านไร่/สวนเกษตร(ชนบท) ขนาด 41-60 ตรว. 36.7 %
รายได้สูง บ้านไร่/สวนเกษตร(ชนบท) ไม่ระบุขนาด 37.5 %

ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวกับทำเลทีตงทีอยู่อาสัยทีต้องการหลังเกรยณอาย

ราย1ได้ตํ่า ต่างจังหวัด 48.84 %
รายได้ปานกลาง ต่างจังหวัด 46.67 %
รายได้สูง ต่างจังหวัด 50.0 %

ปริมณทล 50.0 %
ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวกับราคาทีอยู่อาลัยทีด้องการหลังเกรยณอายุ

รายได้ตํ่า ราคา ต ํ่ากว ่า 500,000 บาท 48.8 %
รายได้ปานกลาง ราคา 1 .0 - 2 .9  ด้านบาท 46.7 %
รายได้สูง ราคา 5 .0 - 5 .9  ด้านบาท 37.5 %







ดารางท่ี 4.90 (ต่อ)

ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้คร-อบครัวกับปัจจัยใบการเลอกช้อท อียู่อาสัยหลังเกษียณ'อายุ

ราย1ได้ตํ่า ราคา 75.6 %
ทำเลที่ตั้ง 68.3 %
ความปลอดภัยในการอยู่อาล ัย 56.1 %

รายได้ปานกลาง ทำเลที่ตั้ง 66.7 %
ราคา 63.3 %
สิงอำนวยความสะดวกในโครงการ 30.0 %

รายได้สูง ทำเลที่ตั้ง 75.0 %
ความปลอดภัยในการอยู่อาล ัย 75.0 %
ราคา 37.5 %
สิงอำนวยความสะดวก 37.5 %

«วามสัมพันธ์ระหว่างรายได ค้รอบครัวกับความคิดทีจะช้อทีอยู่อาสัยหลังเกษียณอายุ

รายได้ต ํ่า ไมคิ่ดที่'จะชื้อที่อยู่อาลัย แต่จะปรับปÎงท ี่อย ู่อาล ัยเก ่า 42.4 %
ไม่คิดที่จะชื้อที่อยู่อาลัย 24.5 %
คิดที่จะชื้อที่อยู่อาลัย 29.3 %

รา■ ยได้ปานกลาง ไมคิ่ดที่จะชื้อที่อยู่อาลัย 33.0 %
ไม่ค ิดท ี่จะช ื้อท ี่อยู่อาล ัยแตจ่ะปรับป^งที่อยู่อาลัยเก่า 29.9 %
คิดที่จะชื้อที่อยู่อาลัย 36.1 %

รายได้สูง ไมคิ่ดที่จะชื้อที่อยู่อาลัย 40.5 %
ไมคิ่ดที่จะช ื้อท ี่อย ู่อาล ัยแต ่จะปร ับป^ท ี่อย ู่อาล ัยเก ่า 37.8 %
คิดที่จะชื้อที่อยู่อาลัย 21.6 %

ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวกับการวางแผนการใช้จ่ายเงินหลังเกษียณอายุ
รายได้ต ํ่า ใช ้จ ่ายเพ ึ่อการดูแลสุขภาพ 46.2  %
รายได้ปานกลาง ฝากธนาคารกินดอกเบี้ย 66.0 %

ใช้จ ่ายเพ ึ่อการดูแลสุขภาพ 50.5 %
รายได้สูง ฝากธนาคารกินดอกเบี้ย 78.4 %

ใช้จ ่ายเพ ึ่อการดูแลสุขภาพ 5 1 .4 %
จ่ายเพึ่อการกุศลหรือสาธารณประโยชน์ 48.6 %

ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวกับความต้องการย้ายเช้าไปอยู่ในชุมชนพักอาลัยผู้สูงอายุ

รายได้ต ํ่า ยังไม่แน่ใจในการย้าย 59.2 %
ไม่ย ้าย 28.8 %

รายได้ปานกลาง ยังไม่แน่ใจในการย้าย 50.5 %
ไม่ย ้าย 4 1 .2 %

รายได้สูง ไม่ย ้าย 67.6 %
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ตา?างท่ี 4.90 (ตู่อ)
ความสัมพันธ์ระหว่างสถานภาพสมรสทับการวางแผนด้านที่อยู่อาลัยหลังเกรยทเอายุ

โสด ยังคงอาลัยอยู่ก ับลูกหลานหริอญาติในครอบครัวใหญ่ 33.3 %
สมรส ยังคงอาลัยอยู่ก ับลูกหลานหริอญาติในครอบครัวใหญ่ 40.8 %

อยู่กับคู่ชีวิตในบ้านหลัง เติม 30.0 %
หย่า/ม ่าย/แยกก ันอยู่ ย ังคงอาลัยอยู่ก ับลูกหลานหริอญาติในครอบครัวใหญ่ 36.6 %

อยู่คนเดียวในบ้านหลังเติม 29.6 %
ความสัมพันธ์ระหว่างจำนวนบุตรทับความต้องการย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนพักอาลัยผู้สูงอายุ

ไม่ที่บุตร ยังไม่แน่ใจในการย้าย 42.1 %
ไม่ย ้าย 36.8 %

บุตร 1-2 คน ยังไม่แน่ใจในการย้าย 48.1 %
ไม่ย ้าย 37.0 %

บุตร 3-4 คน ไม่ย ้าย 60.0 %
ยังไม่แน่ใจในการย้าย 40.0 %

บุตร 5 คนขึ้นไป ยังไม่แน่ใจในการย้าย 54.6 %
ไม่ย ้าย 35.7 %

ความสัมพันธ์ระหว่างอาชีพทับความสามารถใบการผ่อนจำระค่าที่อยู่อาลัยต่อเดือน

รับจำง ต ํ่ากว ่า 3,000 บาท/เดีอน 68.5 %
รับราชการ ต ํ่าก1ว่า 3,000 บาท/เดีอน 46.3 %
ธุรกิจส่วนตัว 6,000 บาทขึ้นไป/เดือน 60.0 %
แม่บ้าน ตํ่ากว ่า 3,000 บาท/เดือน 49.0 %
อาชีพอื่นๆ ตํ่ากว ่า 3,000 บาท/เดือน 46.4 %

ความสัมพันธ์ระหว่างตำแหน่งหน้าที่การงาบทับประเภทของที่อยู่อาลัยที่เป็นเจ้าของ

พนักงานทั่วไป เริอนแถวไม่' ขนาดน้อยกว่า 20 ดรว. 69.3 %
พนักงานระดับบน บ้านเด ี่ยว ข น าด 20-40 ตรว. 35.7 %

ทาวน ์เย ้าลั ขนาดน้อยกว่า 20 ตรว. 28.6 %
ผู้บริหารทั่วไป บ ้านเด ี่ยว ขนาดมากกว่า 100 ตรว. 6 1 .5 %
ผู้บริหารระดับบน บ้านเด ี่ยว ขนาดมากกว่า 100 ตรว. 69.2 %
เจ ้าของกิจการ บ้านเด ี่ยว ขนาดมากกว่า 100 ตรว. 79.6 %
ไมท่ี่ตำแหน่ง เริอนแถว1ไม้ ขนาดน้อยกว่า 20 ตรว. 59.1 %
ตำแหน่งอื่นๆ บ้านเด ี่ยว ขนาด 81-100 ตรว. 86.7 %
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ดารางที 4.90 (ต่อ)

ความสัมพันธ์ระหว่างภาระหนสินกับความคิดทีจะชื้อทื่อรู่อาศัรหลังเกพีรณอาธุ

ไมมี่หนี้สิน ไม่คิดทีจะชื้อท ีอยู่อาศัย 33.3 %
ไม่คิดทีจะชื้อทีอยู่อาศัยแต่จะปรับป^งทีอย ู่อาศ ัย เก ่า 35.1 %
คิดทีจะชื้อทีอยู่อาศ ัย 29.2 %

มีหนี้สิน ไม่คิดทีจะชื้อทีอยู่อาศัยแต่จะปรับป^งทีอย ู่อาศ ัยเก ่า 4 1 .3 %
ไม่คิดทีจะชื้อท ีอยู่อาศัย 24.0 %
คิดทีจะชื้อท ีอยูอาศย 32.0 %

ความสัมพันธ์ระหว่างสุขภาพการกับการวางแผนด้านทื่อรู่อาคัรหลังเกพีรณอาธุ

ยังคงอาศัยอยู่ก ับลูกหลานหรือญาติในครอบครัวใหญ่ใน 
บ้านหลังเติม

มีโรคประจำต้ว 39.2 %

อยู่ก ับดู่ช ีว ิตเท ียง 2 คน/อยู่คนเดยวในบ้านหลังเติม มีโรคประจำตัว 32.4 %
ความสัมพันธ์ระหว่างสุขภาพการกับความต้องการร้ารเข้าไปอร■ ในชุมชนพักอากัรผู้สูงอารุ

กลุ่มทีต้องการย้ายเข้าไปอยู่ในชุมชนพักอาศัยผู้สูงอายุ มีโรคประจำตัว 79.3 %
ความสัมพันธ์ระหว่างสภาพจิตใจกับการวางนผนด้านทีอรู่อาศัรหลังเกรรณอารุ

กลุ่มทีม ีความสุขทางใจติมาก กลุ่มทียังคงอาศัยอยู่ก ับลูกหลานหรือญาติในครอบ 
ครัวใหญ่ในบ้านหลังเติม

45.9 %

กลุ่มทีไมมี่ความสุขทางใจ กลุ่มทีอยู่ก ับ คู่ชีวิตเพยง 2 คนหรืออยู่คนเดียวใน 
บ้านหลังเติม

35.9 %

ความสัมพันธ์ระหว่างปัญหาทีพบในการอรู่อาสัรกับกสุ่มทีด้องการทีอธู่อาด้รใหม่หลังเกพีรณอาธุ

กลุ่มทีต้องการท ี่อยู่อาศ ัยใหม่หลังเกษียณอายุ ไม่มีปัญหาอะใร 46.9 %
เบื่อชีวิตในเมีองหลวง 34.6 %
ขาดความสงบทางกายและใจ 1 9.8%

ความสัมพันธ์ระหว่างปัญหาทีพบในการอรู่อาด้รกับประเภทบ้านทีด้องการหลังเกพีรณอาธุ

กลุ่มทีต้องการบ้านเดี่ยวจ้ดสรร ไม่มีปัญหาอะไร 44.4 %
กลุ่มทีต้องการบ้านพักผูสู้งอายุ(เอกชน) ขาดความสงบทางกายและใจ 66.7 %

อยู่ไปวันๆใม่มีจุดหมายในชีวิต 66.7 %
กลุ่มทีต้องการบ้านเดี่ยวสร้างเอง ไมมี่ปัญหาอะไร 6 1 .9%

เบื่อชีวิตในเมีองหลวง 28.6 %
กลุ่มทีต้องการบ้านไร่/สวนเกษตร(ในชนบท) เบื่อชีวิตในเมีองหลวง 58.3 %

«วามสัมพันธ์ระหว่างปัญหาทีพบในการอรู่อาด้รกับท ำ เล ทีอรู่อาด้รทีต้องการหลังเกพีรณอาธุ

กลุ่มทีเลือกทำเลในก^งเทพมหานคร ไม่มีปัญหาอะไร 66.7 %
กลุ่มทีเล ือกทำเลในเขตปริมณ,ทล ไมมี่ปัญหาอะไร 58.8 %

เบื่อชีวิตในเมีองหลวง 35.3 %
กลุ่มทีเลือกทำเลในต่างจังหวัด เบื่อชีวิตในเมีองหลวง 43.2 %
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ตารางที 4.90 (ต่อ)

ความสัมพันธ์ระหว่างประเภททีอรู่อาค้อหลังเกษีรณอารุก้บประเภททีอรู่อาศัรทีเป็นเจ้าของในปัจจุบัน

กลุ่มที่เป ็นเจ ้าของบ้านเด ี่ยว บ้านไร่/สวนเกษตร (ไนชนบท) 34.4 %
กลุ่มท ี่เป ็นเจ ้าของทาวน ์เอ ้าล ั บ้านไร่/สวนเกษตร (ในซนบท) 38.5 %
กลุ่มที่เป็นเจ้าของเรือนแถวไม้ บ้านไร่/สวนเกษตร (ในชนบท) 28.6 %
กลุ่มที่เป ็นเจ ้าของแฟลต บ้านเดี่ยวจัดสรร 30.8 %
กลุ่มที่เป ็นเจ้าของที่อยู่อาศัยประเภทอื่นๆ บ้านเดี่ยวสร้างเอง 44.4 %

ความสัมพันธ์ระหว่างขนาดทีอรู่อาค้อหลังเกษีรณอาธุก้บขนาดทีอรู่อาค้อในปัจจุบัน

กลุ่มท ี่เป ็นเจ ้าของท ี่อย ู่อาศ ัยขนาด น้อยทว่า 20 ตรว. ต ้องการขนาด 41-60 ตรว. 33.3 %
กลุ่มท ี่เป ็นเจ ้าของท ี่อย ู่อาศ ัยขนาด 21-40 ตรว. ต้องการขนาด 41-60 ตรว. 30.8 %
กลุ่มท ี่เป ็นเจ ้าของท ี่อย ู่อาศ ัยขนาด 41-60 ตรว. ต้องการขนาด 20-40 ตรว. และ 41-60 ตรว. 2 5 .0 %
กลุ่มท ี่เป ็นเจ ้าของท ี่อย ู่อาศ ัยขนาด 81-100 ตรว. ต้องการขนาด 41-60 ตรว. 25.0 %

ไม่ตอบ 75.0 %
กลุ่มท ี่เป ็นเจ ้าของท ี่อย ู่อาศ ัยขนาดมากกว่า 100 ตรว. ต้องการขนาด 41-60 ตรว. 15 .4%

ไม่ตอบ 76.9 %
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